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PREFACE 

Voici le troisième et le demler rapport resultant 
du Relevé des étudiants des colleges et universités, 
effectué durant l'année scolaire 1961 -1962. Le 
premier rapport traitait des étudiants êtrangers dans 
les universités canadiennes et le deuxième, des 
sous-diplômés canadiens. Le present ouvrage se 
fonde surtout stir les renseignements obtenus d'un 
relevé assez complet des diplOmés. Les 42 premiers 
tableaux n'ont trait qu'aux diplômés canadiens, tan-
dis que les sept suivants traitent des diplOmés 
canadiens et des diplômés étrangers. De plus, 25 
tableaux renseignent sur certaines phases du relevé 
des sous-diplômés et fournissent des données qui 
n'étaient pas disponibles lois de la publication de 
la partie H. 

Au cours de l'année 1961 - 1962, les universités 
canadiennes ont décerné 2,768 mattrises (ou grades 
equivalents) et 321 doctorats a la suite d'études. 
Les inscriptions de dipltmés ont atteint 7.347, dont 
6,142 hommes et 1,205 femmes. Stir los 3.561 di-
pi8m6s cariadiens dont les rapports ont été utilisés, 
4 p.  100 provenaient des provinces de I'Atlantique. 
31 P. 100 du Québec, 38 p.  100 de l'Ontario et 27 
p. 100 des quatre provinces de l'Ouest. 

Le relevé des diplômés a révélé que Page 
median des hommes était de 25 ans et 6 mois et 
ceiui des femmes, de 24 ans et 6 mois. Environ 43 
p. 100 des honimes et 26 p.  100 des femmes étaient 
manes; et a peu près 20 P.  100 des étudiants céli-
bataires et 31 P.  100 des étudiantes célibataires 
vivaient au foyer paternel. Les centres urbains de 
10.000 a 30,000 habitants, selon leur taille, ont 
contribué Ia plus forte proportion de diplômês, et les 
hameaux et villages, la plus faible. Quant a la 
distance entre le foyer  et l'institution, on a constaté 
que 37 p.  100 des diplômés, au regard de 41 p. 100 
des sous-diplômés, ont déclaré habiter a moms de 
10 mules de 1*institution;  20 p. 100 habitaient entre 
10 et 99 mules, 22 p.  100 entre 100 et 499 mules et 
21 P. 100 a 500 mules ou plus. 

Parmi les épouses. 42 p.  100 de celles des 
dip1m4s (44 p. 100 de celles des sous-diplOmés) 
travaillaient hors du foyer. Six p. 100 fréquentaient  

l'université, soit tin peu moms encore que les 
épouses des sous-diplOmés; et 45 p.  100 étaient des 
ménagères a plein temps, proportion plus élevée que 
parmi les sous-diplOmés. 

Environ 32 p.  100 des diplömés et 30 p.  100 des 
diplômées ont bénéficié de bourses d'études, dont 
environ 15 p.  100 étaient de $1,000 ou plus. Environ 
56 et 43 p.  100 respectivement des hornmes et des 
femmes ont bénéficié de bourses de perfectionne-
nient; et 38 p.  100 de tous les étudiants orit eu tine 
bourse de perfectionnement d'au moms $1,000. 

Les pères de pies du cinquième des hommes et 
du tiers des femmes avaient terrniné leur cours uni-
versitaire; los mères de 1/14 des hommes et de 1/8 
des femmes avaient un grade universitaire. Dans Ia 
population en général, 3.3 p.  100 des adultes sont 
des dip1m6s universitaires. D'autre part, 27-28 p. 
100 des hommes diplômés ont signalé que leurs 
parents n'avaient tout au plus qu'urte instruction 
élémentaire. 

Ces données et d'autres renseignements du 
rapport laissent penser que les antécédents des 
diplômés varient beaucoup, bien que les jeunes dont 
los parents sont des professionnels, des proprié-
taires d'entreprises ou des directeurs, et ceux dont 
los parents ont terminé leur cours universitaire, ont 
plus de chance d'entrer a l'université que ceux dont 
les antécédents sont moms favorables. Mais certains 
étudiants ont assez d'ambltion pour surmonter les 
difficultés conjugales, financières, l'isolation, etc., 
et us sont préts a tous les sacrifices pour obtenir 
des grades universitaires. 

La Division de l'éducation, B.F.S. remercie 
les autonités universitaires et les étudiants qui ont 
rendu le relevé possible. 

On voudra blen adresser toute demande de 
renseignements au sujet des données de la présente 
publication a M. F.E. Whitworth, directeur de la 
Division de l'éducation. L'enquête, entreprise dans 
le domaine de l'enseignement supérieur, a nécessité 
la collaboration de Ia plupart des sections de La 
Division de l'éducation. 

WALTER E. DUFFETT, 
Statisticien th4 Dominion. 



SIGNES CONVENTIONNELS 

Signification des signes utilisés dans les tableaux de la pré-
sente publication: 

n'ayant pas lieu de figurer. 

- néant ou zro. 

- chantillon trop petit pour fournir des chiffres significatifs. 
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ETUDES SUPERIEURES 

Lots de la preparation de l'enquéte de 1961 - 
1962 sur les dépenses des étudiants universitaires 
et sujets assimilés, on a établi que s'il était 
possible d'obtenir des données sOres a propos des 
sous-diplOmés au moyen d'un échantillon. Ia situa-
tion des dlplômés et des étudiants étrangers était 
par contre Si variée qu'il valait mieux englober dans 
le champ d'enquete tous les étudiants de plein temps 
des universités participantes. La premiere partie du 
present rapport renseigne donc sur le "secteur des 
diplômés" de la population universitaire, qui a cr0 
sensiblement au point de vue du nombre, des res-
sources et de l'importance mais qui, malgré cette 
croissance rapide, ne peut répondre a La demande 
dans bien des cas. 

Les etudes supérleures, dans les universités, 
remontent a La fin du siècle dernier lorsque deux 
institutions canadiennes. les Universités McGill et 
de Toronto, ont inauguré des cours au niveau du 
doctorat. Toronto a décemé son premier doctorat en 
1902. McGill en 1909. Queen's en 1925; les autres 
universités en ont fait autant depuis lors jusqu'â 
nos jours. Après Ia seconde Grande-Guerre, le 
nombre d'universités qul décernaient des doctorats 
a augroenté rapidement, passant de cinq en 1944 A. 
11 en 1950 et 16 en 1960. Bien que la plupart des 
universités qui ont adopté des programmes d'études 
supérieuresdurant ledernier siècle aient limité leurs 
matières, dans l'ensemble, aux sciences pures et 
aux arts, certaines se sont ramifiées et on bon 
nombre permettent aujourd'hui La recherche post-
universitaire dans des professions comme l'agrlcul-
ture, le genie, La médecine, Ia pédagogie, etc. 

Aux 	tats-Unis, en 1956, on pouvait obtenir 
120 différents genres de grades dans diverses spé-
cialités, surtout dans les etudes scientifiques, mais 
le plus souvent en pédagogie. C'est là un des fac-
teurs qui ont fait évoluer la situation de l'enselgne-
ment universitaire. Un deuxlème facteur est que 
pendant longtemps on a considéré le doctorat comme 
Un grade académiciue qui conduisait surtout a une 
activité acadérnique, tandis qu'aujourd'hui ii existe 
une grande demande de ces diplémés dans les gou-
vernements, l'industrie et plusieurs professions. Ce 
ne soot là que deux des problèmes de croissance de 
I'enseignement supérieur que reconnaissent les 
universitaires qui déplorent que ces etudes s'éloi-
gnent de plus en plus de l'enseignement régulier, 
de La recherche pure et de La preparation a l'en-
seignement. 

Les objectifs de l'enseignement supérieur dolt 
prévoir La nécessité de former des chercheurs scien-
tifiques capables d'interpréter les résultats obtenus; 
de répondre aux besoins croissants de personnes 
très instruites hors des universites; de fournir des 
dirigeants politiques et autres administrateurs 
éclairés et d'assurer un nombre suffisant d'institu-
teurs connaissant parfaitement leur domaine. L'uni-
versité d'aujourd'hui a peut-être retenu les fonctions 
de celles qut Pont précédée —c'est-à-dire conserver 
jalousement les connaissances du passé, les hans-
mettre a des étudiants choisis en leur procurant un 
milieu propice a Ia pensée et former un certain 
nombre de personnes en vue des professions 
savantes; toutefois, ii lul faut de plus en plus 
s'occuper. directement et indirectement, de La 
société en pleine expansion. 

Le progrès des etudes supérleures depujs 
cinquante ans est phénornénale, surtout Si l'on se 
rappelle qu'une grande partie de cette croissance a 
eu lieu Jurant la dernière décennie. Les Inscriptions 
ont augmenté de 3.600 p. 100 au niveau de La maitrise 
et de 5.000 p.  100 a celui du doctorat; les grades 
décernés accusentdes haussesde 3.200 et de 10,000 
p. 100 aux mémes niveaux et a La méme époque. 
Durant La même période, les instructeurs possédant 
un second grade ont augmenté 11 fois et ceux qui 
possèdent un doctorat, sept fois. Comme les debuts 
ont été très humbles, ces chiffres ont tendance a 
fausser Ia situation, mais ii n'en reste pas moms 
que le problème a pris des proportions gigantesques 
dans plusieurs cas. En même temps, les recherches 
se soot multipliées et 14 millions de dollars ont été 
consacrés a la recherche patronnée dans les univer-
sites en 1960, reflétant une demande toujours 
croissante d'hommes-heure au niveau du doctorat. 
La recherche extra-universitaire augmente a une 
cadence encore plus rapide et la demande de per-
sonnel possédant des grades supérieurs grossit dans 
La méme proportion. 

Cet état de choses suscite un problème connexe, 
celui du nombre optimum de diplômés A. l'échelon du 
doctorat et du nombre suffisant d'institutions décer-
nant ces doctorats, ce qul est une partle essentlelle 
de Ia planification de La main-d'oeuvre. Une autorité 
américairie a recommandé 100 doctorats par an pour 
un million d'habitants et one institution supérieure 
pour 2,500,000 habitants. Si ces critères étaient 
appliqués au Canada, nos institutions décerneralent 
1,900 doctorats par année et sept ou huit institutions 
serajent requises pour le faire. Eventuellement, 1.1 
p. 100 des Canadlens de 20 a 65 ans auralent obtenu 
un doctorat. Les données disponibles aujourd'hui ne 
nous permettent pas d'établir si ce but pourrait être 
atteint, d'autant plus qu'on ne sanrait estimerquels 
seront les besoins dans dix ans. Il faudrait tenir 
compte de l'excêdent des docteurs 1  qui quittent le 
pays sur ceux qui y entrent ou y reviennent, ou vice 
versa selon les circonstances. En 1961. environ 
3.8 p.  100 des adultes du Canada possédaient un 
grade universitaire. Durant i'année 1961 -1962, les 
universités ont décerné 23,117 premiers grades, 
2,768 mattrises et 321 doctorats. Si le taux courant 
des diplômés se maintient, et si l'on suppose que 
deux fois plus de diplômés retournent au Canada ou 
y immigrent qu'il n'y en a qul quittent le pays, le 
pourcentage des docteurs représentera éventuel-
lement le quart du nombre suggéré plus haut. 

Pendant plusieurs annCes après le debut du 
siècle, le personnel universitaire recommandait 
généralement A ses étudiants de poursuivre leurs 
etudes supérieures en Allemagne, en Grande-Bre-
tagne, puis aux Etats-rinis A mesure que les insti-
tutions de ce pays se développaient. Les écoles 
américaines d' etudes supéri eures ressemblalent A 
celles de l'Allemagne, mais au cours des annêes 
elles ont édifié leur propre structure et elles jouent 
maintenant un role bien approprié a la situation 
nationale. Dans l'ensemble, les choses ont tellement 
change que les universités canadlennes recom-
mandent aujourd'hui A La plupart de leurs étudiants 
de demeurer au pays. Dans one grande mesure, le 
système instutionnel du Canada a été influence par 

Docteur s'entend ici des personnes ayant un Ph.D. 
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celui de nos voisins du Sue, mais, essentiellement, 
sa croissance et son organisation ont été adoptées 
parce qu'elles semblaient suffisantes au point de 
vue pratique. Comme cette croissance ressortit 
chaque institution, qui tient compte, bien entendu. 
de l'organisation et du développement des autres 
malsons d'enseignement supérieur, nos écoles en 
général accusent a la fois des traits communs et des 
caractéristiques uniques. Les opinions sont parta-
gées au sujet des avantages qu'il y a a ce que 
chaque institution soil mattresse chez elle et puisse 
établir elle-même son programme et seg examens en 
fonction des normes établies pour toutes les ins-
titutions. 

Le Canada ne possède pas d'organisme supé-
rleur pour accréditer les institutions de haut savoir. 
Le fait d'appartenir a PAssociation nationale des 
universités et colleges canadiens est une espèce 
d'approbation puisque les institutions quj en font 
partie sont considérées dignes de eel organisrne, 
mais certaines institutions peuvent ne pas y adherer 
simplement parce qu'elles sont trop petites. 

Bien que le maintien des normes dans une 
université soit essentiellement une question de 
régie interne, ii n'en est pas entlèrement ainsi a 
cause des consequences qu'un tel régime peut avoir 
sur la reputation de l'enseignement au Canada, sur 
le rOle de l'unlversité canadienne dans noIre soclété 
et sur l'avenir de l'enseignement au pays. 

La tendance canadlenne est d'établir une 
faculté ou un département d'études supérieures qui 
s'efforce de faire en sorte que toutes les facultés de 
l'institutionqui peuvent donner des cours conduisant 
a des grades supérieurs répondent au moms a cer-
tames norrnes minimums. 

Jusqu'aux environs de 1934, la demande de 
docteurs était limitée. Depuls, elle a tellement aug-
menté qu'on ne peut Ia satisfaire et elle augmentera 
encore en certains secteurs. Par exemple, on prévoit 
que les inscriptions universitaires doubleront durant 
Ia prochalne décennie, ce qul nécessitera probable-
ment deux fois plus de professeurs dont la plupart 
devront avoir obtenu leur doctoral. M. E.F. Sheffield, 
de la Fondation des universités canadiennes, a 
prédit qu'il faudra pouvoir recruter quelque 2,300 
professeurs par année vers 1970 et un total de près 
de 19,000 de 1960 a 1970. Nos écoles d'études 
supérieures, avec leur organisation actuelle, ne 
pourront pas satisfaire a ces besoins; en 1961- 1962, 
elles n'ont décemé que 3,100 grades supérieurs, 
dont 310 doctorats. 

Plusleurs propositions ont été faltes pour ob-
tenir le personnel enseignant nécessaire; on a préco-
nisé, en autres choses, que l'année universitaire, 
sans doute établle, au debut, en partle d'après les 
besoins d'une économle rurale, comprenne quatre 
trimestres ou trois semestres. Qu'un programme 
accéléré soit nécessaire ou non, ii faut trouver 
réponse au problème, mais cette proposition s'ap-
plique plus aux instituteurs du niveau des sous-
diplOmés qu'à ceux du niveau des diplOmés. On 
suppose généralement que le professeur au nlveau 
des diplOmés devralt avoir un doctorat ou que sa 
competence soit reconnue dans sa profession. A 
noter aussi que le fail de recruter des professeurs 
au niveau des sous-diplOmés dans les gouvemements  

ou dans l'industrie ne fait que substituer un problème 
a un autre, a moms qu'll n'y ait excédent dans Pun 
de ces secteurs, ce qut ne semble guère être le cas 
a l'heure actuelle. L'université de Toronto se pro-
pose de décerner une mattrise en philosophie; cette 
initiative apportera sans doute un certain soulage-
ment au niveau des sous-diplOmés, mals ii n'en reste 
pas moms que la preparation du nombre nécessaire 
de personnes au doctoral représente un travail et une 
responsabilité énormes. 11 est question de fonder 
des colleges juniors régionaux qui prépareraient a 
l'université; cette dernière n'aurait plus a donner 
une premiere ou deuxième année. Ces colleges de 
preparation pourraient faire le tri des candidats et 
donner des cours terminaux. D'aucuns craignent 
cependant que le recrutement du personnel ensei-
gnant pour ces colleges se fasse au detriment des 
écoles secondaires, des universités, ou des deux a 
la lois. 

Ce ne sont pas tous les diplOmés qui se con-
sacreront, ou qui devraient se consacrer, a l'en-
seignement. Le Conseil national de recherches 
indique qu'en 1960 près d'un sur six de ceux qui ont 
reçu leur doctorat en sciences a emigre aux Etats-
Unis et un sur dix est parti vers d'autres pays. Sur 
ceux qui sont demeurés au Canada, environ 36 p. 
100 ont été employés par les universités, 31 p.  100 
par le gouvernement fédéral, 18 p.  100 par l'industrle 
et 15 p.  100 par les gouvemements provinclaux et 
d'autres employeurs. Ces chiffres ne tiennent pas 
compte du fail que plusieurs des diplOmés étaient 
des étrangers qut retournaient chez eux ou des 
diplOmés qui revenaient ou immigraient au Canada. 
Ils indiquent toutefois oD les docteurs trouvent de 
l'emploi, et montrent aussi que les offres d'emplois 
aux diplOmés se feront de plus en plus pressantes a 
mesure que les besoins industriels et gouvememen-
taux de diplOmés feront une plus grande concurrence 
aux besoins eux-mémes croissants des universités. 

La complexité accrue de notre sociêté et 
l'expansion considerable du savoir ont impose de 
nouvelles exigences aux universités et les ont 
obligées a s'agrandir et a se réorganiser. Non 
seulement on comprend et on accepte mieux Pin-
fluence que l'instruction a et peut avoir sur le 
progrès industriel et social, mats les demandes de 
services proviennent aujourd'hui d'une telle variété 
desources que les universités ont peine a determiner 
si ces services relèvent de leur competence, si 
elles dolvent fournir ces services, sous quelle forme 
et dans queues circonstances. Ces services corn-
prennent des cours de recapitulation pour les diplO-
més, des cours pratiques pour certains dirigeants 
industriels, des cours extra-muraux, valables ou non 
pour un grade, dans d'autres villes, villages ou 
regions rurales; en falt, le nombre et la variété des 
demandes de services sent sans limite. 

D'un autre cOté, on reconnalt que le doctorat 
n'avait pas été conçu pour former des scientifiques 
aptes a s'occuper des nombreux problèmes qul se 
posent a l'avant-garde de Ia science, ni pour former 
des membres de disciplines connexes capables de 
s'attaquer aux problèmes avancés de leur discipline 
respective. D'une certaine facon, le besoin de cours 
post-doctoraux est a pen près an même stade 
aujourd'huj que le besoiri de cours supérieurs était 
durant le deuxlème quart de siècle, saul que tout 
évolue beaucoup plus vite de nos jours. 
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U va de soi que les universités ne sauraient 
prendre leuts decisions a Ia lêgère, sans tenir 
compte des situations présentant une variété de 
demandes opposées, dont chacune soulève ses 
problèmes propres. Au cours de la majeure partle du 
premier quart de siècle. les demandes alors peu 
pressantes qui s'exerçaient en ce qui concerne les 
cours supérieurs n'ont pas Pu être satisfaites par 
suite de Ia difficulte qu'on éprouvait a s'assurer le 
personnel enseignant voulu, les locaux, les biblio-
thèques et les autres moyens nécessaires. La situa-
tion, depuls la seconde Grande Guerre, a change du 
tout au tout; A la plupart des problèmes antérleurs 
de nouveaux sont venus s'ajouter, et cet ensemble 
d'exigences se fait de plus en plus pressant, de plus 
en plus impérleux. 

Le grade le plus élevé que les universités 
canadiennes confèrent est le doctorat. A ce niveau, 
le programme exige normalement au moms trois 
années d'études après le baccalauréat, alors que la 
maltrise n'en demande parfois qu'une seule. Les 
candidats A Ia maitrise suivent ordinairement un 
cours d'études portant surtout sur une seule disci-
pline, et us sont appelés soit A rédiger une these, 
solt a passer un examen complet, soit A e soumettre 
aux deux exigences. Ii arrive aussi qu'une langue 
étrangere figure au programme. 

Le grade professionnel que l'universlté confère 
aux docteurs en médecine, en art dentaire, etc., est 
normalement décerné au moment oü le candidat est 
recu; la spécialisation vient après, habituellement 
en vue de l'obtention de certains diplômes ou cer-
tificats de competence dans telle ou telle spécialité. 

Au doctorat en recherches correspond un 
programme d'études entlèrement different. qui êqui-
vaut plus ou moms a sa contre-partie allemande ou 
américatne. Le programme de chaque candidat est 
établi en collaboration avec son conseiller et son 
comité. Les exigences normales consistent en une 
bonne connaissance de la matière, line certalne 
competence dans deux langues étrangères acceptées 
par l'universlté, une connaissance suffisante des 
techniques de recherche, une certaine quantité de 
travaux scolaires et des aptitudes reconnues pour 
entreprendre des recherches inédites. Le candidat 
dolt réussir dans quatre genres d'examen: (i) ceux 
qut ont trait A ses classes régulières, (Ii) un examen 
complet dans le domalne cholsi, (iii) l'acceptation 
de sa these et (lv) un examen oral. Les opinions 
sont partagées au sujet de la these: certains la 
voient surtout comme un appart aux connaissances 
acquises, d'autres comme une oeuvre littéraire qui 
mérite d'étre publiée, d'autres estiment qu'elle in-
clique que le candidat a choisi et entrepris des 
recherches, qu'il a rédigé en un rapport acceptable 
et, en consequence, qu'il est prét A entreprendre et 
a évaluer d'autres recherches dans son domaine. 

On peut répartir les doctorats entre le Ph.D. et 
le doctorat en education, ou tout autre grade sem-
blable en sciences, en pédagogle, etc. Ces derniers 
ne sont pas considérés comme étant aussi orientés 
vers Ia recherche que le premier et us ne témoignent 
pas non plus d'études aussi généralisées dans les 
arts ilbéraux. Les exigences quant aux langues ne 
sont pas aussi sévères; on insiste mains sur la 
these et davantage sur les travaux de classe. 

De bonnes raisons militent en faveur de quatre 
doctorats différents,soit(l) le doctorat en médecine, 
en art dentaire, etc.. tel qu'on le décemeaujourd'hul; 
(2) le doctorat en philosophie indiquant un niveau 
élevé d'études et une formation culturelle poussée, 
avec certaines preuves de succès dans la recherche 
fondamentale; (3) le doctorat en education, en psy-
chologle, en affaires ou dans d'autres spécialisa-
tions, indiquant des etudes, une connaissance etune 
competence dans le domaine choisi et une certalne 
experience en recherches appliquées; (4) le doctorat 
honorifique, signe de grandes réalisations intellec-
Welles hors des cours universitaires. Mais cela ne 
résoud pas le problème que pose l'organisation de 
cours postérieurs au doctorat et de programmes de 
recherches, comme 11 s'en trouve présentement dans 
quelques universités, an Conseil national de recher-
ches et peut-être dans certains laboratoires. 

Au Canada, les etudes post-doctorales orga-
nlsées ont débuté au Conseil national de recherches 
en 1954; elles se soot multipliêes par la suite et, 
halt ans plus tard, on comptait 90 boursiers dans 
les laboratoires du Conseil, dans les universités ou 
au Conseil de recherches pour la defense. Plusieurs 
de ces étudiants étaient des étrangers et les travaux 
entrepris variaient beaucoup, tant en sciences 
pures qu'en sciences appliquées. De plus, on a 
fondé un certain nombre d'instituts consacrés A la 
recherche, lesquels sont plus ou moms étroitement 
affiliés aux universités ou intégrés A l'organisation 
universitaire. Aucun grade n'est décemé A la fin des 
travaux exécutés A ce niveau. 

Outre la demande pressante de personnes ayant 
plus de connaissances ou de formation spCciale soit 
au niveau du doctoraL, solt A des niveaux inférleurs 
ou supérieurs, il se pose bien des problèmes dans 
les institutions d'enseignement supérleur. L'un 
d'eux a pour élément la défaveur o4 est tombée la 
"maitrise" au cours des années, défaveur qui 
s'explique du fait qu'on a parfois décerné ce grade 
comme un prix de consolation a ceux qui n'avaient 
pas réussi A obtenir leur doctorat et du falt aussi 
qu'on l'a considéré comme tremplin vers le doctorat. 

Un autre problème reside en ce que dans bien 
des cas, les exigences du doctorat en philosophie 
comprennent A la fois une vaste connaissance des 
arts, des humanités et des sciences, et une prépa-
ration A la spécialisation professlonnelle dans un 
certain nombre de domaines, exigences que l'on 
trouve surtout dans les écoles d'études supérieures. 
On se plaint que ces écoles soot le prolongement de 
l'organisation et des méthodes des etudes pour 
sous-diplOmés et l'on craint que si chaque institu-
tion agit a sa guise, les normes putssent perdre 
toute valeur. On se demande si le grade représente 
la fin heureuse d'une épreuve. la  mattrise d'une 
discipline, une bonne formation A La recherche et un 
degré d'orlginalité; ou s'il est décemé seulement 
aprés la soumission d'une these qul ajoute aux 
connaissances fondamentales et assure que le can-
didat est digne de faire partle des hommes d'étude. 

Un autre problème a trait A la migration ou A 
l'absence de migration des étudmants. Plusieurs se 
demandent s'il est ban de permettre aux étudiants 
de poursuivre leurs etudes supêrieures dans la méme 
institution que celle oü ils ant obtenu leur premier 
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grade. Un nornbre croissant continuent dans la rnêMe 
institution, bien que certaines universités n'accep-
tent pas de candidats au doctorat parmi leurs propres 
dipldmés. 11 est certainement plus facile, plus rapide 
et moms coteux pour les étudiants de continuer 
dans la même institution, dont us connaissent les 
professeurs, Ia bibliothèque et les méthodes, que 
d'avoir 5. s'adapter a une autre institution, mais on 
pourrait aussi soutenir le contraire. 

Plus que jamais auparavant ii y a lieu aujour-
d'hui de determiner et d'étudier les principaux 
problèmes de l'influence que l'enseignement supé-
rieur aura sur les progrès industriels et sociaux, au 
Canada comme A l'étranger. Non seulement on Se 
pose plus de questions, mais les réponses 6. cer-
tames d'entre elles exigent une grande competence 
technique, une bonne connaissance des faits, un 
jugement sain et l'apport de la recherche institu-
tionnelle. Quelques-unes de ces questions ont trait 
a une gamme variée de sujets, par exemple, La pro-
portion d'étudiants aptes a entrer a. l'université et 
le mode de selection; les facteurs D. considérer dans 
le choix des étudiants, comme l'intelligence, l'am-
bition, l'adaptation au milieu et les succès a 1' école 
secondaire; les dispositions a prendre au sujet des 
étudiants a. temps partiel; les bourses d'études et 
l'embauchage d'étudiants a. l'université même, etc.; 
Ia convenance de l'enseignement, des examens, du 
materiel et des bibliothèques. D'autres questions 
ont trait aux finances et a Pautonomie des institu-
tions, a l'organisation des cours, a. lutilisation 
maximum des installations et a. l'ordre de priorités 
des travaux de recherche. Ces problèmes sont 
communs aux deux niveaux, celul des sous-diplômés 
et celui des diplômés. 

La planification de I'enseignement au niveau 
supérieur demandequ'on connaisse bien les develop-
pements antérieurs ainsi que l'état de Ia situation 
actuelle et qu'on obtienne beaucoup de données sur 
les besoins futurs. Les tendances, comme l'augmen-
tation des étudiants compétents et des inscriptions 
a l'enseignement supérieur, devraient être connues; 
un problème connexe est celui du recrutement d'une 
proportion encore plus grande d'étudiants parmi ceux  

qui ont le plus d'aptltudes pour les etudes univer-
sitaires. L'embauchage subsequent des diplômés 
universitaires et le nombre de ceux qui se consa-
crent a. des travaux post-doctoraux présentent un 
certain intérêt. Comme ii a été mentionné, un grand 
nombre de ceux qui obtiennent leur maitrise, au-
jourd'hui, travaillent 5, leur doctorat. D'autres se 
con sacrent a. l'enseignement, surtout dans les écoles 
secondaires, ou acceptent des postes dans les 
services ou Pindustrie. De fait, un peu plus du tiers 
des docteurs obtiennent des postes dans les facultés 
universitaires, un peu moms du tiers, dans le gou-
vernement fédéral et les autres dans l'industrie ou 
les gouvernements provinciaux. Leurs rangs se 
trouvent grossis des docteurs qui reviennent de 
l'étranger, mais diminués du nombre de ceux qui 
retournent dans leur pays  ou qui s'en vont a. 
l'étranger. 

Les chiffres de M. Thompson dans Graduate 
Education in the Sciences montrent que parmi Jes 
Canadiens qui ont un doctorat, environ 60 p. 100 ont 
trouvé un emploi au Canada, 10 p.  100 aux Etats-
Unis et quelques autres ailleurs. A peu près 10 p. 
100 ont poursuivi leurs etudes au Canada, 10 p.  100 
au Royaume-Uni, 4 p.  100 aux tats-Unis et 6 p.  100 
dans d'autres pays. Parmi les diplOmés étrangers, 
environ Ia moitié restent au Canada; le cinquième y 
poursuivent leurs etudes et les autres retournent 
chez eux. 

Lorsque l'on considére Page auquel les grades 
sont décernés, on constate que beaucoup de diplOmés 
ont interrompu leur instruction régulière, beaucoup 
ont cessé d'aspirer a. des grades supérieurs et cer-
tains, en vue d'obtenir de tels grades, continuent 
leurs etudes plus ou moms régulièrement pendant 
plusieurs années. 

L'examen de plus de 1,500 professeurs cana-
diens d'université ayant un doctorat, en 1958- 1959, 
a révélé qu'environ la moitié d'entre eux avaient 
obtenu leur grade le plus élevé sept ans ou plus 
après l'obtention de leur premier grade, et 10 p. 100 
après plus de 15 ans. Le tableau 3 donne la répar-
tition par age des diplômés. 

Années écoulées entre l'obtention du premier et du dernier grade par le personnel enseignant 
iie plein temps des universités et colleges canadiens, 1958- 1959 

Proportion cumulative du personnel ayant obtenu 
Nombre d'années aorès obtention 	 le grade le plus élevé après chaque année indiquée 

du premier grade 	
Maltrise ou licence 	I 	Doctorat 

pourcenage 

2.9 1.1 
14.4 1.8 
31.6 4.0 
41.7 13.8 
51.7 26.7 
60.4 37.2 
68.4 47.3 

0 	............................................................................................................. .. 

75.4 55.3 

1 	............................................................................................................. .. 
2 	............................................................................................................. .. 

4 	............................................................................................................. .. 

79.5 62.0 

3 	............................................................................................................. . 

5 	............................................................................................................. .. 
6 	............................................................................................................. .. 

83.0 67.8 
7 	............................................................................................................. .. 

86.0 73.0 
8 	............................................................................................................. .. 

94.5 89.0 
9 	............................................................................................................. .. 

10 	............................................................................................................. .. 

98.1 96.0 15 	............................................................................................................. .. 
20 	............................................................................................................. .. 
Nombre 	de personnes 	incluses ............................................................ 1, 198 1,532 
Ecort 	des 	annêes dons l'echantillon .................................................. 0-38 

. 

0- 33 
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Pour plusteurs raisons, les cours qui sadres-
sent aux diplômés sont beaucoup plus coateux que 
ceux des sous-dlplOmés. On emploie les professeurs 
les plus compétents, dont plusieurs sont experts en 
recherches et sur la façon d'en rendre compte. Le 
nombre d'êtudiants que chaque professeur peut 
surveiller est limité; et chaque étudlant enlève aux 
professeurs un temps qu'il pourrait consacrer a 
certains travaux de recherche. Le coüt du materiel 
est éievé. Les jours ne sont plus oü l'on pouvait 
faire de la recherche scientifique avec le simple 
materiel des laboratoires de l'école secondaire. Les 
recherches d' aujourd'hui nécessitent parfois du 
materiel coQtant plusieurs milliers de dollars, comme 
des laboratoires a haut voltage, des cyclotrons a 
protons, des installations nucléaires, etc.; elles 
peuvent nécessiter un travail d'équipe ou de plu-
sieurs facultés. 

Les domaines de la spécialisation et de la 
recherche se sont multiplies rapidement, soit par 
démembrement des anciennes disciplines en plu-
sieurs sections ou par amalgamation de plusieurs 
d'entre elles, e.g., psychologie et genie, genie et 
comptabilité, chimie et blologie, etc. 11 est probable 
que les écoles d'études supérieures bien établies 
continueront a grandir et que d'autres universités se 
rainifieront et donneront divers cours a l'intention 
des diplOmés. On prévoit qu'on étudlera les besoins 
locaux et que les universités collaboreront afin 
d'évlter Ia duplication des efforts, e morcellement 
des ressources et l'extension excessive des moyens 
lorsque le nombre d'élèves est plutOt restreint et 
que la demande relative & certains cours se révèle 
in certain e. 

Les etudes supérleures et les étudiants étrangers 
La Partie I du present rapport fournit des 

données sur les étudiants étrangers, dont le nombre 
augmente chaque année et qui constituent de 6 a i 
p. 100 de toutes les inscriptions. Sur 7,900 étran-
gers, 6,325 étaient inscrits aux universités obser-
vées dans l'enquête et 4,263 ont complété des 
formules qui ont servl a établir les résultats. Stir ce 
nombre, 1.015 êtaient dans les divisions supérieures 
de nos universités, oü us formaient une bonne pro-
portion du total. Ii est probable que leur nombre au 
niveau des sous-diplômés diminuera quelque peu a 
mesure que le nombre des installations appropriêes 
augmentera chez eux; et que le nombre des d{plômés 
augmentera a rnesure quecelui des étudiants pourvus 
d'un premier grade augmentera A. l'étranger, a mesure 
que nos propres installations s'amélioreront et que 
notre reputation grandira. 

Les universités canadiennes ont toujours bien 
accuelili les étudiants étrangers. Ces dernières 
annêes, leur nombre a augmenté rapidement. Environ 
35 p.  100 d'entre eux provenaient des pays d'Amé-
rique du Nord autres que le Canada, 23 p.  100 d'Asie, 
17 p.  100 des Antilles, 16 p.  100 de l'Europe et de 
la Grande-Bretagne. 5 p.  100 d'Afrique, 3 p.  100 des 
Amériques centrale et du Sud et 1 p.  100 d'Océanie 
et d'ailleurs. (Le tableau 1. Partie I, du present 
relevé les répartit par pays.) La plupart de ces 
étudiants retourneront dans leur pays natal et con-
tribueront, grace a l'expérience et a la competence 
acqutse, au développement de leur pays et a une 
meilleure comprehension dans le monde. On se  

demande, cependant, Si on doit demander aux étu-
diants etrangers de rCpondre aux mémes exigences, 
quant a l'entrée a l'université. etc., et s'ils doivent 
être traités de Ia même façon que les Canadiens. On 
convient généralement que les universités doivent 
tenir compte des besoins de ces étudiants, mais 
surtout de ceux gui ont des difficultés de langue, et 
doivent s'assurer que les exigences visant les cours 
n'obligent pas l'étudiant a consacrer beaucoup de 
son temps a un sujet gui n'a de valeur que pour une 
personne dans Un dornaine particulier. Pour aider 
I'étudiant a rsoudre les problèmes du logement, de 
La pension, des horaires des cours, etc., les univer-
sites ont tendance a nommer un 'conseiller" des 
étudiants étrangers. 

Le choix et l'adaptation des étudiants étrangers 
est l'un des problèmes internationaux de l'eriseigne-
ment supérieur. tin second problème résulte d'une 
augmentation notable de l'intérêt porte aux affaires 
internationales; on se rend compte aussi de quel-
ques-uns de nos besoins internationaux. Le nombre 
de nos délégués a l'étranger augmente d'annêe en 
annee et plusleurs d'entre eux sont des spécialistes 
et des diplOmés universitaires du plus haut calibre. 

L'un de ces besoins reside en la necessite 
d'une meilleure comprehension de l'histoire, de Ia 
culture et des aspirations des autres regions et pays 
du monde. Quelques-unes de nos universités ont 
commence a faire certaines etudes régionales et A 
apprécier les similarités et les differences entre les 
pays occidentaux et orientaux. Les etudes cultu-
relles devraient se pencher sur les principales 
philosophies et religions du monde. ainsi que sur 
les progrès économiques et autres de l'étranger. One 
education libérale, au XXe siècle, devrait tenir 
compte de certains éléments internationaux. 

L'enseignement des langues a fait de grands 
progrès rdcemment et l'on reconnait que tous les 
Canadiens ont avantage a apprendre les langues 
étrangères; il se peut qu'a l'avenir une forte propor-
tion des diplômës pourront parler une ou plusieurs 
langues étrangeres. La connaissance des langues 
est nécessaire A l'étude des autres pays, an per-
sonnel des ministères des Affaires extérieures, du 
Commerce, etc., A la direction des affaires et A 
d'autres initiatives a l'étranger. 

(In troislème besoin, connexe aux autres, a 
trait a l'aide que le Canada apporte aux nations gui 
se développent et qui cherchent leur identité natio-
nale. A l'heure actuelle, les universites et colleges 
envoient des techniciens outre-mer pour former des 
hommes et des femmes a Ia fonction publique, A 
l'enseignement, A la science et au genie, et pour 
aider a fonder les institutions nécessaires, grace 
souvent A la collaboration d'une institution cana-
dienne et d'une autre dans le pays en vole de 
développement. 

La collaboration des Nations Unies, de 
I'UNESCO, de l'OCDE et d'autres organismes in-
ternationaux se traduira par le dépoutllement et la 
publication de donnees éducationnelles intéres-
santes au point de vue mondial. On prévoit qu'une 
entente sur l'utilisation des termes, des dorinées 
recueillies et de Ia diffusion des résultats des 
recherches sera mise a 1' étude. 
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Afin de faciliter toutes ces initiatives, ii est 
probable que de meilleures dispositions seront 
prises au sujet des étudiants et des instructeurs qui 
vont d'un pays a l'autre, afin d'éviter la répétition 
des efforts et les désappointements, d'atteindre plus 
de personnes par les services fournis et d'arnéliorer 
les relations. Le nombre des persorines engagées 
augmente d'année en année et ii en va de même des 
frals. Mais Ia demande de personnes compétentes en 
education, en affaires pubLiques, en services d'hy-
giène, en science et en technologie augmente 5, une 
telle cadence qu'on ne peut y satisfaire. 

Tous ces besoins exigent beaucoup de l'en-
seignement supérieur, tant au nlveau des sous-
diplômés qu'à celui des diplômés. L'état actuel de 
l'enseignement évolue si radicalement qu'il est peu 
probable qu'on atteigne une stabilité parfaite tant 
que des changements technologiques seront intro-
duits dans la société. Comme des changements 
auront lieu et que des decisions seront prises, plus 
ii y aura de données appropriées de disponibles,  

meilleures ces decisions devront être et plus il sera 
facile de faire des projets d'avenir. La division de 
l'enseignement supérieur pour diplômés est encore 
en voie de formation, ce qui est de bon augure 
puisqu'il est plus facile de determiner sa direction 
et de prendre rapidement les mesures nécessaires, 
nême si cela exige qu'on batte des sentiers encore 
vierges. One planification soignée et des ajuste-
ments opportuns devraient assurer les plus belles 
perspectives aux etudes supérieures, ainsi qu'un 
nombre suffisant de personnes bien préparées a 
répondre aux besoins de Ia société. Parmi tous les 
problèmes de l'école supérieure, celui d'assurer les 
services nécessaires aux étudiants étrangers devrait 
avoir priorité. 

Le relevé de 1961- 1962 a été conçu dans le 
dessein de supplémenter les renseignements nor-
malement disponibles a la section de l'enseignement 
supérleur. BFS, a la Fondation des universités cana-
diennes et a d'autres sources de renseignements sur 
l'enseignement universitaire. 

LES DPLOMES 

Bien qu'en général les écoles de diplômés et 
celles de sous-diplômés soient distinctes, le degré 
de chevauchement est aussi grand et les exceptions 
sont aussi nombreuses qu'à tout autre niveau de 
l'eriseignenient. Par exemple, les mêmes professeurs 
enseignent généralement et aux sous-thplmés et 
aux diplômés et, dans certains cas, les deux genres 
d'étudiants sont réunis dans la même classe. Bien 
plus, parmi les sous-diplomés d'une classe, par 
exemple en droit ou en théologie, un bon nombre 
possèdent probablement un premier grade ès arts. 
Ces étudiants n'ont pas été comptés parmi les 
diplômés lorsqu'lls étaient inscrits a des cours pour 
sous-diplómCs. 11 arrive assez souvent qu'une per-
sonne possède deux premiers grades ou plus. 

On autre problème est celui des étudiants 
temps partiel. Leur nombre au niveau des diplômés 
est assez considerable et ii est parfois difficile de 
distinguer entre les étudiants a temps plein et les 
étudiants a temps partiel. Certains étudiants tra-
vaillent tout en suivant un, deux ou plusieurs cours. 
D'autres terminent leur cours régulier, mais Ire-
quentent l'université tout en préparant leur these. 
C'est pourquoi ii est si difficile de determiner le 
nombre total d'étudiants de plein temps inscrits A la 
division des dlplömés. 

Une troisiCrne situation, qul soulève aussi 
certains problèmes, est celle des universités ou 
colleges gut donnent un nombre restreint de cours a 
quelques étudiants, dont certains peuvent faire 
partie du personnel de plein temps. La situation est 
particuljèrement critique dans certaines facultés, 
comme la pédagogie, la théologle et le service  

social. En pédagogle, par exemple, ii est difficile 
de distinguer les différents cours, leurs designations 
et les rapports qu'ils ont entre eux. 

Le tableau 1 indique approximativement les 
inscriptions de plein temps aux universités cana-
diennes, par region et faculté, a l'automne de 1961. 
Le total indiqué (7,347) surpasse d'à peu près un 
huitième l'estimation de l'année précédente, ce qui 
indique que les inscriptions a l'école des diplmés 
augmentent a une cadence presque aussi rapide que 
celle des sous-diplômés. 

Les autres tableaux de la présente section ont 
trait a l'enquête. Les tableaux 3-42 concernent les 
thplömés canadiens, les sept autres tableaux visent 
les étudiants tant canadiens qu'étrangers. Les 
autres tableaux, de 50 a i, renseignent sur les 
sous-diplOmés d'après les renseignements obtenus a 
la partie II. D'autres renseignements stir les étu-
diants étrangers, diplômés et sous-diplémés, parais-
sent a la partle I du present rapport. 

Le tableau 2 indique le nombre d'étudlants gui 
ont envoyê des questionnaires utilisables aux fins 
de l'enquête. On notera gue 22 P. 100 de ces étu-
diants viennent de l'étranger; la moitié d'entre eux 
sont de l'Asie; la deuxième grande proportion 
représente les étudiants provenant des Etats-unis. 
Comme 4, 31, 38 et 27 p.  100 des étudlants prove-
nalent respectivement de 1'Est, du Québec, de 
l'Ontario et de l'Ouest, notre échantillon n'est pas 
trop different au point de vue du pourcentage des 
inscriptions totales du tableau 1. 



LES DIPLÔMES CANADIENS 

TABLEAU 1. Inscriptions estimatives des diplômés de plein temps, par region et faculté 
automne, 1961 -1962 

Faculté 
Provinces 
Atlantiques .iébec Ontario Provinces 

de  Canada 

Total Feinmes Total Femmes To Femmes Total Femmes Total Hoinmes Femmes 

80 23 727 218 900 210 352 87 2,059 1.521 538 Arts 	....................................... 
95 10 547 77 712 78 686 45 2.040 1,830 210 Sciences pures 	................... 

Arts-sciences 	(non 	clas- 
23 5 0 0 22 6 0 0 45 34 11 

0 0 80 3 99 7 128 5 307 292 15 
sés) 	................................... 

Architecture ......................... 0 0 6 0 25 2 1 1 32 29 3 
Agriculture ...........................

Commerce. affaires 0 
. 

0 185 7 297 4 12 0 494 483 11 
0 0 8 1 25 2 0 0 33 30 3 
5 2 111 51 229 66 345 226 119 

Genie, 	sciences 	appli- 

Art dentaire 	......................... 

57 0 134 0 257 1 212 2 660 657 3 quées 	............................... 
9 0 21 0 12 0 21 0 63 63 0 

Sciences ménagères 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 1 

Pédagogie 	........................... 

Genie forestler 	................... 

Droit 	..................................... 0 0 91 4 6 0 0 0 97 93 4 
41 2 197 27 438 59 74 13 750 649 101 

0 0 24 23 5 0 0 0 29 6 23 
Médecine 	............................. 

28 28 28 14 12 12 0 0 68 14 54 
0 0 1 0 6 2 11 2 18 14 4 
0 0 0 0 0 0 6 2 6 4 2 Culture physique .................

Service social 	..................... 1  1272  512 1 57 21 1844 
 112 72 

Musique 	............................... 
Soins infirmiers ................... 

0 0 13 10 1'7 15 0 0 30 5 25 

Pharmacie 	........................... 

Médecine vétérinaire 0 0 0 0 15 0 0 0 15 15 0 
Thérapie ............................... 

0 0 7 2 55 4 9 0 71 65 6 

	

Autres' 	................................. 

	

Total 	................................. 338 70 2,307 488 2,903 402 1,799 245 7,347 6.142 1,205 

Inclus dans les inscriptions de sous-diplOmés. 
2 Comprend une partie des sciences sociales et comprend certaines inscriptions de diplOmés dclarées avec lea 

sous-diplmés. 
Ne comprend que les étudiants préparant une matrise en service social. 
Chiffres incomplets. 
Toutes les inscriptions en théologle ne visent que les sous-diplmés. 

TABLEAU 2. Diplömés, par region, indiquant le pays on La region d'origine 

Pays ou region d'orlglne Est Québec Ontario Ouest Canada 

137 1.218 1.323 883 3.561 
43 195 435 342 1,015 Horsdu 	Canada 	.................................................................................. 

8 45 88 46 187 
1 7 32 29 69 

Canada 	................................................................................................. 

2 17 21 14 54 
20 93 204 197 514 

Etats-unis d'Amérique ................................................................... 

3 13 36 17 69 

Royaume-Uni 	................................................................................... 
Europe continentale 	....................................................................... 
Asle................................................................................................. 
Afrique............................................................................................. 

8 14 37 34 93 
1 3 7 4 15 

Antilles........................................................................................... 
Amérique du Sud et centrale' 	....................................................... 

- 3 10 1 14 Australie et Nouvelle-Zélande 	..................................................... 

Total............................................................................................. 180 1,413 1 1 758 1,225 4,576 

' Y compris le Mexique. 
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Des rapports utilisables ant été reçus de 4,576 
diplômés, dont 3.561 êtaient canadiens et 1,015 des 
étudiants étrangers. Sur les premiers. 135 étaient 
classes "religieux" et n'ont été inclus que dans 
certains tableaux non financiers. A l'exclusion de 
ces étudiants, le nombre de diplömés qui ont rempli 
des rapports pour les étudiants canadiens et les 
étudiants étrangers ont été les suivants: Est-137 
et 43, Québec -1,116 et 195, Ontario - 1,291 et 435, 
et Ouest-882 et 342. Sur le total, 2,862 étaient des 
hommes et 564 des femmes parmi les étudiants cana-
diens et 881 des hommes et 134 des femmes parmi 
les étudiants étrangers. De plus, on a constaté que 
2,016 des étudiants canadiens étaient c1ibataires 
(726 d'entre eux vivaient au domicile patemel), 
1,347 étaient manes, ce qui laisse 63 cas inconnus. 
Dans le cas des étudiants étrangers, 672 ou 33 p. 
100 étaient célibataires. 

Comme seuletnent 4,576 rapports ont Pu être 
analyses, il est intéressant de savoir pourquoi la 
couverture n'a pas été de 100 P.  100. Le plus grand  

nombre des non-répondants comprenaient ceux qui 
n'ont pas fait de rapport, et un groupe considéré 
comme étudiants étrangers, mais dont les formules 
n'ont Pu Otre utilisées puisqu'il s'agissait d'éni-
grants débarqués ou de personnes arrivées au Canada 
depuis huit ou dix ans. Parmi ceux qui n'ont pas 
fait de rapport, ii y en avait un certain nombre qui 
se sont inscrits puis sont repartis, les personnes 
dont l'adresse a change ou a été perdu, les étu-
diants a temps partiel et, comme d'habltude, des 
étudiants qui n'ont pas répondu pour toutes sortes 
de raisons (environ 10 p. 100 du total). 

Bien que les étudiants étrangers aient été 
séparés des étudiants canadiens dans les tableaux 
0. cause de l'intérêt que présente cette distinction, 
il est evident que les Canadiens et les étrangers 
constituent la division des diplOmés des universités 
et qu'ils intéressent l'administration, y compris le 
personnel, les finances et d'autres considerations 
connexes 0. ce secteur rapidement croissant de 
l'enseignement canadien. 

SECTION 1. -Les diplOmés canadiens 

Age, sexe et état matrimonial 
Si l'on tient compte du role que joueront les 

universitaires qui ont obtenu les plus hauts grades 
dans l'expansion industrielle, dans les progrès de 
l'organisation sociales et dans la direction qu'ils 
assumeront par leur competence technique dans 
divers domaines, les données sur les diplOmés ont 
une très grande valeur. On en a tire certaines don-
nées de la récente enquOte. D'autres pourraient être 
obtenues d'autre façon et d'autres organismes. 

Comme un bon nombre d'étudiants n'entrent pas 
a l'école des diplOmés après l'obtention de leur 
premier grade, la repartition selon l'äge des gradués 
est plus large et moms concentrée que dans le cas 
des sous-diplômés. Toutefois, 47 p. 100 avaient 
moms de 25 ans et 2,6 p.  100, moms de 21 ans. 
Huit p.  100 avaient 35 ans et plus, et un bon nombre 
d'entre eux étaient dans le domaine de Ia pédagogie, 
oü les candidats étaient supposes avoir une expé-
rience d'ordre pratique, Ii est intéressant de noter 
qu'en général, les femmes étaient d'un an plus 
jeunes que les hommes, mais la repartition est 

TABLEAU 3. Age des diplômés canadlens 

beaucoup moms prononcée. Prés de 8 p. 100 des 
femmes et seulement 1.6 p. 100 des hommes avaient 
moms de 21 ans; par contre, environ 15 p. 100 des 
femmes et 6,6 p. 100 des hommes avalent 35 ans ou 
plus. 

Lorsqu'on a compare l'age median des diplOmés 
avec celui des sous-diplOmés, on a constaté que 
los premiers étaient de 4 0. 5 ans plus âgés que les 
étudiants en arts-sciences, 3.5 ans plus âgés que 
les étudiants en genie et deux ans plus 0.g6s que 
les étudiants en droit, en médecine et en art dentaire. 
L'étudiant median âgé de 24.5 0. 25.5 ans est pro-
babletnent au sommet de sa competence intellec-
tuelle. 

Le tableau 4 indique quenviron 57 p. 100 ies 
hommes étaient célibataires et qu'un peu plus du 
tiers d'entre eux vivaient au domicile paternel. Près 
do 74 p. 100 des étudiantes étaient célibataires et 
31 p. 100 d'entre elles vivaient au domicile paternel. 
Le tableau 5 est presque identique, mais ii rattache 
l'âge 0. l'état matrimonial et indique la proportion do 
célibataires qul vivent au domicile paternel. Comme 
on pouvait s'y attendre, los êtudiants manes étaient 
généralement plus ages (près de 28 ans) et los céli-
bataires vivant a l'exténieur avaient a peu près un an 
de plus quo ceux qui vivaient au domicile paternel. 

Age Hommesi Femmes I Total 
I 	 TABLEAU 4. Logement-état matrimonial- 

pourcentage 	 sexe 

tat matrimonial 	Hommes Femmes I Total 
Moms de 21 .............................. 
21 -22........................................ 
23 -24 ........................................ 
25-29........................................ 
30-34........................................ 
35 ou plus ................................ 

Total .................................... 

Mddiane ............années . mois 

1.6 7.9 2.6 
16.4 27.9 18.4 
27.6 20.5 26.4 
36.8 18.1 33.7 
11.0 10.7 10.9 
6.6 14.9 8.0 

100.0 1 100.0 1 100.0 

25-6 	24-6 	25-4 

pourcentage 

	

19.7 	31.3 1 	21.6 

	

37.6 	42.5 	38.4 

	

42.7 	28.2 	40.0 

100.0 I 100.0 I 100.0 

Céljbataires: 
Au domicile paternel .......... 
A l'extérieur ........................ 

Mariés.... ................................... 

Total................................ 
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TABLEAU 5. Logement-état matrimonial- 
age 

ge 

Célibataires Manes, 
vivant Au do- I 	A 

micile I 	l'ex- aveC 
aternpnie ur Conjoint 

pourcentage 
3 2.5 0.2 

32. 3 24.7 5.5 
Moms de 	21 ans 	.......................7. 

32.2 32.3 18.2 

	

21-22 	......................................... 
23- 	24 	......................................... 

23.1 29.5 44.0 

	

25-29 	......................................... 

	

30-34 	......................................... 2.9 7.7 17.4 
35 ou plus 	.................................2.2 . 3.3 14.7 

Total 	.................................... 100.0 100.0 100.0 
4! &diane ........... années-mois 23-7 

. 

24-5 27-11 

Projets des étudiants aprés l'obtention du diplôme 
Le tableau 6 indique l'annêe probable de l'ob-

tention du dip1me et ce que les étudiants se pro-
posent de faire par la suite. Si l'on considère que 
presque tous ét.aient inscnits a des cours d'unedurée 
normale de 1, 2. 3 ans ou plus, comme on pouvait le 
prévoir près de la moltié de ceux qui ont répondu au 
questionnaire étaient en dernière année. Cela rend 
Ia seconde partie du tableau (gui traite des projets 
des étudiants après leur diplOme) assez significative. 
Environ le quart prêvoyaient qu'ils continueraient 
des etudes plus avancées, probablement a plein 
temps en vue du doctorat et 4.5 P. 100 pensaient 
étudier a temps partlel. Le second groupe en Irn-
portance (22 p.  100) est celui des êtudiants qui 
prévoyaient enseigner au niveau universitaire, 
suivis dun nombre presgue aussi considerable gui 
n'avaient pas encore reçu d'offre d'emploi, mais gui 
ne prévoyaient  pas enseigner. De plus. 16.5 p.  100 
avaient reçu une offre d'emploi hors de l'enseigne-
ment et 9.5 p.  100 prévoyaient enseigner a un niveau 
inférleur ãl'université. Si l'on établit que lamajorité 
de ceux gui se proposent de continuer leurs etudes 
enseigneront, ii s'ensuit que de 35 a 48 p.  100 des 
diplômés étaient intéressés A enseignier au niveau 
universitaire. 

Domicile patemel et residence locale 
Les tableaux 7, 8 et 9 indiquent le genre de 

collectivité dans laquelle se trouvaient le domicile 
patemel des étudiants célibataires, la residence 

TABLEAU 6. Année du diplôme et 
projets postérleurs 

Total 
purcentage 

Année: 
47.5 46.2 47.3 
40.1 41.5 40.3 

1962 	......................................... 

10.3 8.9 10.1 
1963 	....................................... 

.. 3.4 2.3 
1964 	......................................... 

Total 	................................ 100.0 100,0 100.0 
1965-69 	.................................2.1 

Projets: 
. 

Etudes supérleures(àplein 
temps) ............................... 25. 8 18.4 24.6 

tudes supérieures (temps 
partlel) 	............................... 4. 2 5.8 4.5 

Enseignement universitaire 21.9 21.8 21.8 
Enseignenient 	autre 8. 1 16.4 9.5 
Attres emplois: 

(a) ont eu une offre 17.6 10.8 16.5 
(b) nont pas eu d'otfre 21. 24.2 21.6 

3 .. 2.6 1.5 

	

Autres 	...................................1. 

	

Total 	................................ . 100, 0 100.0 100.0 

locale de tous les étuctiants, et la distance entre le 
domicile paternel et l'institution dans le cas des 
étudlants célibataires. 

Près de 55 p. 100 de thus les étudiants et, 
comme on pouvait s'y attendre, 83 p.  100 de ceux 
gui vivaient au domicile paternel, habitaient des 
centres de 100,000 habitants ou plus. Les deuxième 
et troisième groupes en importance, 11 et 9 p.  100, 
provenaient de centres de 30,000 A 99,999 habitants 
et de 10,000 A 29,999 habitants. Les fermes et les 
centres comptant de 1,000 a 4,999 habitants chacun 
ont répondu pour environ 8 p.  100 des étudiants, les 
petits centres urbains entre ces deux extremes 
répondant pour seulement 4 V. 100. Les pourcentages 
de la population dans ces regions. selon le recen-
sement de 1961, sont indiqués dans une colonne 
distincte et un indice dans Ia dernière colonne 
indigue le nombre relatif d'étudiants provenant des 
divers centres. LI est intéressant de noter ici que 
lorsgue le nombre des étudiants diplomés est relié a 
Ia taille de la population, les centres comptant de 
10,000 a 29,999 habitants ont répondu pour une 
proportion exceptionnellement élevée des Ctudi ants 
et les villages et petites villes, pour le plus petit 
nombre. 

TABLEAU 7. Domicile paternel des étudiants célibataires et pourcentage de Ia population totale 
dans les regions habitées 

Diplômés vivant 	 Population I 
Domicile paternel 	 Au domicile 	A l'ex- 	 totale. 	Indice

Total 	1961 paternel 	tenieu.r 

1. 8 
Dans un centre de: 
Dans 	une 	ferme 	....................................... . 

6 
500- 	999 0.4 

1,000- 	4.999 . 2.0 

Moms de 	500 	....................................... 0. 

	

5,000- 	9,999 1.2 
10.000-29,999 5,5 
30,000 - 99.999 5.8 

100,000 et plus 82.7 
Total ................................................

1 	
100.0 

pourcentage 
11,5 8.0 11.4 70 

3.6 2.5 
} 	

19.0 23 2.5 1.8 
11.9 8.3 i 	11.1 116 6.2 4.4 
11.1 9.1 5.8 178 
13.8 10.9 9.3 117 
39.4 55.0 43.4 127 

100.0 100.0 100.0 
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Sur les 63 P.  100 des étudiants célibataires, 
40 p.  100 vivaient au domicile paternel, 31 p.  100 
louaient un appartement ou une maison, 19 p. 100 
êtaient en chambre ou en chambre et pension, dans 
une maison privée ou dans une maison de pension, 
et 10 p.  100 vivalent dans une maison d'étudiants. 
Les pourcentages relatifs aux êtudiantes étaient 
beaucoup plus élevés dans le cas de celles qui 
vivaient au foyer paternel et dans une maison ou un 
appartement loué, mais moms élevés pour les autres. 

T/BLEAU 8. Residence locale 

Etat matrimonial, 	I HommesIFemmes Total lieu de residence  

TABLEAU 9. Distance entre le domicile 
paternel des célibataires et l'instttution 

Vivant au Vivant 
Distance 	domicile a l'ex- 	Total 

paternel I  trieur 
pourcentage 

	

Moms de 3 mules ................ 	32.0 	8.7 	17.1 
3- 	9milles ................ 	46.0 	5.2 	19.9 

10- 24 • . 
	

20.2 	3.5 
	9.4 

25- 99 " 	 1.8 	15.8 	10.8 
100-499 	 - 	34.1 	21.8 
500-999 •' 	 - 	8.5 	5.5 

	

1,000 milles ou plus .......... 	- 	24.2 	15.5 
Total ............................ 	100.01 	100.0 	100.0 

pourcentage 
Frères et soeurs 

Celibataires: 
Domicile paternel ................ 
Maison ou appartement loue 
En chambre ou en pension: 

Maison privêe .................. 
Maison d'etudiants .......... 

Manes........................................ 
Tous autres .............................. 

19.4 30.5 25.1 
15.7 23.4 19.7 

15.1 9.4 11.8 
5.7 8.2 6.6 

42.0 25.7 34.3 
2.1 2.8 2.5 

Total .................................. 	100.01 	100.01 	100.0 

Parmi ceux qui vivaient au domicile paternel, 
78 p. 100 habitalent moms de 10 mules de l'insti-
tution et un peu moms de 2 p.  100 vivaient a plus de 
25 mules. Parmi les célibataires ne vivant pas au 
foyer paternel, 14 p.  100 habitaient a moms de 10 
mules de l'institution, 19 P. 100 entre 10 et 99 
mules, 8.5 p.  100 entre 500 et 999 mules et 24 p. 
100 habitaient encore plus loin. Sur le total, près de 
1/7 ont déclar qu'ils demeuraient a 1,000 mules ou 
plus de l'institution. On n'a pas demandé aux 
diplômés s'ils poursuivaient leurs etudes a l'uni-
versité de leur propre yule. Si l'on en juge par la 
distance entre leur domicile et l'université qu'ils 
fréquentaient, il semble qu'une forte proportion le 
faisaient. 

On notera que près de 9 p. 100 des diplômés 
célibataires ont déclaré ne pas vivre au domicile 
paternel, bien qu'uls aient déclaré que ce demier fut 
a moms de 3 milles de l'institution. Le question-
naire a révélé que la plupart d'entre eux avaient 25 
ans ou plus et vivaient dans des maisons d'étudiants 
relevant de l'institution ou dans des maisons de 
pension privées. tin grand nombre d'entre eux ont 
classé le revenu familial parmi les moms élevés, ce 
qul indique qu'ils volaient de leurs propres ailes et 
qu'il n'y avait probablement pas de place pour eux 
Ia maison. D'autres ont déclaré des revenus fami-
liaux de plus de $10,000 ou $15,000. De plus, 
quelques-uns ont déclaré qu'ils vivalent dans des 
residences pour infirmières ou autres logements 
fournis pendant l'internat ou l'emploi. Quelques-uns 
ont déclaré qu'ils venaient en aide a leurs parents 
et qu'ils les gardalent avec eux, ce qui a cause de 
La confusion dans certains questionnaires. 

La question posée pour savoir si les étudiants 
avaient des frères ou des soeurs et si ces derniers 
étaient d'ftge a frequenter l'université ou non a 
relevé que le septième des étudiants étaient des 
enfants uniques (tableau 10). Ce pourcentage n'est 
pas trop different des familles en général. (L'Etude 
Carnegie a révélé que 14 p. 100 des élèves des 
septième et hujtième années étaient des "enfants 
uniques"). Parmi les étudiants qui ont déclaré des 
frères ou soeurs, 32 p.  100 avaient des frères ou 
soeurs pas encore en ge d'aller a l'université et 
44.5 p.  100 des frères ou soeurs qui fréquentaient 
l'universitéou gui l'avaient frCquentée avant l'année 
de l'enquête. Ii semble que le nornbre des enfants 
ait une influence sur Ia frequentation de l'université 
dans certaines familles, rnais, en général, ce facteur 
ne semble pas important; ii s'ajoute plutôt A. d'autres 
variables comme la profession du père, le revenu 
familial, etc., gui ont wi certain rapport avec la 
taille de la famille. 

TABLEAU 10. Proportion d'étudiants qul ont 
des frères ou soeurs 

Frères ou soeurs 
Aucun frère Ont fréquenté ou 

	

ni soeur 	Fas d'ge d'aller 	fréquentent I 	
I 

a l'université 	l'université 

	

143 	I 	31.8 	I 	44.5 

Utilisatlon d'une automobile 
L'utilisation d'une automobile est probablement 

plus souvent connexe au besoin dans le cas des 
diplômés, que des sous-diplômés, et elle a moms 
d'influence sur leurs etudes. Le tableau 11 indique 
que 54 P. 100 des étudiants et 46 p. 100 des étu-
diantes possédaient une voiture et que 7 p. 100 des 
premiers et 12 p. 100 des secondes se servaient 
d'une automobile. Environ quatre fois plus de di-
plômés que de sous-diplômés possèdent une auto-
mobile et près de deux fois plus se servent d'une 
voiture. 
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TABLEAU 11. Utilisation d'une automobile 

Utilisation d'une 
automobile 	Hommesj Femm es Total 

pourcentage 
Possèdent une automobile 	53.6 	45.8 	53.3 
Utilisent celle d'un autre 	6.6 	11.8 	6.8 
N'utillsent pas d'automobile 	39.8 	42.4 	39.9 

	

Total .......................................100. 0 	100.0 	100.0  

Instruction Interrompue 
Comme l'indlque le tableau 14, près de 28 p. 

100 des diplômés ont déclaré avoir interrompu leur 
instruction pour des raisons financières; ii en a été 
a. peu près de méme chez les étudiantes. Près de 17 
p. 100 des diplômés ont retardé leur entrée a. l'uni-
versité et 19 p. 100 Pont quittée ou Pont fréquentée 
il temps partiel pour des raisons d'ordre financier. 
Comme on pouvait s'y attendre, une proportion plus 
forte de diplômés que de sous-diplômés ont accuse 
des etudes interrompues (voir partie II, tableau 31). 

TABLEAU 14. Interruption de l'instruction 
Les étudlants manes 

Le nombre de personnes a. la charge d'un étu-
diant peut avoir une influence sur la frequentation 
de l'uriiversitê et sur son attitude vis-à-vis ses 
etudes. Toutefois, 11 est difulcile et peu sage de 
généraliser sur ce point, car en certains cas Pépouse 
peut l'aider directement en faisant de la dactylo-
graphie. en dressant des bibliographies ou en lui 
apportant une aide directe, et indirectement en sub-
venant aux principaux besoins; en d'autres cas, par 
ailleurs, l'époux devra peut-ètre aider son épouse 
en s'occupant des soins ménagers et des enfants. 

Le tableau 12 indlgue la proportion d'étudiants 
manes gui comptent au moms une personne a leur 
charge (y compnis l'épouse) et le tableau 13 classe 
les activités des épouses des diplômês. 11 est 
intéressant de noter que 45 p. 100 des épouses 
tiennent maison a plein temps et que 41 p.  100 tra-
vaillent & plemn temps. Près de 5 p. 100 fréquentent 
l'université et les autres répondent pour plusieurs 
de ces activités. 

TABLEAU 12. Nombre de personnes a charge 

Pourcentage 

Une personne a charge ...............................48.4 
Deux personnes a charge ...........................26. 1 
Trois personnes A charge ou plus 	 25.5 

	

Total ........................................................ 	

. 

.. 00. 0 

TABLEAU 13. Activités de l'épouse 

Pourcentage 

	

Travaille a temps plein .............................. 	40.5 

	

Fréquente l'universit4 a temps plein ...... 	4.8 
Travaille A salaire et fréciuente l'univer- 

	

site............................................................ 	2.8 

	

Tient malson A temps plein ...................... 	45.1 

	

Autres activités .......................................... 	6.8 

	

Total ........................................................ 	100.0  

Hommesi Femmesi Total 

pourcentage 
27.6 27.5 	27.6 • retardé l'entrée a l'univer- 
16.5 17.0 	16.6 

Avec interruption ..................... 

10. 0 8.2 	9.7 

site 	....................................... 

• fréquenté A temps partlel .. 8.7 10.3 	9.0 

• quitté l'universitê ...............

S'est inscrit A des cours ex 
tramuraux 	............................. 5.3 6.0 	5.5 

Bourses d'études et d'entretien 
Les bourses d'études et d'entretien sont deux 

formes d'aide A l'enseignement supérleur. Elles 
proviennent de ministères gouvernementaux, de 
fondations, d'organismes, d'associations ou de 
particuliers. Elles peuvent être accordées au ménite, 
selon les succès scolaires, s'adresser a. n'importe 
gui, ou dépendre de la discipline, du college, etc. 
Elles varient d'une somme minime a. $3,000 ou plus. 
Parmi les bourses d'études, 5 p.  100 étaient de 
moms de $250 et 7 p. 100. de $2,000 ou plus, Ia 
médiane s'établissant a. $800. Environ 32 p. 100 des 
diplémés ont bénéficié de bourses d'études. 

A peu près 7 p. 100 des 54 p. 100 des étudiants 
gui avaient une bourse de oerfectionnement ont reçu 
moms de $500 et 5 p. 100, $3,000 ou plus. La 
médlane a été de $1,650. 

Des bourses d'études ont été accordées a 32 p. 
100 des étudiants et A. 30 p. 100 des étudiantes, 
mais relativemerit plus d'étudiantes ont reçu des 
bourses peu êlevées. Près de 8 p. 100 des étudiants, 
au regard de 4 p. 100 des étudlantes, ont reçu une 
bourse d'étude de $2,000 ou plus. L'importance des 
bourses médianes avait un certain rapport avec 
l'age, augrnentant d'environ $750 pour ceux de moms 
de 23 ans a. $1,260 pour ceux de 30 a. 34 ans, mats 
tombant a $1,136 pour ceux de 35 ans et plus. Par 
contre, les proportions de ceux gui ont recu des 
bourses d'études ont uléchi de 40 a. 18 p. 100 selori 
l'ge, refiétant sans doute un rapport entre Page, 
l'intelllgence et l'année du cours. 

Une proportion un peu plus élevée d'hommes que 
de femmes ont reçu des bourses de perfectionnement, 
mais les montants varjajent peu; Ia médlane chez 
les étudiantes était de $1,700, chez les êtudiants, 
de $1,660. L'importance des bourses de perfection- 
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nement a augment d'une methane de $1,250 pour les 
étudiants de moms de 23 ans a $2,064 pour ceux de 
30 a 34 ans, mais a diminué a $1,885 pour ceux de 
35 ans et plus. La proportion de ceux qui ont reçu 
de telles bourses de perfectionnement a augmentê de 
43 p.  100 pour ceux de moms de 23 ans a environ 58 
ou 59 p.  100 jusqu'aux ages de 35 ans et plus, alors 
qu'elle a fléchi a 39 p.  100. 

La proportion d'étudiants qul ont reçu des 
bourses d'études et d'entretien dans les différentes 
facultés a vane considérablement; par exemple, 
seulement 12 p. 100 des étudiants en "hygine" ont 
recu des bourses d'études. mals 78 p. 100 d'entre 
eux ont reçu des bourses de perfectionnement; 57 
p. 100 des étudiants en droit ont bénéficié de bour-
ses d'études, mais seulement 10 p.  100 de bourses 
d'entretien. La plus faible proportion des bourses de 
perfectlonnement (6 p. 100) s'est trouvée en service 
social oü 43 p. 100 des étudiants ont reçu des 
bourses d'études. La proportion la plus élevée 
d'étudiants bénéficiant de bourses de perfection-
nement (79 P. 100) s'est trouvée en sciences, øü 33 
p. 100 ont recu des bourses d'études. 

Ii semble opportun de réunir toutes les données 
visant les bourses d'études, d'entretien, de perfec-
tionnement, les subventions, etc., y compris leur 
nombre et leur valeur, afin de constater dans quels 
domaines les étudiants ont le moms d'aide. Ces  

données devraient être étudiées en regard des 
besoins et des sommes versées en aide aux domaines 
susceptibles de contribuer aux progrès économiques 
et sociaux. Les données présentées ici ne sauraient 
servir de fondement aux decisions a prendre, mais, 
A. défaut de renseignements plus complets, elles 
devraient avoir une certaine valeur Si on les étudie 
attentivement. 

Le tableau 15 lndiciue Ia proportion de dip1rn6s 
ayant une bourse d'études, selon le sexe et l'âge. 
Le tableau 16 donne les mémes renseignements dans 
le cas des bourses de perfectionnement. Les ta-
bleaux 17 et 18 indiquent la proportion de ceux qui 
ont bénéficié de bourses d'études et de perfection-
nement dans certaines facultés et le tableau 19 
établit le rapport eritre La valeur des bourses et les 
dépenses des étudiants. 

Le tableau 19 montre que les dépenses des 
diplémés ayant une bourse ont été a peu près les 
mémes que celles des diplOmés sans bourse, saul 
dans le cas de ceux dont la bourse était de $2,000 
ou plus, lorsque les dépenses déclarées ont été en 
moyenne du tiers plus êlevées. Parmi ceux qui 
bénéficiaient d'une bourse, ceux dont la bourse étalt 
peu élevée ont généralement moms dépensé que les 
autres. Toutefois, a cause du nombre de facteurs en 
cause, on ne saurait tirer de conclusion sans faire 
une analyse  plus poussée de Ia question. 

TABLEAU 15. Etudiants ayant une bourse d'études selon (i) le sexe, (ii) l'áge 

Sexe et age 

Etudiants ayant une bourse d'études de 
tudiants 
sans 

bourse 

Tous 
les 
6tu- Moms $250- $500- $1,000- $1 500- $2,000 Total, 

avec de 
$250 499 999 1,499 1999 OU 

plus bourse détudes diants 
d'études 

pourc entage 
Canada 

Sexe: 
Hommes.............................. 
Femmes.............................. 

Age: 
Moms de 23........................ 
23-24 ................................ 
25-29 ................................ 
30-34 ................................ 
35 ou plus .......................... 

4.8 6.3 5.7 3.9 3.6 7.7 32.0 68.0 100.0 
8.2 5.0 4.4 3.7 5.0 3.7 30.0 70.0 100.0 

8.8 9.2 8.0 4.1 7.1 3.2 40.4 59.6 100.0 
5.9 5.8 7.0 3.9 3.5 8.5 34.6 65.4 100.0 
4.3 5.5 4.7 3.7 3.0 8.7 29.9 70.1 100.0 
2.9 4.5 1.9 4.8 0.8 8.6 23.5 76.5 100.0 
2.6 2.9 2.6 3.3 3.6 2.9 17.9 82.1 100.0 

TABLEAU 16. kudiants ayant une bourse de pertectionnement, selon (I) le sexe, (ii) I'áge 

tudiants ayant une bourse de perfectionnement 	9tudiants 

	

sans 	Tous 

	

Total, avec bourse 	les Sexe et age 	Moms 0  $500- $1.000- $1 500- $200- $2 	$3,000 bourse de de per- 	étu- de 	 ,
999 	2 ,, 499 	2,,999 

500- 
0 999 	1499 	1. 	 OU 	perfection- fection- 	diants $50 	, 	 plus 	nement 	nement  

pourc entage 
Canada 

Sexe: 
Hommes............................ 
Femmes............................ 

Age: 
Moms de 23 ...................... 
23-24 ................................ 
25-29 ................................ 
30-34 ................................ 
35 on plus .......................... 

6.9 9.4 8.8 9.3 11.0 5.4 5.5 56.3 43.7 100.0 
5.1 6.7 5.1 11.4 8.0 2.5 3.9 42.7 57.3 100.0 

6.7 10.8 7.0 7.3 7.7 2.6 0.8 42.9 57.1 100.0 
8.3 10.1 10.6 10.1 11.2 4.9 3.2 58.4 41.6 100.0 
7.1 8. 1 8.2 11.1 12.1 5.5 7.5 59.6 40.4 100.0 
4.0 8.8 5.6 9.9 11.8 8.6 10.4 59.1 40.9 100.0 
1.8 4.8 6.2 8.4 7.3 4.0 6.2 38.7 61.3 100.0 
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TABLEAU 17. ttudiants ayant une bourse d'études, certaines facultés 

Faculté 

Etudiants syant une bourse d'êtudes de 
Etudiants 

sans 
bourse 

Tous 
les 
êtu- Moms I 

I $500- $2,000 Total, 
de $250- $1,000- 

$1,999  
500- ou avec d'êtudes diants 

$250 499 999 1499 , 1, plus bourse 
d'tudes 

pourcentage 

Canada 

Arts, lettres, commerce et philo- 
sophie ........................................ 5.7 8.9 6. 3 2.5 2.4 2.7 28.5 71.5 100.0 

1.9 2.6 4.0 5.7 5. 1 13.5 32.8 57.2 100.0 
P6dagogte 1 	............................... 15. 2 9.6 10.7 4.6 1.0 1.0 42. 1 57.9 100.0 
Genie ............................................. 1. 2 1.2 7.6 4.6 6.7 9.0 30.3 69.7 100.0 
Droit............................................... 22.8 24.3 10.0 - - - 57. 1 42.9 100.0 
Médecine, art dentaire, pharma- 

cie et optométrie ..................... 3.2 1.0 - - 1.1 6.4 11.7 88.3 100.0 

Sciences 	....................................... 

Service social ............................... 15.9 

. 

13.4 7.3 4.9 1.2 - 42.7 57.3 100.0 
\lêdectne 	vêtêrinaire, 	agricul- 

7.2 4.1 1.0 4.1 2.1 11.4 29.9 70.1 100.0 tureetgênie forestier .............
Psychologie, puêriculture et so- 

7. 1 8.3 5.0 5.0 6.2 4.6 36.2 63.8 100.0 ciologie ..................................... 
13. 6 9.1 1.5 - 6. 1 3.0 33.3 66.7 100.0 Toutes autres facultés ...............

Total 	........................................ 5.3 6.1 5.5 3.9 3.8 7.0 31.6 68.4 100. 0 

Y compris la culture physique et l'hygiène. 

TABLF%( 	18. 9tudiants ayant  une bourse de perfectionnement, par faculté 

tudiants avec bourse do perfectionne'ent de Ludlants 
sans 

bourse Tous Total, 
1O1fls $3.000 avec de les 

etu- I$500- $1,000- $1,500- $2,000- $2,500- ou bourse perfec- diants 
$500 999 1,499 1,999 2,499 2.999 plus de per- tlon- 

fection- flerlent 
flement 

pOUrcentage 

Canada 

Arts, lettres, commerce et philo- 
5.0 sophie.......................................4.6 

Sciences..................................... 10.8 14.5 
5 4.6 

Genie............................................ 11.1 

Pédagogie ' 	...................................1. 

Droit.............................................. 2.9 4.3 
Médecine, art dentaire, pharma- 

cie et opto'nétrie ...................... 1 3.2 
2 1.2 Service 	social...............................1. 

vé Médecine 	térinaire, 	agricul 

8..2 

.2. 

6. 2 

. 

9.3 
Psychologie, puérlcu]ture et so- 

ture et genie forestler .............

ciologie ..................... 5.4 10.0 
Toutes autres facultés ............... 3. 0 4.5 

Total .................... ................ 6.7 9.0 

7.2 8.3 4.8 1.6 2.3 33.8 66.2 100.0 
8.6 11.4 16.8 10.0 6.9 79.0 21.0 100.0 
4.6 3.1 6.6 7.6 3.0 31.0 69.0 100.0 

12.8 14.0 16.3 5.5 5.0 72.9 27.1 100.0 
1.4 - - - 1.4 10.0 90.0 100.0 

5.3 9.6 11.7 7.5 38.3 77.7 22.3 100.0 
1.3 1.2 1.2 - - 6.1 93.9 100.0 

18.5 15.5 15.5 1.0 1.0 p37. 0 33.0 100.0 

8.3 6.7 4.6 0.4 3.7 39.6 60.4 100.0 
4.6 15.2 1.5 1.5 - 30.3 69.7 100.0 

8.1 9.5 10.2 5.1 5.0 53.6 46.4 100.0 

Y compris Ia culture physique et l'hygiéne. 
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TABLEAU 19 A. Ifftudiants ayant une bourse d'études, avec mention des dépenses totales 

Dépenses des étudiants 

I CP Montant de Ia bourse 	Moms 	 $3,000 	médi  
de 

	

$1,000- $1,200- $1,400- $1,600- $1,800- $2,000- $2,500-I ou 	Total 
$1,000 	1,199 	1,399 	1,599 	1,799 	1,999 	2,499 	2,999 [ pius 

pourcentage 

Canada 

Etudiants avec bourse 
d'études ......................... 5.4 4.2 7.8 7.8 7.7 8.0 17.0 11.7 30.4 100.0 2,268 

Moms de $250 ................. 14.8 10.4 9.8 10.4 9.8 4.9 11.5 8.7 19.7 100.0 1.694 

5.8 7.3 11.6 6.8 8.2 13.0 14.0 10.1 23.2 100.0 1,958 

2.7 10.6 11.2 16.0 11.2 16.5 7.4 20.7 100.0 1,904 

1,000- 1,499 	................ 2.2 7.5 12.7 7.5 5.2 17.2 12.7 32.8 100.0 2,369 

$ 	250- 	499 	................. 

6.1 0.8 7.6 7.6 4.6 10.7 21.4 13.0 28.2 100.0 2,294 

500- 	999 	.................3.7 

2..2 

0.8 0.8 1.3 1.7 0.8 3.7 21.6 17.4 51.9 100.0 3. 000 + 

1,500- 1.999 	................. 

Etudlants sans bourse 

2,000 cu plus 	............... 

5.3 5.1 6.6 8.5 8.3 7.3 15.7 10.9 32.3 100.0 2,283 d'études .......................

Tous les etudlants.... 5.4 4.8 7.0 8.3 8.1 7.5 16.1 11.1 31.7 100.0 2,276 

TABLEAU 19B. Dépenses des étudiants indiquant Je montant de Ia bourse d'études 

thudiants avec bourse d'dtudes de 

Dépenses 	 lns 	

Etudiants 	Tous 
Total 	Sans 	les 

$250- 	$500- $1,000- $1, 	
bourse 	d'études 

500- $2,000 	avec 	bourse 	étudiants de 
$250 	499 	999 	1,499 	1.999 	

d'études 
pourcentage 

Canada 

14.7 6.5 3.8 

11.5 9.1 3.1 

10.0 8.4 

	

$1,000-$1,199 	• 	.................... 

1,200- 	1,399 	......................7.5 

6.7 5.0 7.4 

Moinsde $1,000 	...................... 

1,600- 	1.799 	...................... 6 6.1 10.8 

1,800- 	1 1 999 	........................ 3.5 10.5 8.1 

1,400- 	1,599 	........................ 

..5 

5.2 5.6 

	

2,000- 	2,499 	.......................3.8 

	

2,500- 	2,999 	...................... 5.5 3.7 

3.000 ou plus 	._ .................... 
4.. 2 

3.3 4.4 3.6 

1.6 4.4 1.1 32.1 67.9 100.0 

1.8 0.6 1.2 27.3 72.7 100.0 

4.2 4.2 1.3 35.6 64.4 100.0 

6.0 3.5 1.4 30.0 70.0 100.0 

3.6 2.2 0.7 29.9 70.1 100.0 

2.7 5.4 3.5 33.7 66.3 100.0 

4.2 5.1 9.4 33.3 66.7 100.0 

4.5 4.4 11.0 33.3 66.7 100.0 

4.1 3.4 11.5 30.3 69.7 100.0 

Total ..................................I 	5.3 I 	6.1 I 	5.5 I 	3.9 1 	3.8 I 	7.0 I 	31.6 I 	68.4 I 	100.0 
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Les parents des étudiants 
Les opinions sont partagées quant a l'importan-

ce du niveau soclo-économique de la famille sur la 
frequentation universitaire. En général, dans le cas 
des grands groupes, on peut établir un rapport 
positjf entre Is frequentation et l'instruction des 
parents, leur revenu et d'autres facteurs. Mais une 
étude des cas individuels révèle qu'on trouvera 
sflrement a tous les niveaux sociaux des jeunes 
ayant assez d'aptitudes, d'ambition et autres 
qualités pour 6tre acceptés a l'université; parfois 
aussi l'arnbition est bien plus grande chez les 
jeunes aux paliers infCrieurs de l'échelle sociale. 
Malgré ces considerations, on a jugé utile de re-
cueillir beaucoup de renseignements sur les parents 
des diplômés, comme dans le cas des sous-diplOmés, 
car ces données ont deja eu une grande influence 
sur les decisions prises au sujet des bourses 
d'études. de perfectionnement, etc. 

Le tableau 20 Indique le pourcentage d'étu-
diants célibataires logeant au domicile paternel ou 
a l'extérieur et celui des êtudiants manes dont le  

revenu familial s'êchelonne en neuf categories, de 
moms de $3,000 a $15,000 ou plus. A noter que le 
revenu familial median des célibataires logeant au 
domicile paternel est le plus élevé de tout groupe 
($5,544); et que le revenu familial déclaré par les 
étucliantes était de $1,000 a $1,500 plus élevé que 
celui des étudiants. Lorsque le revenu familial 
median des diplOmés a été compare a celui des 
sous-diplomés, on a constaté que le revenu familial 
median des diplOmés manes était presque identique 
a celuj des étudiants en pédagogie, le plus bas chez 
les sous-diplOmés; et que le revenu familial le plus 
élevé chez les diplômés, celuj des étudlants qui 
logent au foyer paternel, était a peu près le méme 
que celui des étudiants des colleges classiques et 
supérieur a ceux des étuthants en genie ($5,379), en 
pharmacie ($5,217) et en pédagogie ($4,747),  mais 
infénieur aux revenus familiaux des étudiants en art 
dentaire ($5,905), en médecine ($6,439). en arts-
sciences ($6,448) et en droit ($7,151). Ceux qui 
poursuivent leurs etudes en vue d'un grade supérieur 
ne sont pas choisis parmi ceux dont les parents sont 
les plus opulents, bien que ce soit un facteur en 
certains cas. 

TABLEAU 20. Revenu des parents des étudiants célibataires ou manes 

Re venu 

Clibataixes vivant 	 I 

I Marls vivant avec 
Au domicile paternel 	I 	A l'extérleur 	 leur conjoint 

Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total 

pourcentage 

Momsde $3,000 ...................................... 

$ 3.000-s 4,999...................................... 

5,000 	5,999...................................... 
6,000- 	6.999...................................... 
7,000- 	7,999...................................... 
8.000- 	8.999...................................... 
9,000- 	9,999...................................... 

10.000- 14,999 ...................................... 

15,000 ou plus ...................................... 

Total .................................................... 

Médiane........................................$ 

	

15.8 	16.4 	15.9 	23.6 	18.5 	22.7 	28.6 	21.9 	28.0 

	

30.1 	18.2 	27.3 	25.9 	22.4 	25.3 	25.1 	18.8 	24.5 

	

13.2 	9.7 	12.4 	11.2 	8.8 	10.8 	10.6 	8.3 	10.4 

	

9.4 	7.9 	9.0 	9.1 	9.8 	9.3 	7.0 	5.2 	6.9 

	

6.2 	4.8 	5.9 	5.8 	6.8 	5.9 	4.4 	6.3 	4.6 

	

4.4 	4.8 	4.5 	4.9 	6.8 	5.3 	4.5 	3.1 	4.4 

	

2.9 	6.1 	3.7 	4.0 	3.4 	3.9 	3.7 	5.2 	3.8 

	

9.9 	15.1 	11.1 	9.5 	10.2 	9.6 	8.7 	10.4 	8.8 

	

8.1 	17.0 	10.2 	6.0 	13.3 	7.2 	7.4 	20.8 	8.6 

	

100.0 	100.0 	100.0 
	100.0 	100.0 	100.0 	100.0 	100.0 	100.0 

5,312 6,730 5,544 51 040 6,024 5, 180 4, 702 6,199 4,791 

L,e tableau 21 indique la profession du père des 
étudiants dlplômês. Les quatre pnincipaux groupes 
ont eté les sulvants: propriétaires, 15 p. 100 des 
pères; directeuts et surintendants, 12 p. 100; fabri-
cation et mécanique, 11 p. 100; et agniculteurs, 10 
p. 100. Ces pourcentages dependent un peu du 
groupement. Par exemple, si toutes les professions 
sont additionnées, on constate qu'un peu moms de 
19 p. 100 des étudiants venaient de milleux profes- 

sionnels. Lorsque ces pourcentages sont compares a ceux des sous-d1plm6s, on constate que le 
segment professionnel a gagné quatre points pro-
centuels, que le segment agricole n'a pas manqué de 
variation et que les deux autres ont diminuC de 
moitlé ou plus. 11 serait intéressant d'étudier Ia 
question plus a fond, au moyen d'une entrevue 
individuelle, 



Hommes 	Femmes 	Total 

pourcentage 

	

14.2 	17.0 1 	14.7 

	

11.5 	12.8 	11.7 

0.9 

4.7 

2.7 

0.6 

0.4 

1.5 

1.0 

1.5 

3.9 

6.5 

6.9 

11.6 

4.6 

3.8 

5.1 

10.9 

1.7 

1.9 

4.1 

100.0 

3.7 

5.7 

4.1 

0.5 

0.5 

3.9 

1.4 

1.9 

5.0 

6.4 

6.9 

7.3 

3.7 

3.0 

3.4 

6.6 

1.6 

0.9 

3.7 

leo. 0 

1.3 

4.9 

2.9 

0.6 

0.4 

1.9 

1. 1 

1.5 

4.1 

6.5 

6.9 

10.9 

4.5 

3.7 

4.8 

10.2 

1.7 

1.7 

4.0 

100.0 
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T1J3LEAU 21. Profession du pére 

Profession 

Propri&alres d'entreprises ........................................................................ 

Directeurs et surintendants ...................................................................... 

Professions 1ibrales: 
Ingnieurs................................................................................................ 

Professeurs............................................................................................ 

Mêdecins et chirurgiens ......................................................................... 

Dentistes.................................................................................................. 

Pharmaciens............................................................................................ 

Juristes.................................................................................................... 

Religieux.................................................................................................. 

Comptables et vrificateurs .................................................................. 

Autres professionnels ............................................................................ 

Commerceet finances ................................................................................ 

Emploisde bureau ...................................................................................... 

Fabrication et mcanique .......................................................................... 

Transports et communications ... ............................................................... 

Construction................................................................................................ 

Services et divertissements ... ................................................................... 

Agriculteurs ... ............................................................................................. 

Autres emplois primaires 	.......................................................................... 

Ouvriers agricoles et non agricoles ........................................................ 

Toutes autres professions et non hum&4es ........................................ 

Total .................................................................................................... 

Le tableau 22 indique la profession du père des 
étudiants de certaines facultés et, grace a. certains 
classements recoupés, le pourcentage de ceux qui 
suivent les traces de leur père. Ii est comparative-
ment facile de suivre ce cheminement dans le cas, 
par exemple, des étudiants en droit et en médecine, 
mais non dans celui des étudiants en arts-sciences. 
Environ 14 p.  100 des étudiants en médecine ont 
indiquA que leur père était médecin ou chirurgien 
et Ic tableau indique que les trois plus fortes pro-
portions suivantes parmi toutes les facultés dont le 
père était médecin ou chirurgien étaient celles du 
service social, du droit et de la psychologie, puéri-
culture et sociologie. On peut done voir dans le 
tableau les professions que diverses proportions 
d'étuthants ont déclarées cornme profession de leur 
père, ainsi que la proportion d'étudiants formée dans 
chaque faculté par les fils et filles des diverses 
professions indiquées. Par exemple, les propriétaires 
d'eutreprises ont répondu pour 9- 10 p. 100 des  

étudiants en arts et lettres, en sciences, en genie, 
en pédagogie et dans des facultés non indiquées. 
us ont aussi répondu pour 21-23 P.  100 des étu-
diants en commerce, en droit et en service social. 
pour 18-19 p.  100 de ceux en philosophie et en 
psychologie et sociologie, et pour 2.5 p.  100 des 
étudiants en agriculture. La lecture du tableau dans 
l'autre sens indique que les étudiants en arts et 
lettres viennent de parents qui font partie de thus 
les groupes de professions indiqués, y compris 21 
p. 100 qui sont propriétaires et directeurs d'entre-
prises, 23 p. 100 qui sont dans les professions 
libCrales, etc. 

Comme le tableau est très détai]lé, certains 
chiffres sont petits. Ii est done recommandé de ne 
pas tirer de conclusions au sujet des facultés qui 
ont un renvoi et dont les pourcentages sont infé-
rieurs a 10 p. 100 et au sujet des autres dont les 
pourcentages sont inférieurs a. 5 p. 100. 
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TABLEAU 22. Profession du père - faculté 

	

Proprié- I Direc- 	Ingé- 	Professeurs,I 	 Méde- I 	I 

	

I taires I teurs, 	nieurs 	doyens ou Instituteurs.'  cins et I 
Faculté 	 I d'entre-t suriii- 	profes- I directeurs I instructeurs' chirur- 	Den- 	Pharma- 

prises tendants sionnels 	(college) 	(école) 	glens 	tistes 	dens 

10.1 11. 1 3.5 2.5 3.1 3.4 0.6 0.7 
9.7 15.5 3.8 2.9 3.3 2.0 0.3 0.2 

22.6 19.0 5.5 0.7 1.8 1.1 1.1 0.4 
8. 5 8.4 1.8 1.3 3. 1 2.2 0.5 - 

8.9 13.4 3.6 1.5 5.1 3.9 - - 

22.0 10.3 2.9 - 1.5 4.4 2.9 - 

6.9 12.3 6.9 2.7 - 13.7 1.4 2.7 
21.2 12.5 3.8 1.2 1.2 5.0 1.2 - 

2.5 14.6 2.4 - 2.5 2.4 - - 

18.4 4.4 3.3 - 2.2 2.2 1.1 1.1 

18.9 11.2 3.7 0.4 2.1 4.1 1.2 0.4 
9.9 12.9 3.4 1.0 3.5 2.5 1.0 1.0 

11.8 13.2 3.7 1.9 3.0 3.0 0.6 0.4 

Profes- 
sions Coinptahl es, Autres 

profes- Coramerce E'ipl ois Fahrlcation 
Juristes rell- vérifica- sions et de bureau ct 

gieuses teurs lihérales finances mécanique 

pourcentage 

2.7 1.5 2.1 6.4 7.4 8.4 12.3 
1.4 1.3 1.4 4.3 6.2 7.3 11.4 
2.6 0.7 2.6 4.0 6.9 6.9 8.4 
0.5 1.3 - 2.2 5.3 4.0 11.1 
- 0.6 0.3 5.4 5.0 7.1 11.6 

7.4 - 1.5 5.9 14.7 2.9 8.8 
2.7 2.7 4.1 4.1 6.9 4.1 11.0 
3.8 1.2 2.5 7.5 8.8 8.8 8.7 
2.4 - - 4.9 2.4 1. 2 4.9 
1.1 1.1 2.2 4.3 5.4 8.7 15.2 

3.7 0.8 2.9 2.5 7.0 4.9 15.2 
1.0 - - 7.4 7.9 10.4 9.4 

1.9 1.1 1.5 4.9 6.7 7.1 11.3 

Canada 

Artset lettres.................................. 
Sciences.......................................... 
Commerce........................................ 
Pedagogie........................................ 
Genie................................................ 
Droit' ................................................ 
Médecine' ........................................ 
Service social' ................................ 
Agricu1ture...................................... 
Philosophie' .................................... 
Psychologie, puértculture et so- 

ciologie..................................... 
Toutes autres facultés .................. 

Total 

Arts et lettres.................................. 
Sciences.......................................... 
Coflrflerce ........................................ 
Pêdagogie........................................ 
Genie................................................ 
Droit' ................................................ 
4édecine '  ,_ ..................................... 
Servicesocial 1  ................................ 
Agriculture'...................................... 
Philosophie' ................................... 
Psychologie, puériculture et so- 

ciologic........................................ 
Toutes autres facultés .................. 

Total ............................................ 

Trans- I ports et 	Con- 	Services et 	 Autres 
communi-1 struc 	divertisse- Agrlculteurs1OCCuPatiofls 	 Total 
cations I 	 ments 	 primaires 

Arts et lettres ....... .......................... 
Sciences .......................................... 
Commerce........................................ 
Pédagogle........................................ 
Genie................................................ 
Droit................................................ 
lédecLne' ........................................ 

Service social 1  ............. .. ................. 
Agriculture' ...................................... 
Philosophie' .................................... 
Psychologie, puCriculture et so- 

ciologie........................................ 
Toutes autres facultés .................. 

Total ............................................ 

pourcentage 

4.3 4.3 4.9 8.0 1.3 	1.4 100.0 
4.3 4.3 5.2 10.3 1.8 	2.3 100.0 
4.0 2.6 1.8 5.5 1.1 	0.7 100.0 
8.5 4.4 7. 1 24.9 1.8 	3. 1 100.0 
5.7 3.5 5.7 12.8 2.7 	2. 1 100.0 
1.5 - 7.4 5.9 - 	 - 100.0 
1.4 2.7 4. 1 8.2 1.4 	- 100.0 
3.8 1.2 3.8 3.8 - 	 - 100.0 
1.2 1.2 2.5 48.8 4.9 	1.2 100.0 
1. 1 2.2 5.4 13.0 5.4 	2. 2 100.0 

5.3 4. 1 3.7 3.7 2. 1 	2. 1 100.0 
5.4 4.5 7.9 8.4 1.0 	1.5 100.0 

4.7 3.8 5.0 10.8 1.8 	1.8 100.0 

Lea eMfires inférleurs a 10 p. 100 ici ne sont pas dignes de lot. Ailleurs, ceux qul sont inférteurs a 5p. 100 dot-
vent être considCrés avec circonspection. 
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Le tableau 23 indique le statut socio-profes-
siorinei du père, selori certaines facultés. Parmi tous 
les dipiômés, le cinquième provenaient de families 
d'entrepreneurs, près de 30 P.  100 des pères tra-
vaiilaient pour des firmes privées et 13 p.  100 pour 
le gouvernernent. Près de 14 p.  100 des pères étaient 
a leur retraite. 2 p.  100 étaient incapables de tra-
vailier et 19 p.  100 étaient décédés. Les différentes  

facultés accusent des differences. De 70 a 71 p.  100 
des Ctudiants en droit, en agriculture, en psychoio-
gie-sociologie ont déciaré que leur père travaillait 
encore, mais les pourcentages des autres variaient 
de 54 A 69 P. 100. Quarante-quatre p. 100 des étu-
diants en pédagogie ont déciarC que leur pete tra-
vaillait et près de 33 p. 100, qu'i•i était décédé. 

TABLEAU 23. Statut socin-professionnel du père, par faculté 

I Exploite I Travaille I Travaille 	I 	 I 	 I 

pour un I pour le 	A la 	Incapable I 	Père Faculté 	 sa propre I employeurl gouverne- I retraite I trav?iier 	décédé 	Total 
I entreprlse 	privé 	I 	ment 	I 

pourcentage 
Canada 

20. 1 28.9 14.1 13.1 2.1 21.7 100.0 
Sciences 	...................................................... 21.7 34.0 13.3 13.3 2.1 15.6 100.0 

25.2 27.7 12.2 14.0 2.2 18.7 100.0 
14.2 21.8 8.4 20.1 2.9 32.6 100.0 

Arts 	et 	lettres .............................................. 

20.3 31.5 17.4 15.0 2.6 13. 2 100.0 
Droit ............................................................ 37.1 25.7 8.6 8.6 1.4 18.6 100.0 

Commerce 	.................................................... 

25.3 22.7 14.7 12.0 2.6 22.7 100.0 
25.9 

.. 

23.5 13.6 17.3 - 19.7 100.0 

Pédagogie 	.................................................... 
Genie 	............................................................ 

Médecine 	...................................................... 
Service 	social............................................. 

41.2 21.3 7.5 15.0 - 15.0 100.0 
30.7 23.1 8.8 12.1 3.3 22.0 100.0 

Agriculture 	................................................. 

Psychologie, puéricuiture et sociologle 25.3 30.2 14.7 11.4 3.3 15.1 100.0 
Philosophie ................................................. 

23.5 14.7 15.2 2.5 28.4 100.0 Toutes autres facuités 	.............................15.7 
Total 	....................................................... 22. 1 29.2 13.3 13.9 2.3 19.2 100.0 

Le tableau 24 établit le rapport entre les 
dépenses des étudiants (les categories s'écheion-
nant de moms de $1,200 a $4,000 et plus) et Ia 
profession du pete. En moyenne,  les étudiants 
provenant des fermes ont ie plus dépensé ($2,404), 
suivis de ceux dont le pete travaille dans ies trans-
ports et les communications et la construction. Les  

enfants des pères dans le commerce et ies finances 
ont le moms dépensé ($2,011), suivis de ceux des 
groupes professionnels. On ne saurait titer de con-
clusions de ces chiffres sans tenir compte de fac-
teurs comme ia faculté choisie, i'état matrimonial, 
etc. 

TABLEAU 24. Dépenses des étudiants, selon la profession du pére 

Groupe professionnel du père 

Dépenses des étudlants 
Dépense 
m 	ane M $4,000 

de $1,200- $1,600- $2,000- $2,500- $3,000- Tot 
s 1 , 00  1 1 599 1,999 2,499 2,999 3,999 plus 

pourcentage $ 
Canada 

Proprlétalres et directeurs d'entreprises 11.6 13.0 15.8 16.8 12.4 14.8 15.6 100.0 2.285 
12.8 15.1 15.5 16.9 10.3 13.8 15.6 100.0 2,194 

15.2 20.2 10.3 11.2 13.0 15.7 100.0 2.011 
8.0 . 	

1 
19.4 13.5 16.1 9.3 16.0 17.7 100.0 2.283 

Fabrication et mécanique .........................2. 12.6 16.9 16.4 12.9 14.3 14.8 100.0 2,254 

Professionnels 	............................................ 

16.9 18.8 14.3 7.2 17.5 20.1 100.0 2,318 

Commerce et finances ...............................14.4 
Emplois 	de bureau 	...................................... 

Construction 	.............................................. 7 15.1 11. 1 22.2 11.1 18.3 15. 1 100.0 2,375 
Transports et communications .................5.2 

Services et divertissements .................... .7 

.. 

22.3 13.9 11.4 11.4 14.5 19.3 100.0 2,289 
Agriculture, mines, etc. 	.......................... 

..1 

..2 
5.0 16.1 14.8 17.4 11.6 16.4 18.7 100.0 2.404 

Total 	....................................................... 0.2 
.. 

15.2 15.7 16.1 11.1 15.0 16.7 100.0 2,277 
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L'instruction des parents a généralement une 
influence sur La frequentation universitairo des 
enfants, mais ce facteur, determinant dans le cas 
d'un grand nombre, perd de son importance dans le 
cas des individus. Cette variable n'agit jamais 
seule, mais est probablernent Pun des facteurs qul 
incitent les jeunes & poursuivre des etudes supé-
rieures. Elle effectue aussi un triage en ce sens 
que l'influence de l'hérédité aura pour effet de re-
produire un genre d'étudiant qui réussit a l'univer-
site génération après génération. D'autre part, comme 
tout choix fait par les universités n'est pas trop sflr 
et qu'une proportion relativement peu élevée de 
ceux qui peuvnt faire des etudes supérieures ont 
obtenu un grade dans le passé, elle n'est qu'un 
indicateur des succès ou des insuccès probables. 

Le tableau 25 classe le degré d'instruction des 
parents des diplrnés. Si l'on examine la proportion 
de ceux qui sont diplémés, on note que 20.5 p.  100 
des étudiants et 35 p. 100 des étudlantes ont indiqué 
que leur pete avait un grade, et 7 p.  100 des étu-
diants et 13 p.  100 des étudlantes ont indiqué que 
leur mere était diplôrtée. Dans la population en 
général. 3.3 p.  100 ont un diplôme et 4 p.  100 ont 
fréquenté l'université en partie ou jusau'll  la fin de 
leur cours. Ii est peut-étre plus remarquable que les 
hommes aient déclaré que prés de 27 p.  100 de leurs 
pêres et 28 p.  100 de leurs mères n'aient qu'une 
instruction élémentaire et que 16 p.  100 des femmes 
aient indiqué ce niveau d'instruction chez leurs 
parents. Une proportion un peu plus élevée des 
parents des étudiantes avaient terminé leurs etudes 
secondaires et les médlanes étaient plus élevées 
darts le cas des pères et des mères des étudiantes. 

TABLEAU 25. Instruction des parents 

Instruction du pete Hommes Femmes Total Instruction de la mere Hommes Femmes Total 

pourcentage pourcentage 

20. 5 35.2 	22.9 7.2 13.1 8.2 
Un peu d'universite ..., .................. 6. 8 6.5 	6.7 Un peu d'université 	..................... 8.5 10.7 8.9 
Diplôme d'école secondaire 17. 4 18.7 	17.6 

Grade universitaire ....................... 

Dipli5me d'école secondaire 29. 2 31.0 29.5 
lJn peu d'école secondaire 
Ecole élémenta.lre + école de me- 

18.3 16.4 	18.0 Un peu d'école secondaire 
École élémentaire + école de me- 

22.0 24.6 22.4 

Grade universitaire 	....................... 

10.2 6.8 	9.7 5.5 4.3 5.3 
Pas au-delk de l'école 	élémen- Pas au-delà de l'école élémen- 

tiers 	............................................. 

taire 	..................................... 26.8 16.4 	25.1 

tiers 	........................................... 

27. 6 16.3 25.7 

Total 	........................................... 100.0 100.0 	100.0 

talre 	........................................... 

Total ........................................... 100.0 100.0 100,0 

Le tableau 26 répartit l'instmction des pères 
selon la faculté 1e l'étuthant. En moyenne, 22 p. 
100 des pères avalent un grade universitaire. La 
médecine a répondu pour La plus forte proportion, 
sutvie par le service social, les arts et lettres et le 
droit. Le diplOme secondaire ou un peu d'universlté 
étaient le niveau le plus souvent indlqué par les 
étudiants en commerce, en service social et en  

médecine, mais l'échelle pour toutes les facultés 
varlait de 19 a 30 p. 100. En moyenne, 35 P. 100 des 
pères avaient fréquenté l'école élémentaire et une 
école de métiers, ou moms, et plus de Ia moitlé des 
étudiants en pédagogie, en agriculture et en philo-
sophie ont indiqué un tel degré d'instruction chez 
leur père. 

TABLEAU 26. Instruction du pére, selon Ia faculté de l'étudiant 

Faculté 
de 

l'étudlant 

Grade 
univer- 
sitatre 

Un peu 
d'univer- 

site 

Diplôme 
d'école 

8econdalre 

npeU 
e e 

secon- 

Ecole élé- 
men 

1 
 re 

ecoe: 

Pas 

dP 	1 
élémentalre 

Total 

pourcentage 
Canada 

26. 1 7.7 15. 1 	19.6 	9.6 21.9 100.0 
22. 2 6.9 20.4 	18.8 	10.8 20.9 100.0 

Commerce 	............................................... 21.9 9.0 20.9 	14.7 	8.3 25.2 100.0 
12.0 2.6 12.4 	17. 5 	11.5 44.0 100.0 

5 5.6 16.5 	23.3 	11.2 23.9 100.0 
Droit 	............................................................... 26. 1 8.7 10.1 	11.6 	4.4 39. 1 100.0 

Arts 	et 	lettres 	............................................... 

35. 1 13.5 12.2 	10. 8 	6.8 21.6 100.0 

Sciences 	....................................................... 

30.0 7.5 20.0 	15.0 	8.8 18.7 100.0 

Pedagogle 	..................................................... 

Genie 	.............................................................19. 

16.1 4.9 14.8 	9.9 	12.3 42.0 100.0 

Médecine 	....................................................... 

13.0 7.6 12.0 	14.2 	5.4 47.8 100.0 

Service 	social 	............................................. 

Agriculture 	................................................... 

Psychologle, puérlcu.lture et sociologle 20. 6 4.9 17.8 	18.6 	7.3 30.8 100.0 
Philosophie 	................................................... . 

27. 8 3.4 20.0 	16.1 	8.8 23.9 100.0 Toutes autres facultés 	............................... 

Total 	......................................................... 22. 4 6.6 17.5 	18.1 	9.7 25.7 100.0 
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Le tableau 27, gui fait suite au précédent, 
donne les mémes renseignements a propos du niveau 
d'instruction des mères, selon la faculté de l'étu-
diant. Encore ici, les étudiants en médecine ont 
indigué la proportion la plus élevée de mères ayant 
tin grade universitaire (16 p. 100). Les autres ía-
cultés ont vane de 4 p. 100 en pédagogie a 9 p. 100 
en genie. 11 était a prévoir que Ia proportion des  

mères diplômées serait inférieure 5. celle des peres; 
en effet, le recensement de 1961 indique que 71 p. 
100 des grades universitaires sont détenus par les 
hommes et 29 p.  tOO par les femmes. Les chiffres 
indiqués ici sont a peu prés dans la méme proportion 
gue pour la population en général (1:2.4 cf. 1:2.8). 

Tableau 27. Instruction de Ia mere, selon Ia faculté de l'étudiant 

Ecole élé- I 	Pas Grade 	Un peu I Diplöme I Tin peu 	mentaire +1 au-delà de I Faculté de l'étudiant 	univer- d'univer- d'ecole 	d école I école de I l'école j Total 
sitaire 	site 	secondalre1secondaire I metiers lelémentaire I 

pourcentage 

Canada 

Artsetlettres .............................................. 8.5 10.1 27.3 23.1 5.1 25.9 100.0 

8.5 

. 

8.3 31.8 22.2 5.4 23.8 100.0 Sciences 	........................................................ 

7.7 11.7 31.8 22.6 4.7 21.5 100.0 

Pédagogie 	.................................................... .3 4.7 20.6 20.6 5.1 45.1 100.0 

. 6.2 

9.1 28.3 20.7 6.5 26.3 100.0 

Commerce 	...................................................... 

Drolt .............................................................. 

..9 

5.8 29.0 20.3 8.7 31.9 100.0 

Médecine ...................................................... 

.4.3 

10.8 27.0 20.3 8.1 17.6 100.0 

Genie .............................................................9.1 

7.6 7.6 38.0 21.5 5.1 20.2 100.0 

4.9 

. 

13.6 24.7 21.0 7.4 28.4 100.0 

Service 	social ............................................... 

Agriculture 	................................................... 

6.5 5.4 21.5 25.8 7.5 33.3 100.0 Philosophie ...................................................

Psychologle,puériculture et sociologle 6.9 7.4 30.6 22.0 3.7 29.4 100.0 

7.3 31.7 25.4 5.9 21.9 100.0 Toutes autres facultés 	...............................7.8 

Total 	........................................................ 8..0 8.7 29.2 22.3 5.5 26.3 100.0 

Occupation des étudiants durant l'éÉé 
La guestion ayant trait a l'activité des étu-

diants durant l'été s'est limitée a savoir s'ils avaient 
travaillé, s'ils avaient Pu trouver un emploi ou s'ils 
s'en étaient cherché un. Le tableau 28 indigue 
qu'environ 49 p. 100 des étudiants gui ont fait rap-
port (1,636) ont travaillé, que 48 P.  100 n'ont pas 
cherché d'emploi et que 3 P. 100 ont été incapables 
de trouver un emploi appropnié. La plus grande pro-
portion de ceux gui "n'ont pas cherché d'emploi" 
avaient tine bourse de perfectionnement gui leur a 
permis d'étudier tout l'été, ou us ont trouvé plus 
profitable de continuer leurs travaux de recherche, 
de poursuivre leurs lectures ou de travailler a leur 
these. La situation est grave lorsque 100 thplômés  

ne peuvent trouver d'emploi. Ii eQt été preferable 
gue les universités aient été ouvertes pendant trois 
sessions et gue des préts aient pu être consentis a 
un taux dintérêt minime. 11 est probable qu'une forte 
proportion de ceux gui n'ont pas cherché d'emplol, 
mais gui êtaient a étudier, auraient profiter d'une 
troisième session. 

Plus d'étudiants manes gue de célibataires 
n'ont pas cherché d'emploi et plus de célibataires 
gue d'étudiants manes ont été incapables de trouver 
un emploi.Il semble que l'age alt été un facteur pour 
trouven un emploi dans le cas des célibataires; les 
plus jeunes ont eu plus de difficulté, saul ceux de 
30 ans on plus. 



LES DIPLÔMES CANADIENS 	 27 

TABLEAU 28. ActiviLé durant l'eté 1961-9tudiants céllbataires ou manes, 
selon l'ãge et le sexe 

Sexe, âge état matrimonial cherchéd'ernploi 
Jincapablesde I Onttravaillé Total 

pourcentage 
Canada 

Hommes: 
41. 1 3.0 55.9 100.0 
28. 7 3.7 67.6 100.0 
42.3 2.7 55.0 100.0 
47. 2 2.5 50.3 100.0 
59. 5 4.3 36.2 100.0 
53.7 2.3 44.0 100.0 
50.4 2.8 46.8 100.0 
54.7 1.4 43.9 100.0 
53.7 2.7 43.6 100.0 
55.9 3.6 40.5 100.0 
46. 6 2.7 50.7 100.0 

Célibataires 	......................................................... 

Femmes: 

Moms de 23 	........................................................ 
23-24 	.................................................................. 
25-29 	.................................................................. 

49.0 3.5 47.5 100.0 

30 et plus 	............................................................ 
Manes' 	.................................................................... 

38. 5 5.2 56.3 100.0 

Moms de 25 	........................................................ 

55. 9 4.3 39.8 100.0 

	

25-29 	.................................................................. 

	

30 -34 	.................................................................. 

52.0 1.3 46.7 100.0 

35 et plus 	............................................................ 
Total 	................................................................ 

30 	et 	plus 	.........................................................  64. 1 - 35.9 100.0 
67.7 2.5 29.8 100.0 

Célibataires 	............................................................ 
Moms de 	23 	........................................................ 

63. 3 - 36.7 100.0 

	

23-24 	.................................................................. 

	

25-29 	.................................................................. 

62. 1 3.4 34.5 100.0 

Maniées'.................................................................... 

75.8 

.. 

3.0 21.2 100.0 

Moms de 25 	........................................................ 
25-29 	.................................................................. 

70.2 4.3 25. 5 100.0 
30-34 	.................................................................. 
35 et plus 	............................................................ 

Total 	................................................................ 54.3 3.2 42.5 100.0 

Comprend les étudiants veufs ou divorces. 

Le tableau 29 donne une repartition procentuelle 
des diplOmés en 10 categories d'emplois d'ête. Le 
plus grand nombre ant occupé des emplols connexes 
a leurs etudes, suivis de ceux dans les emplois qul 
exigeatent une competence spéciale. A part le nombre 
restreint de diplOmés qui ont travaillé a l'université 
et de dlplômés gui ant suivi des cours de formation 
rnilitaire, leur nombre dans chaque catégorie était  

petit, e.g., le plus grand nombre, salt 65, ont été 
classes parmi les manoeuvres. 11 serait probablement 
plus profitable pour la plupart de ces étudiants, a la 
longue, d'emprunter de l'argent et de suivre les cours 
d'une université qui serait ouverte toute l'année. 
Les bénéfices qu'ils tirent de leur travail, compares 
aux années anténieures au premier grade, sont 
peut-être marginaux. 

TABLEAU 29. Emplois durant l'été 1961 -Genre d'emplol des étudlants célibataires 
ou manes, selon le sexe 

Hommes 	 Femmes 
Genre d'emplol Céliba- Manes' 	Total ts Maniéeshl Total taires 	 al  

pourcentage 

3.2 4.6 3.7 6.7 8.5 7.1 
37.6 61.1 46.5 36.8 34.1 36.2 
32.9 22.9 29.1 37.8 34.0 37.1 
4.1 3.1 3.7 -- -- 

4.3 1.6 3.3 -- -- -- 

2.9 0.9 2.2 -- -- -- 

4.3 1.6 3.3 -- -- -- 

1.5 1.8 1.6 -- -- -- 

6.7 0.9 4.5 -- -- -- 

1.2 0.2 0.8 -- -- -- 

1.3 1.3 1.3 18.7' 23.42  19.62  
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Canada 
Emplol a l'unlverslté .......................................................................... 
Emplois connexes aux etudes ... ......................................................... 
Emplois exigeant une competence spéciale .................................... 
R.O.T.P. (C.E.O.C.. etc.) .................................................................. 
Commis de magasin, caissler, etc..................................................... 
Garcon de table, chasseur. culsinler, etc . ...................................... 
Préposé aux divertissements, etc . .................................................... 
Ouvnier de manufacture, conducteur de camion ou d'autobus ........ 
Manoeuvre.............................................................................................. 
Travail pour les parents ...................................................................... 
Autres emplols et emplois non lndlqués ,........................................ 

Tous les emplois.............................................................................. 

Comprend les étudlants veufs ou divorces. 
2  Comprend les categories précitées dans lesquelles l'échantillon est trop petit pour donner des pourcentages signi-

flcatlfs. 
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La proportion des étudiants gui ont travaillé 
durant l'été et gui ont réalisé des épargnes parait 
au tableau 30. La médiane pour quatre mois a été de 
$476, a peu près suffisante pour les frais descola-
rite et autres frais. Toutefois, 20 p.  100 de tous les  

étudiants ont épargné plus de $1,000, au regard de 
18 p.  100 qui n'ont rien épargné. Comme dans le cas 
des sous-diplômés, quelques-uns ant trouvé un 
emploi dans les divertissements, gui ont une valeur 
sociale mais peu rémunératrice. 

TABLEAU 30. Travail dldtd 1961 - pargnes 

I 	 000 , 
Genre de travail 	 I Aucune Momde s $150- I $250- I $500- I $1 ou 	T tal 	pargne 

6pargne1 $150 	249 	I 	plus 	
° 	mediane' 

pourcentage 	 $ 

Can ad a 

Emplol a l'université .................................................... 
Autres emplois connexes aux etudes .......................... 
Emplois exigeant une competence spéciale .............. 
R.O.T.P. (C.E.O.C., etc.) ............................................ 
Commis de magasin, caissler, etc . ............................ 
Garçon de table, chasseur, cuisinler, etc . ................ 
Préposé aux divertissements, etc. .............................. 
Ouvrier de manufacture, conducteur de cainion ou 

d'autobus .................................................................... 
Manoeuvre...................................................................... 

Tousemplois .............................................................. 

16.9 7.0 9.9 22.5 32.4 11.3 100.0 430 
18.0 3.8 6.6 15.9 27.2 28.5 100.0 605 
13.9 1.8 10.6 21.7 29.4 16.6 100.0 454 
60.7 - 1.8 7.1 23.2 7.2 100.0 r4éant 
16.4 13.1 13.1 19.7 27.9 9.8 100.0 344 
16.7 2.4 14.3 26.2 33.3 7.1 100.0 408 
15.0 10.0 23.3 20.0 23.3 8.4 100.0 275 

	

13.0 	8.7 	4.4 	39.1 	26.1 	8.7 100.0 	403 

	

12.3 	4.6 	21.5 	18.5 	40.0 	3.1 100.0 	407 

	

17.7 	5.7 	9.4 	19.0 	28.2 	20.0 100.0 	476 

Calculée pour tous les étudiants, y comprls ceux gui n'ont pas d'épargnes. 

Les taux mensuels de rémunération des diplmës 
gui ont travaillédurant l'étésont indiqués au tableau 
31; ce tableau indique les pourcentages d'étudiants 
gui ant reçu divers taux de rémunération, hommes et 
femmes, céllbataires vivant au domicile paternel ou  

a l'extérieur, et étudiants manes. Le tableau 32 
indique les pourcentages d'étudiants gut ont recu 
divers taux de rémunération mensuelle, de moms de 
$100 a $500 ou plus, hommes et femrnes, selon 10 
groupes d'emplois. 

TABLEAU 31. Rémunératlon mensuelle pour le travail d'été 

(i) Selon le sexe (ii) Selon le logement 

Célibataires 
M&lés, Taux de rémunération Taux de rémunération 

Au Hommes Femmes Total avec 
domicile APex- conjoint 
patemel terleur 

pourcentage pourcentage 

Canada Canada 

12.8 37.0 16.2 15.4 	10.3 
$200-$299 ....................................25.4 40.1 27.4 1 	31.0 	16.1 
300- 	399 ..................................... 26.1 15.4 24.6 

Moms de $200 .............................25.8 

27.5 	23.0 

Moms de $200 ............................... 

400 et plus 	................................35.7 7.5 31.8 

$200-$299 	...................................37. 
300- 	399 ...................................22.5 
400 et 	plus 	...............................14.6 26.1 	50.6 

00. 0 100.0 100.0 Total 	....................................... 100. 0 	100.0 	100.0 

	

Total 	......................................... 

	

Mdione 	....................................8 344 231 325 Mdiane 	..............................5 264 	312 	412 
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TABLEAU 32. Taux mensuels de rémunération dans certalns emplois d'été, 1961 

Genre d'emploi d't, selon 
le sexe 

Canada 

Hommes: 

Empiol A 1'univers1t 	.................................................... 

Emplols connexes aux 6tudes...................................... 

R.O.T.P. ( C.E.O.C., etc.) .......................................... 

Emplois exigeant une competence speciale .............. 

Commis de magasln.caissler, etc . .............................. 

Garçon de table, chasseur, barman, etc..................... 

Prepose aux divertissements, etc . ............................ 

Ouvrier de manufacture, conducteur de camion ou 
d'autobus ..................................................................... 

Manoeuvre ...................................................................... 

Travail pour les parents .............................................. 

 ou Moms $100- $200i  $300-

I 

 $400-

I 	I 
I 	Tau x 
Total mensuel 

$100 	
I 

de 	199 	299 	 pius 	mdian 

pourcentage 	 $ 

- 7.4 57.4 13.0 7.4 14.8 100.0 274 

0.9 7.1 13.3 28.7 33.9 16. 1 100.0 400 

3.8 - 34.6 28.9 17.3 15.4 100.0 340 

3.2 10. 1 31.0 25.5 19.4 10.8 100.0 322 

- 18.7 41.7 31.2 4.2 4.2 100.0 275 

9.1 32.3 35.5 16. 1 3.2 3.2 100.0 223 

8.3 20.8 41.7 14.6 8.3 6.3 100.0 250 

8.7 21.8 43.5 13.0 13.0 - 100.0 245 

3. 1 23.1 40.0 30.7 3. 1 - 100.0 260 

18.2 36.3 36.4 9.1 - - 100.0 188 

Tous les emplols d'éLé 	.......................................... I 	2. 4 I 10. 4 I 25.4 I 26. 1 I 23. 4 I 12. 3 I 100. 0 1 	345 

Femmes: 

17.6 17.7 23.5 17.6 11.8 11.8 100.0 263 

Autres emplois connexes aix etudes ..........................6. 2 17.3 40.7 22.2 9.9 3.7 100.0 265 

Emplol A l'universlté 	..................................................... 

Emplois exigeant une competence speclale ..............4.5 30.7 52.3 11.4 1. 1 - 100.0 228 

Commis de magasin, calssier, etc.............................. 38. 5 46. 1 15.4 - - - 100.0 125 

Flue de table, culsthlère. 	etc. .................................... 27. 3 54.5 9.1 9.1 - - 100.0 142 

16.7 

. 

41.7 33.3 8.3 - - 100.0 180 Preposee aux divertissements, etc..............................

Tous Lea emplois d'eLê 	.............................................. 9. 7 1  27.3 40.1 13.4 4.9 2.6 100.0 232 

Lea étudlants qul ont travaillé a temps partlel 
Quatre étudiants sur cinq n'ont pas occupé 

d'emploi A temps partiel. Les hommes et les femmes 
de moms de 23 ans ont plus souvent obtenu un 
emploi que ceux de 25 ans, mais les pourcentages 
d'étudiarits avec un emploi ont ensuite augmenté 
avec I'Age, sauf dans le cas des étudiantes mariêes. 
La proportion la plus élevêe (33 p. 100) a êté ceile 
des étudiants manes de 35 ans et plus et celle des 
étudlantes rnariées de 30 ans et plus, comme Pin-
clique le tableau 33. 

Environ 4 p. 100 des étudiants out travaillé pour 
l'universlté, 7 p. 100 ont travaillé A des emplois 
connexes A leurs etudes, 5 p. 100 A des emplois 
exigeant une competence spéclale et 3.5 p. 100 ont 
occupé divers emplois.Parmi les 670 qui ont déclaré 
des emplois A temps partiel, 289 étaient des hommes 
célibataires, 266 des étudiants manes, 91 des étu-
diantes célibataires et 24 des femmes maniées. 
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TABLEAU 33. Etud1ajts c11baEaires ou manes ayant un emplol A temps partiel, 
selon l'âge et le sexe 

TflOfllal ud1ant 

Avec emploi a 
temps partiel Genre d'emploi 

Ce Exieant 
Nombre cre 

fTs 
U e spéciale genres  

pOurcentage 
Canada 

Hommes: 
Célibataires: 

Moms 	de 	23 ............................................................. 483 80 17.3 3.7 4.5 4.1 5.0 
558 89 15.9 4.3 4.8 2.9 3.9 
473 97 20.5 4.7 6.3 4.9 4.6 

30 	ou 	plus 	............................................................... 116 23 19.8 3.4 7.8 5.2 3.4 

1.610 289 18.0 4.2 5.4 4.0 4.4 

Manis1 : 

282 46 16.3 3.9 8.7 3.9 1.8 
579 110 19.0 3.1 9.2 5.0 1.7 

30 -34 ....................................................................... 220 55 25.0 2.7 13.2 5.0 4.1 
35 	ouplus 	............................................................... 188 55 32.7 4.2 14.9 10.1 3.5 

Total 	................................................................... 1,249 266 21.3 3.4 10.1 5.4 2.4 

	

23-24 	....................................................................... 

	

25-29 	........................................................................ 

2,859 555 19.4 3.8 1.5 4.6 3.5 

Femmes: 

Moms 	de 	25 ............................................................. 

Célibataires: 
174 37 21.3 4.6 8.0 4.6 4.1 

Total 	................................................. 

93 15 16.1 5.4 5.4 3.2 2.1 
75 18 240 5.3 6.7 5.3 6.7 

25-29 	....................................................................... 

30 	ou 	plus 	............................................................... 64 21 32.8 9.4 14.0 9.4 - 

Moms 	de 	23 ............................................................. 

Total 	................................................................... 406 91 22.4 5.7 8.1 5.2 3.4 

Total 	............................................................... 

Maries1 : 

49 9 18.4 4.1 4.1 8.2 2.0 

23-24 ....................................................................... 

27 4 14.8 3.7 - 7.4 3.7 

25-29 ....................................................................... 

33 5 15.2 9.1 - 6.1 - 

47 6 12.8 2.1 6.5 2.1 2.1 

Moms 	de 	25 ............................................................. 
25 - 29 ....................................................................... 

35 	ou 	plus 	............................................................... 

156 24 15.4 4.5 3.2 5.8 1.9 

30-34 ....................................................................... 

Total 	................................................................... 

Total 	............................................................... 

Tous les étudlants ..................................... 

562 

3,421 

115 

670 

20.5 

19.6 

5.3 

4. 1 

6.8 

L 7.3 

5.3 

4.7 

3.1 

3.5 

Comprend les êtudiants veufs ou divorcs. 

Le tableau 34 indique le nombre d'heures de 
travail par semaine des étudiants travaillant a temps 
partiel. Dans le cas des 472 hommes qui ont fait 
rapport. 24 p.  100 ont travaillé de 1 a 4 heures, 24 
p. 100 de 5 a 9 heures, 23 p.  100 de 10 a 20 heures, 
20 P.  100 de 20 a 39 heures et 9 p.  100 ont travaillé  

40 heures ou plus. Les étudiantes ont travaillé 
moms longtemps; 55 p. 100 ont travaillé 9 heures ou 
moms par semaine, 26 p.  100 de 10 5, 19 heures, 15 
P. 100 de 20 a 39 heures et 4 p. 100 ont travaillé 
40 heures ou plus. 



LES DIPLÔMES CAr4ADIENS 	 31 

T4BLEAU 34. Nombre d 'heures consacrées aux emplois temps partlel, par semalne 

Heures par semalne 
Genre d'emplol a temps partlel, selon le sexe 

1-4 1 5-9110-141 15-191 20-29 I 30-391 40+ I Total 

pour 
Canada 

Hommes: 
Ernplol a l'unlverslté ............................................................ 
Autres emplois connexes aux etudes ................................ 
R.O.T.P. (C.E.O.C., etc.) .................................................. 
Emplois exigeant une competence spéclale ...................... 
Commis de rnagasin, caissler, etc . .................................... 
Garçon de table, chasseur, barman, etc . .......................... 
Réposé aux divertissements, etc . ...................................... 

Tous les emplols a temps partlel .................................. 

Femmes: 
Ernplol a l'unlverslté ............................................................ 
Autres emplois connexes aux etudes ................................ 
Emplols exigeant une competence spéclale ...................... 

Tous lea emplois a te'nps partiel .................................. 

Les dépenses des étudlants 
La frequentation de l'université depend souvent 

des frais de l'année scolaire. L'enquête indique que 
la gamme des frais vane considérablement. One 
petite proportion des étudiants, dont quelgues-uns 
en pédagogie A Terre-euve, oft déclaré avoir 
dépensé de $450 A $550, tandis qu'un ou deux ont 
dCpensé environ $15,000 durunt l'année et un étu-
chant a dépensé plus de $25,000, dont $20,000 en 

34.6 37.5 13.5 1.9 8.6 1.0 2.9 100.0 
16.2 13.1 9.0 13.8 23.9 8.4 15.6 100.0 
47.4 36.8 - - 10.5 5.3 - 100.0 
23.8 23.8 16.7 10.3 10.3 7.2 7.9 100.0 
11.8 35.2 11.8 17.6 11.8 - 11.8 100.0 
12.5 25.0 43.8 - 12.5 6.2 - 100.0 
53.8 15.4 7.7 15.4 7.7 - - 100.0 
24.2 23.5 13.4 9.3 15.0 5.5 9.1 100.0 

29.2 29.2 25.0 - 12.5 - 4.1 100.0 
33.3 20.0 13.3 8.7 13.3 3.4 10.0 100.0 
42.9 21.4 14.3 7.1 3.6 10.7 - 100.0 
33.0 22.3 20.2 5.3 9.6 5.3 4.3 100,0 

biens durables. La dépense médiane, qui n'est pas 
touchée par les extremes, est la meilleure rnesure 
des dépenses normales. 

Le tableau 35 Indique des methanes de $1,426 
et de $1,893 pour les diplOmés célibataires vivant 
au domicile paternel et A l'extCnieur; de $1,258 et de 
$1,861 pour les étudiantes célibataires vivant au 
domicile paternel et A l'exténieur, et de $3,610 pour 
les étudiants manes. 

TABLEAU 35. Dépenses totales 

I 	Tiommes, célibataires 	Femmes, célibataires 	9tudiants 
Frals 	 I __________________________ __________________________ 	manes 

I Au domicile' 	A 	Au domicile I 	A 	(avec 
paternel 	l'exténleur 	paternel 	l'extérieur 	conJoint) 

pourcentage 
Canada 

Momsde $800 ................................................................ 
$ 	800-$ 	999 .............................................................. 

1 ,000 - 	1,199 ............................................................ 
1 .200- 	1,399 .............................................................. 
1 ,400- 	1.599 .............................................................. 
1.600 - 	1,799 .............................................................. 
1 ,800 - 	1,999 .............................................................. 
2 ,000- 2,499 .............................................................. 
2 ,500- 	2,999 .............................................................. 
3 .000- 3,999 .............................................................. 
4,000- 4,999 .............................................................. 
5 ,000 ou plus ..................................................... 

Total ...................................................................... 
.hlédiane 	...................................................................... $ 

6.3 0.2 15.1 0.4 0.2 
11.7 0.9 18.0 0.9 0.6 
16.1 2.8 14.0 7.3 0.4 
14.3 9.6 9.9 12.8 0.6 
12.1 13.8 12.2 11.1 1.5 
7.0 16.3 5.2 14.1 1.7 
7.4 13.7 4.7 11.1 2.7 

14.1 23.5 11.0 25.6 10.0 
5.8 10.8 2.9 11.1 14.4 
4.3 6.6 4.1 3.4 29.3 
0.5 0.9 0.6 2.2 19.7 
0.4 0.9 2.3 - 18.9 

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
1,426 1,893 1,258 1,861 3,610 
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Le tableau 36 indique les dépenses procentu-
elles des célibataires vivant au domicile patemel 
et a i'extérieur et des êtudiants manes, pour cer-
tains postes comme l'instruction et les frais de sub-
sistance. Les dépenses des hommes et des femmes 
different peu, saul que ces dernières ont moms 
dépensé pour les dlvertissements et les biens 
durables, mais ont dépensé davantage pour les 

vêtemenits, le nettoyage et le blanchissage, et pour 
la chambre et la pension, bien que cette tendance 
soit plus prononcée dans le cas de celles quj vlvaient 
au foyer patemel que dans le cas des autres. La 
courbe des dépenses des étudiants manes, qui 
doivent tenir foyer  pour leur familie, est bien dif-
férente, leurs dépenses pour l'instruction ne répon-
dant que pour 12 p.  100 du total. 

TABLEAU 36. Dépenses consacrées A l'enseignement et Irais de subsistance 

Célibataires 

Pastes de 	 M aries 
Au domicile paernel 	A l'extênleur 	(avec dépenses  	conjoint) 

Hommes Fernmes Homnies I Femmes 

Canada 

21. 2 

0.7 

4. 3 

1. 3 Fournitures et materiel scolaires 	.................................................... 

2. 0 

29.5 

Cotisations (associations, etc.) 	...................................................... 

Transports(locaux) ............................................................................ 4.5 

Transports(foyer) 	.............................................................................. 

Divertissements, rafratchissements, cigarettes, etc. ................. 

Frais(scolarité. 	etc.) 	...................................................................... 

Manuelsscola.tres 	.............................................................................. 

2.6 Soins personnels (cheveux, blanchissage, etc.) ............................

Habillement........................................................................................ 8. 5 

Fraisd'enseignement 	.................................................................... 

3.4 

11. 2 

Charnbre et pension ou frais de fonctionnement du menage 

..15. 0 

16.9 

.. 

Sante.................................................................................................... 

1. 2 

Blensdurables 	.................................................................................... 

Dons 	1 1 6gllse et de charité 	................................................. 

7.2 Autres._................................................................................................ 

70.5 Frais 	de 	subsi stance 	................................................................... 

Dêpensestotales 	............................................................... 100.0 

22.4 16.2 17.2 8.0 

0.6 0.5 0.3 0.2 

4.4 3.5 3.0 1.7 

1.2 1.1 1.1 0.7 

1.5 3.7 4.2 1.2 

30.1 25.0 25.8 11. 8 

3.7 1.8 1.7 2.0 

7.6 10.5 6.3 4.8 

4.3 3.0 3.6 2.2 

14.1 5.7 8.8 4.6 

5.3 2.3 3.3 3.5 

7.1 7.7 3.0 9.7 

20.6 37.4 39.9 52.0 

1.5 0.8 1.5 1.4 

5.7 5.8 6.1 8.0 

69.9 75.0 74.2 88.2 

100.0 100.0 100.0 100.0 

Le tableau 37 donne une We des proportions 
relatives du budget que les sous-diplSmés et les 
diplôinés manes, ainsi que les families urbaines, 
consacrent a. diverses dépenses. Les dépenses men-
suelles moyennes des trols groupes, compte tenu 
d'une année scolaire de hult rnois, ne sont pas trop 
différentes, soit $420 chez les sous-diplOmés, $484 
chez les diplômés et $464 dans les families urbalnes. 
Toutefois, comme on pouvait le prévoir, les pour-
centages varient sensiblement, les frais de iIns-
truction étant beaucoup pius élevés pour les étu-
diants; et cornme les locaux temporaires coUtent sans 

doute plus cher, la proportion consacrée au fonc-
tionnement du ménage est plus élevée. D'autre part, 
ie coOt des divertissements, des rafratchissements, 
etc., est moms élevé, comme dans le cas du vOte-
ment, des soins de sante, des dons de charité et 
autres articles non énumérés. Les courbes de 
dépenses des sous-diplômés et des dlplômés ne 
diffrent pas tellement. 

Le tableau montre qu'li faut des logements a 
pnix modique si on veut voir augmenter le nombre 
des étudiants diplOmés. 
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TABLEAU 37 .Dépenses des étudiants manes, comparativement a celles des families urbaines 

Postes de dépenses 

Canada 

Enseignement (cotisations, drolts, manuels et tournitures scolaires) 
Fonctionnementdu ménage ........................................................................ 
Transports.................................................................................................... 
Divertlssements, rafralchissements, cigarettes. etc............................. 
Soins personnels (cheveux, blanchissage, etc.) ................................... 
Habillement.................................................................................................. 
Soinsde sante ............................................................................................ 
Biens durables (automobiles, téléviseurs, meubles, etc.) .................... 
Dons a l'église et de charitd .................................................................... 
Autres 

Total ........................................................................................................ 

Depensetot ole moyenne 2  ........................................................................$ 

Dépensemoyenne par mois 	................................................................. $ 

Etudiants manes 

Sous- 
diplômés 	DiplOmés 

pourcentage 

Familles 
unbalnes' 

	

16.2 	10.5 	0.7 

	

48.2 
	

52.0 	43.3 

	

3.4 
	

3.2 
	

6.4 

	

5.4 
	

4.9 
	

7.7 

	

2.2 
	

2.2 	2.9 

	

4.5 
	

4.6 
	

8.9 

	

2.8 
	3.5 	4. 3 

	

9.6 	9.7 
	

9.9 

	

1.2 
	1.4 	3.0 

	

6.5 
	

8.0 
	

12.9 

	

100.0 	100.0 	100.0 

	

3,362 	3,868 
	

5,570 

	

420 	 484 
	

464 

Voir Is publication du B.F.S. intitulée Urban Family Expenditure, 1959. 
2 Lea dépenses des dtudiants sont celles de l'année scolaire, i.e. environ 8 mois. 

Le tableau 38 indlque les dépenses totales des 
Ctudiants qui possèdent unie automobile, de ceu 
gut en utilisent une et de ceux gui n'en or.t pas et 
gui n'ont pas l'usage d'une automobile. En général, 
les dépenses des deux derniers groupes êtaient 
identlques, rnais celles de ceux gui possédalent une 
automobile, dont une bonne proportion éta.tent manes 
et avaient une famille, étalent 60 P.  100 plus éle-
vées. Environ 4 p. 100 de ceux gui possédalent une 

volture, 21 P.  100 de ceux gut en utilisalent une et 
16 P. 100 de ceux gut n'en utllisaient pas ant de-
pensé moms de $1,200 durant l'année. On peut 
soutenir que la plupart des étudiants manes et de 
ceux gui logeaient trap loin de l'institutioni pour s'y 
rendre a pied, là oü les transports publics ne sont 
pas très accessibles, considèrent une voiture indis-
pensable, mais bien souvent Ia possession n'est pas 
en rapport avec le besoin. 

TABLEAU 38. Depenses totales des étudiants qui (I) possèdent une automobile, 
(Ii) utilisent une automobile, (ill) nutliisent pas d'automobiie 

Utilisation 	 Mains 
d'une 	 de 	$1,200- $1 600 $2 000 $2 500 $3 000- $4,000 ou 	Total Dépense 

automobile 	 $1,200 	1,599 	1:999 	2:499 	2:999 	3,999 	plus 	mddiane 

pourcentage 	 $ 

Canada 

19tudiants gui: 

Possèdent une automobile 	3.8 	8.3 	10.6 	15.8 	13.2 	21.3 	27.0 	100.0 	2.935 

Uttlisent une automobile ................ 	20.7 	19.4 	16.8 	15.1 	9.9 	9.1 	9.0 	100.0 	1,836 

	

N'utllisent pas d'automoblle .........15.6 	22.1 	20.9 	16.6 	9.1 	9.0 	6.7 	100.0 	1,836 

Total ...............................................10.2 1 	15.2 1 	13.7 1 	16.1 1 	11. 1 1 
	

15.0 1 
	

16.7 1  100.0 1 2,277 
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Les revenus des éWdiants 
Les étudiants qui poursuivent des etudes supê-

rieures font généralement des sacrifices, bien que 
l'importance de ces sacrifices au point de vue 
monétaire vane beaucoup d'un êtudlant a l'autre. En 
plus des frais supplémentaires, ii y a le revenu 
sacrlfié, celut qui aurait èté gagné Si l'êtudiant 
avait travaillé au lieu de frequenter l'unlversite. 
Pour le dipl8m6, cette somme représente un bon 
montant & la fin des années d'études entreprises. 
Toutefris,iL ne faut pas oublier que son gain durant 

toute sa vie sera plus élevé et qu'il tirera plus de 
satisfaction de ses etudes supérieures et du travail 
qu'il acceptera comme diplömé. 

Le tableau 39 indique le revenu moyen déclaré 
par les étudiants célibataires et manes dans cer -
tames facultés. Comme on pouvait s'y attendre, e 
revenu reçu est êtroitement lie aux dépenses. Quel-
ques êtudiants prévoyaient qu'ils épargneraient, tan-
disqued'autres n'étaient pas s0rs,lors de l'enquête, 
d'oü ils obtiendraient l'argent nécessaire pour 
terminer l'année. 

Tableau 39. Revenu moyen des étudiants célibataires et des étudiants manes, 
dans certaines facultés 

Etudlants célibataires Manes, 
Faculte vivant 

Vivant au Vivant i avec leur 
domicile paternel l'extérleur conjoint 

dollars 
Canada 

Artsetlettres ........................................................................................ 1,606 1,985 4,015 
2,210 2,423 3,880 
1,544 2,111 4.226 
2,103 2,476 4,766 
2,461 2,373 4.121 

Droit......................................................................................................... 1,754 1,977 3.764 
3,621 3,275 5,436 

Sciences................................................................................................. 

Mdecine................................................................................................. 
1,435 

. 

2,097 3,846 

Commerce............................................................................................... 
Pédagogie............................................................................................... 

1,874 2,126 3,450 

Genie....................................................................................................... 

2,242 1,856 4,301 

Service 	social ......................................................................................... 

1,509 1,973 3,725 

Agriculture 	............................................................................................. 
Philosophie ............................................................................................. 

1,769 2,245 4,411 
Psychologie, puériculture et sociologie ............................................. 
Toutes autres facultés 	......................................................................... 

Total ............................................................................................... 1,920 2,233 4,062 

Notre enquéte rêvèle qu'environ Un diplômé sun 	reçu 	une telle somme. Le tableau 40 indique le 
20 seulement, solt moms de 200, ont reçu $1,000 ou 	pourcentage,des étudiants célibataires et manes qul 
plus de leurs parents pour l'année scolaire; et moms 	ont recu une aide familiale. On peut presumer sans 
de 300, ou un sur 12, ont reçu $600 ou plus. Seule- 	crainte que les étudiants vivant au foyer  patemel 
ment 8 p. 	100 des étudiants manes ont recu une 	ont eu des avantages supplémentaires et La plupart 
somme appreciable 	du 	foyer 	patennel, 	mais 	le 	ont eu la chambre et la pension gratuitement, ce qul 
montant 	median 	recu 	($625) 	était 	plus 	élevé que 	n'est pas négligeable. 
celui des célibataires, dont seulement le quart ont 

Tableau 40. Contributions famiiiales aux étudiants célibataires vivant au domicile paternel 
et a l'exténieur, ainsi qu'aux étudiants manes 

Etudlants célibataires Manes, 
Fonds provenant de la famille vivant 

Vivant au Vivant I 
domicile paternel l'exténieur l'épouse 

pouncentage 
Canada 

Aucun fonds de la famille .................................................................... 
Fonds de La famille: 

Momsde $200.................................................................................... 
$ 	200-$ 	399 .................................................................................. 

	

400- 	599 .................................................................................. 

	

600- 	799 .................................................................................. 

	

800- 	999 .................................................................................. 

	

1,000- 	1,499 .................................................................................. 
1,500 ou plus .................................................................................. 
Total, avec fonds ......................................................................... 

Touslee étudiants .................................................................... 

Fonds familial median ............... $ 

72.7 75.0 91.6 

4.3 6.5 1.6 
5.7 4.4 1.5 
6.5 3,3 1.0 
3.2 2.2 0.8 
2.3 1.7 0.5 
3.4 3.0 1.6 
1.9 3.9 1.4 

27.3 25.0 8.4 
106.0 100.0 100.0 

512 497 625 
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Le tableau 41 est quelque peu plus coinpiexe. 
H indique les pourcentages et relie les fonds reçus 
de la famille aux étudiants avec ou sans bourse 
d'études et de perfectionnement. Comme le montant 
($810) donné par les parents & 29.5 P. 100 des êtu-
diants n'ayant ni bourse d'études ni bourse de per- 

fectionnemerit est considêrabiement plus êlevé que 
les montants donnés a ceux qut bénéficient de l'un 
ou l'autre des deux genres de bourse, ou des deux 
genres 5. la fois, les contributions dolvent être 
reliées aux besoins et peuvent determiner si un étu-
diant s'lnscrlra aux etudes supêrieures ou non. 

TABLEAU 41. Contributions familiales par rapport a la possession de bourses d'études 
ou de perfectionnement 

Bourse 	Bourse de IBourse d'tudesI 	Tous I 	Aucune 	d'êtudes 	I perfectionne- I 	et de per- 	I 	lea 
seulement 	irent seulement fectionnement 	êtudlants 

Fonds de la fainille 	 bourse 

pourcentage 
Canada 

Aucun fonds de lafaxnllle............... 
Fonds de La faxnille: 

Moms de $200 .............................. 
$ 	200-$ 	399 .............................. 

	

400- 	599 .............................. 

	

600- 	799 .............................. 

	

800- 	999 .............................. 

	

1,000- 	1,499 .............................. 
1,500 ou plus ... ........................... 
Total , avec fonda.. ................... 

Tous lea ètudlants 

Fonds familial mMian ................. $ 

	

70.5 
	

75.1 
	

89.0 
	

88.7 
	

81.3 

	

3.8 
	

6.1 
	

2.9 
	

4.8 
	

4.0 

	

2.9 
	

5.2 
	

3.4 
	

2.2 
	

3.4 

	

4. 5 
	

4.8 
	

1.7 
	

2.0 
	

3. 1 

	

3.4 
	

2.7 
	

0.8 
	

0.4 
	

1.8 

	

2.9 
	

1.9 
	

0.1 
	

0.1 
	

1.3 

	

5.1 
	

3. 1 
	

1.4 
	

0.6 
	

2.6 

	

6.9 
	

1.1 
	

0.7 
	

0.6 
	

2.5 

	

29.5 
	

24.9 
	

11.0 
	

11.3 
	

18.7 

	

100.0 
	

100.0 
	

100.0 
	

100.0 
	

100.0 

	

810 
	

448 
	

353 
	

277 
	

526 

Le tableau 42 a trait aux étudiants manes et 
indique l'activlté du conjoint et les fonds qu'ii 
fournit. Ces questions ont sans doute soulevé des 
probièmes très difficiles pour ceux qui falsaient 
rapport, a cause des différentes situations. Parmi 
les étudlants manes, ii y avait des families qui 
faisalent vivre deux ménages, ou un ménage dont 
l'épouse demeuralt au logement, ou des ménages 
brlsés. 11 êtalt probablement difficile de classer les 
épouses selon qu'elles travaillaient a plein temps, 
qu'elles tenaient maison a plein temps ou fréquen-
talent Puniversité a plein temps, etc., car a emps 

partiel peut vouloir dire solt une partie de la lournée 
soit une partie de l'année. On pouvait aussi inter-
préter les questions de différentes façons: par 
exemple certalnes épouses travaillaient A plein 
temps, mais n'avaient pas a entretenir leur man, ou 
elles tenaient maison tout en lul apportant une aide 
flnanclère d'une autre source. Le tableau n'indique 
que les declarations des correspondants, mais 
reflète une sous-estimation dans la plupart des cas. 
11 a été conserve parce qu'll indique dans une cer -
tame mesure l'lmportance des contributions de 
l'épouse. 

TABLEAU 42. Etudlants manes-Fonda provenant du conjoint 

I R& 	 Fonds provenant du conjoint 
Activltê I parti-  

du 	 I ti011 
pro- 	Mains $250 $500 $1 1 000 $1 500 $2 000i 53,0001 	 Fonds conjoint 	 I cen- AucunT d 

tuelle 	$250 	' 	 1,499 1:999 2:999 	 Total moyens2 

Canada 
Travaillant a salaire, h plein temps 42.9 15.9 3.2 

Frquentant 	l'universltê 	a 	plein 
6.4 64.8 4.6 

Ménagre h plein temps .................... 85.5 3.6 

temps............................................ 

TravaillaM II salaire et frequentant 
4.0.6 

3.9 37.0 5.5 l'unlversite 	..................................... 
Autres 	............................................. 6.2 32.9 2.4 

Tous lea étudlants manes ..........I 100.0 149.2 I 3.5 

Calculés pour ceux qul ont fourni des fonds. 

pourcentage $ 

4.0 11.5 14.2 14.3 22,5 14.4 100.0 1.946 

5.7 15.9 5.7 1. 1 1.1 1. 1 100.0 865 

2.1 4.4 2.0 1.1 1.1 0.2 100.0 811 

- 13.0 7,4 14.8 13.0 9.3 100.0 1,818 

5.9 23.5 16,5 12.9 5.9 - 100.0 1.123 

3.3 9,7 8.6 8.0 11.0 6.7 100.0 1.694 
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Section 2. Les diplOinés canadiens et étrangers 

Les tableaux de la présente section indique les 
clonnées comparables des 3,561 diplômés canadiens 
(3,426 en exciusant les membres des communautés 
religieuses) et des 1,015 diplmés étrangers qui ant 
pris part a l'enquête. 11 existe une certaine répé- 

tition des renseignements puisqu'il est question de 
chacun de ces groupes de diplômés ailleurs. Le 
tableau 43 répartit les étudiants par region, indique 
leur état matrimonial et Ia discipline choisie. 

TABLEAU 43, DIplômés, canadiens et étrangers; (I) repartition regionale, (U) état matrimonial, 
et (ii!) faculté 

Region et 
Etuthants diplômés 

tat matrimonial 	Canadiens I Etrangers 

nts diplômés 
Faculté 	 - 

Canadiens Etrangers 

nombre pourcentage 
Region: Faculté: 

43 Arts, lettres, 	etc. 	.......................... .21. 0 17.9 

1,116 195 30.2 39.7 
Commerce......................................... 7. 8 2.2 

1, 291 435 7. 1 2.6 
Ouest.................................................. 882 342 9. 6 12.4 

3,426 i,oi 2.0 1.1 

Pagoe 	....................................... 

2. 1 3.2 

Est 	.....................................................137 

Ftat matrimonial: 

Sciences 	...................................... 

2. 3 1.7 

O ntario 	................................................ 

726 1 

Genie 	............... ................................ 

Agriculture ....................................... 2. 3 5.6 

Total ................................................ 

CClibataires, au foyer 	...................... . 	672 

Droit 	................................................. 

2. 7 3.2 
1,290 .J 

Médecine 	......................................... 
S'rvice social 	................................. 

7.0 4.6 
Manes, avec conjoint ...................... 1,347 

Phllosophie 	................................ 

5. 9 5.8 

CClibataires, a l'extérleur ................ 

343 

Psychologie, etc............................ 

Tous les autres .................................. 63 

.. 

J 

Toutes autres 	................................. 

Total ............................................. 100. 0 100.0 

L'âge, le sexe et l'état matrimonial sont mdi-
qués au tableau 44, taut pour les étudiants cana-
diens que pour les étrangers. Environ 46 p. 100 des 
Canadiens avalent moms de 25 ans, contre 30 p.  100 
d-s étrangers. De nouveau, une proportion un peu 
plus élevCe de Canadiens avatent 35 ans ou plus.  

soit 9.5 contre 8 p. 100. Les pourcentages seion le 
sexe et l'état matrimonial n'étaient pas trap diffé-
rents pour les deux groupes, bien qu'il y ajt eu plus 
d'étudiantes canadlennes qu'étrangères et plus d'étu-
diants manes parmi les Canadiens que parmi les 
étrangers. 

TABLEAU 44. age, sexe et état matrimonial des diplOmés canadiens et étrangers 

Age 
tudiants diplSmés 

Sexe et 
état matrimonial 

Etudiants diplômés 

Canadiens trangers Canadiens I  9trangers 

pourcentage pourcentage 
Age: Sexe: 

Moms de 21 	....................................... 2.5 0.2 82.3 86.8 

43.6 29.5 17. 7 13.2 

	

21-24 	.............................................. 

	

25-29 	................................................. 33.0 43.9 tat matrimonial: 

30-34 	............................................. 11.4 18.5 

Hommes 	........................................... 

Femmes 	........................................... 

Célibataires ,_ .................................56.6 66.2 

35 ou plus 	........................................9.5 7.9 Autres' 	............................................43. 4 33.8 

Total ............................................... 100. 0 100.0 Total ............................................. 00. 0 100.0 

Y compnis les étudiants des communautés religleuses. 
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Le tableau 45 compare le lieu de residence des 
étudiants étrangers et celui des diplôrnés canadiens 
célibataires et indique Ia distance entre le logement 
et l'institutlon. La plus forte proportion d'étudiants 
étrangers (38 p. 100) vivalent dans des maisons ou 
des appartements loués pendant leurs etudes uni-
versitaires, au regard de 29 p.  100 dans le cas des 
Canadlens. Trente-trois pour cent des étrangers et 
24 p.  100 des Canadiens habitaient des maisons 
privêes ou des maisons de chambres, et 26 p.  100 
des êtrangers et 10 p.  100 des Canadiens, des 
maisons d'étudiants. Quatre p. 100 des êtrangers et 
37 p.  100 des Canadiens vivaient an foyer  paternel, 
dans des maisons d'étudlants ou chez des parents.  

etc. Les êtudiants manes sont excius du present 
tableau car presque tous ont déclaré qu'ils vlvaient 
dans un logement a eux ou loué. 

Comme une forte proportion des êtudlants étran-
gers étaient surtout intéressés a occuper un logement 
convenable tout près de Pinstitution, 96 p. 100 
d'entre eux habitaient assez près pour s'y rendre a 
pied, soit a moms de cinq milles de l'institution et, 
sur cc nombre, les trois quarts habitaient a moms 
d'un mille. Parmi les Canadiens, 80 p.  100 habi-
taient a moms de cinq mules, et plus de la moitié 
d'entre eux, ft moms d'un mille. Toutefois, quelques-
uns habitalent ft 20 milles ou plus de l'Institution. 

TABLEAU 45. Lieu de residence, et distance de l'lnstttutlon, des étudiants célibataires 
diplômés canadlens et étrangers 

Lieu 
de 

residence 

)lplOmés c611bataire Distance 
de 

1 institution 

Diplémés célibataires 

Canadlens trangers Canadlens 8trangers 

pourcentage pourcentage 

Matson prlvée ou matson de chambres 24.0 	33.0 43.0 	72.7 

Matson d'étudlants de l'lnstltutlon .... 10.4 	25.7 37.0 	23.3 
11.4 	3.3 

28.6 	37.7 

Moms de 1 mule 	................................... 
1- 	4 mIles ......................................... 

7.2 	0.6 Matson ou appartement loué ................ 

37.0 	3.6 

	

5 - 	9 	" 	 ......................................... 

	

10-19 	' 	 ......................................... 
1.4 	0.1 

	

Tout autre 	............................................ 

	

Total 	.................................. 100.0 	100.0 

20 miles ou plus 	................................. 

Total .............................................. 100.0 	100.0 

L'instructlon supénleure depend beaucoup de 
l'alde fjnancière que l'êtudiant recolt. Ii est inté-
ressant de noter que 54 p. 100 des étudiants cana-
dier's et étrangers ont recu des bourses de perfec-
tionnement et que leur valeur rnoyenne  ne différait  

pas tellement, solt $1,748 pour les étrangers et 
$1,665 pour les Canadiens. Toutefois, 11 y avait une 
plus forte concentration de bourses au niveau $1,500-
$2,500 dans le cas des étrangers. 

TABLEAU 46. Bourses de perfectionnement accordées aux dipi6m6s canadiens et et.rangers 1  

Dtplômés 
Montant de La bourse 

Etrangers 
pourcentage 

Aucunebourse 	....................................................................................................46.0 	 46.0 

	

Momsde $500 ........................................................................................................ ..6.6 	 4.8 

	

$ 500-$ 999 .......... - ................ 8.9 	 5.6 

	

1,000- 1.499................. 8.2 	 8.4 
1,500- 1,999...................... 	 9.7 	 12.6 
2,000- 2,499.................................................................. 	 10.5 	 14.3 

	

2 ,500- 2,999........................................................................................................ 4.9 	 4.6 

	

3,000 ou plus .........................................................................................................5.2 	 3.7 

Total ................................................................................................................ 	

.. 

	

. 100. 0 	 100.0 

Vdeurmoyenne de Ia bourse ...................................................................... $ 	 1,665 	 1,748 

Sans compter les étudlants des communautés religleuses. 
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On a constaté, en comparant les dépenses des 
Canadiens et des étrangers que, parmi les céliba-
taires, les Canadiens ont généralement moms dépen-
sé que les étrangers, soit $1,862 contre $2,154. 
Toutefois, les Canadiens manes ont dépensé $3,846, 
contre $2,977 pour les étrangers manes. Le tableau 
47 semble indiquer que beaucoup plus que deux 
fois autant de célibataires canadiens que d'étrangers 
oat dépensé moms de $1,400, probablement parce  

que La plupart d'entre eux vivalent au foyer paternel. 
Chez les étudiants manes, deux fois autant de 
Canadiens que d'étrangers ont dépensé $4,000 ou 
plus. Beaucoup d'entre eux entretenalent des me-
nages ordinaires et supportaient au moms une 
fainille de taille moyenne.  Le tableau 37 a indiqué 
que la dépense annuelle moyenne  des families 
urbaines êtait de $5,570. 

T %HLEAU 47. Dépenses totales des Lstudiants cêlibatares et manes, canadiens et étrangers' 

Diplômés célibataires 	 Dlp1més manes2  Dpenses 	 Dépenses  
totales 	 totales 

Canadlens 	Etrangers 	 ICanadiens I Ittrangers 
pourcentage 	 pourcentage 

Meins de 	$1,000 .....................................8.5 	0,4 	Moms 	de 	$1,000 ...................................0.8 	0.9 $1,000-$1.399 	..................................19.1 	12.2 	$1,000 - $1,399 ......................................1.3 	3.2 

	

1.400 - 	1,999 	......................................36.4 	31.1 	1.400 - 	1,999 ......................................6.0 	18.4 

	

2,000- 	2,499 	......................................20.1 	29.9 	2.000- 	2,499 ......................................10.4 	21.3 

	

2,500- 	2,999 	......................................8.8 	14.3 	2,500- 	2,999 ......................................14.5 	14.9 3,000- 	3,999 .......................................5.4 	10.3 	3,000- 	3,999 ......................................28.7 	21.8 4000 ou plus .......................................1.7 	1.2 	4,000 ou plus ......................................38.3 	19.5 

J*pense 	Jvyenne ............................S 	1,862 	2,154 	Dêpense mayenne .... ........................ 	$ 	3,846 	2,977 
Total 	............................................100. 0 	100.0 	Total ..............................................100. 0 	100.0 

Sans compter les étudlants des communautés religieuses. 
2  Comprend les étudiants veufs ou divorces. 

	

Le tableau 48 ndiquo les fends reçus par los 	des Canadi ens, n'ent non reçu do bars par(nts 

	

dpboines canadi ens et ttran core ne beurs parents. 	Quant aux aLitres, 1 os et inaers Ont reçu on ale 

	

Environ 83 p. 100 dos trancers, centre 74 p. 100 	$990 or 105 Canadionn, $672. 

TBLE U 48. Funds reçus de la farnilie -DiplOmés céiibtaires, canadiens et ttrangers 1  

Fonds reçus de la fanillie 
	 Diriômês c6llbatalres 

Etrangers 
pourcentage 

	

Aucun......................................................................................................................74. 2 	 83.1 

800- 	999................................................................................................. 	 1.9 	 0.6 

Total 	.............................................................................................................. 	

.. Moms de 	$200 	...................................................................................................... 5.7 	 1.9 
$ 	200-$ 	399 ......................................................................................................... 4.8 	 2.4 

	

400- 	599 .........................................................................................................4.5 	 2.7 
600- 	799 .........................................................................................................2.5 	 2.5 

1 ,000 - 	1,499.........................................................................................................3. 2 	 1.6 
1,500 	ou 	plus 	.........................................................................................................3.2 	 5.2 

1!ontant moyen des fonds fainillaux ................................................................ S 	672 	 990 
. 100.0 	 100.0 

1  Sans les étudlants des communautés religleuses. 

Afin d'indjquer les différentes sources de fonds, 
un certain nombre de comparaisons ont été faites 
entre le nombre d'étudiants qui ont déclaré avoir 
reçu des dons des parents et amis, le gain provenant 
d'emplois a temps partiel et les fcmds provenant de 
l'épouse. Le tableau 49 indique les pourcentages 
chez ies Canadiens et les étrangers. Mains de 10 
p. 100 de tous les diplômês oat reçu des sommes 
appréciables des parents et arnis, les montants  

variant de $133 chez les célibataires A environ $300 
chez tous les autres. 

Au-delà de deux fois plus de Canadiens que 
d'étrangers oat déclaré des gains provenant d'em-
plois a temps partiel, soit environ 20 p. 100 contre 
10 p. 100, et les montants déclarés étaient plus 
élevés chez les Canadiens et les étudiants manes. 
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De nouveau, Ia proportion d'êpoux canadiens 
gui ont recu une aide financière de leur épouse aété 
deux fois plus élevée que chez les étudlants êtran-
gers; une fois et demie plus d'épouses canadiennes 
que d'êpouses étrangères ont reçu une aide finan- 

cière de leur conjoint. Le montant moyen  reçu par 
les deux groupes d'époux êtalt a peu près Identique, 
mais les épouses qui ont reçu une aide de leur 
conjoint canadien ont recu en moyenne $1.890, au 
regard de$1,O74dans le cas des êpouses étrangeres. 

TABLEAU 49. Quelques sources de revenus des dlplOmës, canadlens et etrangers' 

Dlplmés 

Canadlens 	I 	Etrangers 

Pourcentage d'étudlants ayant reçu des dons des parents. amis, etc.: 
7.4 

Manes . 	etc ..... ...................................................................................................... % 8.8 6.2 

Montant moyen de ces dons: 

Célibataires............................................................................................................ 9.9 

Céllbataines.......................................................................................................... $ 133 

. 

301 
Manes. 	etc . 	.......................................................................................................... $ 301 296 

Pourcentage d'étudiants ayant tire un gain de leurs emplois a temps partle]: 
Célibataires 	........................................................................................................... .8.4 8.8 
Manes , 	etc. 	.......................................................................................................... 9.0 

Gains moyens des emplols a temps partlel: 

..20.4 

Célibataires.......................................................................................................... $ 881 614 
Manes, 	etc . 	.......................................................................................................... $ 2.313 482 

Pourcentage des hommes manes ayant reçu des fonds de leur épouse 48.2 23.2 

Moyenne de 	l'aide de l'épouse 	.............................................................................. $ 1,661 1,685 

Pourcentage des femmes manlées ayant reçu des fonds de l'époux 62.7 39.1 

Moyenne 	de 	I'aide 	de 	I'époux 	................................................................................ $ 1 1 890 1,074 

Sans les étudlants des communautés rellgleuses. 

LES SOIJS-DlPLöMS (SUPPLEMENT A LA PARTIE II) 

Ii est bien rare qu'une étude mentionne toutes 
les combinaisons de répunses obtenues par un ques-
tionnaire. Le choix des sujets traités est plutôt 
subjectif puisqu'ils représentent ce gui a été porte 
a l'attention du rédacteur, ou ce sont des sujets gui 
l'intéressent personnellement. De plus, ii faut tenir 
compte de certaines complexités, de La difficulté a 
obtenir des classements recoupés, de l'importance 
des réponses par rapport au nombre des répondants 
et de la validité des réponses. Il est souvent urgent 
de publien les renseignements obtenus, ce gui influe 
aussi sun Is profondeur de l'analyse entreprise. La 
présente section fournit des renseignements, sup-
plémentaires a ceux de Ia partie H (rapport relatif 
aux sous-diplômés), gui n'étaient pas disponibles 
ions de sa redaction. Ces renseignernents doivent 
être relies a Is partie II puisqu'ils ont trait aux 
mémes étudiants. 

Distance entre le domicile patemel et l'Instlwtion 
Le premier groupe de tableaux, dans la présente 

section, relie la distance entre le domicile paternel 
de l'étudiant et l'institution fréquentée au lieu 
d'onigine, a la faculté oü ii est inscnit et aux dé-
penses totales. Le tableau 50 relie le genre de lieu 
d'origine et La distance entre le domicile paternel et 
l'institution dans le cas des étudiants des quatre 
regions. Dans les quatre regions, de 3 a 10 p. 100 
de ceux gui vivaient dans une ferme étaient a moms 
de 10 mules de l'institution. De 31 A 41 P. 100 des 
étudiants des regions rurales dans l'Ouest, L'Est et 
le Québec et 50 p.  100 de ceux de l'Ontario habi-
taient entre 10 et 99 milles de l'institution. Les 
autres constituaient les pourcentages suivants: de 
38 p. 100 an Ontario a 60 p. 100 dans l'Ouest habi-
talent de 100 a 499 milles et de 5 a ii p. 100. A plus 
de 500 miLles de l'universitê qu'ils fréquentalent. 
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Cornrne oi pouvait s'y attendre, plus de la 
rnoitié des étudiants habitaient des villes de 100,000 
habitants et plus, a moms de 10 mules de l'insti-
tution; au Québec la proportion était aussi élevée 
que 87 p.  100 et pour tout le Canada, que 71 p. 100. 
[)ans le cas des centres de moms de 10,000 habi-
tants, les pourcentages étaient de 8, 38, 42 et 12 
pour des distances de 1-9, 10-99, 100-499 et 500 
mules et plus. Dans le cas des villes de 10,000 a 
99,999 habitants, les pourcentages correspondants 
étaient 30, 31, 29 et 10. Naturellemerit, ceux qul 
habitent les grandes villes nrit de moms grandes 
listancss S parmourjr et ils Soot plus nOmbrEoJX. 

Le tableau 51 s'appuic S peu prSs sur les mnSmnes 
données, sauf que le domicile paternel et la distance 
jusqu'a l'institution sont relies aux huit facultés 
choisies. A noter qu'en arts-sciences, 71 p.  100 des 
étudiants agricoles venalent de 25 mules ou plus, 
tandis qu'environ 86 p.  100 dans les centres de 
100,000 habitants ou plus vivaient a moms de 25 
muilles de l'université. En pédagogie, 90 p. 100 des 
tudiants agricoles vivalent entre 25 et 500 milles 
le l'instltution, dont plus de la moitié entre 100 et 
499 mules. Seulement 12 p. 100 des étudiants en 
pédagogie quj venaient de villes de 100,000 habi-
tants ou plus habitaient jusqu'ã 25 mules de Pins-
titution. La situation est semblable en genie, bien 
iue les pourcentages soient différents. La majorité  

des étuciiants en droit, en médecine, en art dentaire 
et en pharmacie venaient de plus de 25 milles de 
l'université sauf dans les villes de 100,000 ou plus 
o1 se trouvent généralement ces facultés. La répar-
tition est encore plus égale chez les étudiants des 
colleges classiques, mais comme us sont tous 
situés au Québec, environ 9 p. 100 habitaient de 100 
a 499 mules du college et 1.5 P. 100, plus de 500 
mules. 

Le tableau 52 sert A indiquer tout rapport exis-
tant entre le domicile paternel de l'étudiant et ses 
dépenses totales, selon le lieu d'origine et la dis-
tance jusqu'à l'institution. Les dépenses ont rapport 
a la distance, sauf que ceux qui habitent a moms de 
trois milles dépensent généralement davantage que 
ceux qui habitent entre 3 et 10 milles. Comme le 
nombre d'étudiants qui demeurent chez leurs parents 
est aussi aé a Ia distance qu'ils ont a parcourir 
jusqu'à l'institution, Ia plus forte proportion étant 
de 3 a 10 p.  100, c'est l, uii des facteurs qul font 
que les dépenses augrnentent avec Ia distance; un 
atitre est le coOt des transports. La dépense moyenne 
des êtudiants habitant une fenne, ou les différents 
centres choisis, est a peu près la même; le plus 
grand nombre, qui habitent tout près de l'université 
dans les grandes villes, ont moms de dépenses, ce 
quj équilibre les sommes plus élevées dépensées 
par ceux qui viennent de 500 mules ou plus pour 
frequenter l'universitê. 

TABLFAU 50. Distance entre le domicile paternel des étudlants et l'Instltution, dans quatre regions 

Distance entre le domicile paternel et l'institution 
Domicile paternel 

et rgion 	 Moms de I 	I 10-24 	25-99 	100-499 1500 mules1 Total 
3 mllles 	milles 	milles 	mU 	

I 
les 	mules I ou plus I 

pourcentage 
Est 

- 4.9 8.1 29.3 47.1 10.6 100.0 Centre urbain de: 
4.2 5.5 25.4 46.3 13.1 100.0 

31.2 8.5 4.4 8.2 31.4 16.3 100.0 
Moms 	de 	10.000 .............................................5.5 

10,000 - 99,999 	............................................. 
49.6 7.6 0.8 0.8 6.1 35.1 100.0 100,000 	......................................................... 

Québec1  
6.9 3.5 6.0 35.3 43.1 5.2 100.0 

Centre urbain de: 
4.7 7.6 16.9 36.6 25.1 9.1 100.0 

101000-99,999 	............................................ .8 22.5 15.3 25.5 23.0 5.0 100.0 

Ferrmme 	.............................................................. 

33.7 53.6 6.3 0.7 3.7 2.0 100.0 

Ferme 	................................................................... 

Ontario 
1. 6 1.6 8.8 40.8 38.4 8.8 100.0 

Moms de 	10,000 .............................................. 

Centre urbaln de: 

100,000 + 	......................................................... 

Ferme 	................................................................. 

..7 

0.6 3.7 11.2 32.2 38.4 13.9 100.0 Moms de 	10.000 ............................................. 
8.2 6.0 7.8 35.3 33.3 9.4 100.0 

22. 2 42.1 13.0 5.4 14.5 2.8 100.0 
101000-99,999 	............................................. 

100,000 + 	.................................................... 
Ouest 

3.5 0.7 3.3 27.8 59.8 4.9 100.0 Centre urbam de: 
2. 2 0.8 2.7 27.2 54.3 12.8 100.0 

23.7 7.8 15.9 12.2 28.7 11.7 100.0 
100,000 + ......................................................... 23.5 42.5 18.8 1.8 7.1 6.3 100.0 

F'erme 	................................................................. 

Canada' 

Moms de 10,000 ............................................. 
101000-99,999 	............................................. 

3. 2 1.9 5.3 31.2 52.0 6.4 100.0 
Centre urbatn de: 
F'erme 	................................................................. 

3.7 4.0 8.2 29.5 42.4 12.2 100.0 Moms de 10,000 ............................................. 
17.8 11.8 11.0 20.2 28.8 10.4 100.0 10,000 - 99,999 	............................................. 

100,000 + ......................................................... 27.5 43.3 12.5 2.5 8.4 5.8 100.0 

Sans les colleges classiques. 
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TABLEAU 51. Distance entre le domicile paternel des étudiants et linstitution, dans hull facultés 

Distance entre le domicile paXernel de l'institution 
Domicile paternel 

et  
faculté 	 Moms de 	3-9 	10-24 	25-99 I 100-499 500 miiiesl Ta1 

3 mules 	miles J miles 	milesmules 	ou plus I 
pourcentage 

7.3 
6.6 
4.2 

Canada 

	

Arts-sciences .................................................... 	22.7 
	

24.4 

	

Ferme............................................................ 	4.9 
	

5.8 
Centre urbain de: 

	

Moths de 10,000 ........................................ 	8.7 
	

6.7 

	

10,000-99,999 ........................................ 	26.5 
	

11.7 

	

100,000+ .................................................... 	30.5 
	

42.8 

	

Pedagogie.......................................................... 	12.2 
	

20.5 

	

Ferme............................................................ 	1.5 
Centre urbain de: 

	

Moms de 10.000 ........................................ 	3.9 
	

5.3 

	

10,000 - 99.999 ........................................ 	21.8 
	

12.9 

	

100,000 + .................................................... 	19.9 
	

51.5 

	

Genie.................................................................. 	16.6 
	

20.8 

	

Ferme.............................................................. 	4.0 
	

1.8 
Centre urbain de: 

	

Moms de 10,000 ........................................ 	1.8 
	

3.5 

	

10,000-99.999 ........................................ 	19.7 
	

11.8 

	

100,000 + .................................................... 	27.1 
	

41.3 

	

Draft.................................................................. 	26.1 
	

25.8 

	

Ferme............................................................ 	7.0 
	

7.0 
Centre urbath de: 

	

Momsde 10,000 ........................................ 	2.1 
	

4. 1 

	

10.000-99,999 ........................................ 	18.2 
	

7. 6 

	

100,000 + .................................................... 	36.5 
	

39.2 

	

Médecthe............................................................ 	23.9 
	

25; 6 

	

Ferme............................................................ 	6.4 
	

1.8 
Centre urbain de: 

	

Moms de 10,000 ........................................ 	5•5 
	

2.4 

	

10,000 - 99,999 ........................................ 	16.2 
	

12.4 

	

100.000 + .................................................... 	34.2 
	

40.2 

	

Artdentaire ...................................................... 	19.5 
	

24.6 
Ferme............................................................ 
Centre urbain de: 

	

Moms de 10.000 ........................................ 	3.0 
	

1.0 

	

10,000 - 99,999 ........................................ 	7.1 
	

9.2 

	

100,0004 .................................................... 	32.2 
	

41.6 

Pharmacie...........................................................14.0 
Ferme.............................................................2.2 
Centre urbain de: 

Mains de 10,000 ........................................ 2.3 
10.000 - 99,999 ........................................i 10.3 

100.000+ .....................................................24.2 

	

Colleges classiques ........................................ 	36.3 	23.6 

	

Ferme............................................................ 	8.8 	9.7 
Centre urbain de: 

	

Moths de 10.000 ........................................ 	14.8 	12.5 

	

10,000-99.999 ........................................ 	48.8 	12.4 

	

100,000+ .................................................... 	49.7 	40.5 

15.3 18.0 6.8 	1 100.0 
36.1 34.5 6.1 100.0 

33.6 30.6 8.3 100.0 
17.0 22.8 9.5 100.0 
1.9 6.7 4.8 100.0 

21.5 28.0 5.9 100.0 
35.1 54.6 3.6 	1 100.0 

31.6 42.1 9.6 100.0 
19.0 24.2 5.0 100.0 
5.9 3.6 2.8 100.0 

15.0 27.9 9.7 100.0 
28.4 59.5 3.6 100.0 

28.1 45.5 12.3 100.0 
19.7 28.3 	1 14.0 100.0 
0.9 8.9 7.2 100.0 

14.7 18.5 	1 8.4 100.0 
27.9 46.5 7.0 100.0 

29.7 40.0 20.7 100.0 
29. 2 28.7 7.2 100.0 
4.7 7.3 5.9 100.0 

27.4 8.1 100.0 
47.6 12.7 100.0 

47.0 	1 15.2 100.0 
42.4 8.1 100.0 
13.6 5.4 100.0 

21.1 15.6 100.0 
48.3 24.1 100.0 

46.5 23.3 100.0 
25.5 23.5 100.0 
7.1 9.0 100.0 

25.2 3.1 100.0 
51.1 2.2 100.0 

46.0 8.0 100.0 
29.7 2.8 100.0 
7.7 1.4 100.0 

12.8 
12.6 

12.1 
12.5 
13.3 

11.9 
5.2 

7.5 
17.1 
16.3 

10.0 
2.7 

8.8 
6.5 

14.6 

6.5 
4.6 

3.4 
9.1 
6.4 

4.9 

26.9 

3.5 
17.2 
49.3 

10.1 
31.7 

22.6 
14.3 
2.4 

	

9.9 	9.3 

	

10.4 	17.2 

	

13.1 	13.1 

	

9.2 	25.5 

	

9.0 	I 	1.1 j 

	

11.6 
	

19.2 

	

4.5 
	

40.0 

	

9.2 
	

31.0 

	

9.0 
	

31.0 

	

15.9 
	

1.5 

	

11.2 
	

18.6 

	

1 ,7.5 
	

44.7 

	

18. 1 
	

35.1 

	

10.0 
	

16.8 

	

5.9 
	

2.7 

8.8 
17.5 

16.6 
10.4 
0.7 

1.5 
1.8 

2.9 
1.6 
0.5 

100.0 
100.0 

100.0 
100.0 
100.0 
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TABLEAU 52. Distance entre le domicile paternel des étudiants et Pinstitution et dépenses totales 

Dépenses totales des étudlants 

31 
2 

4( 
34 
27 

Domicile paternel et distance 
de l'instltutlon Moms 

de 
$800 

Canada 

	

Ferme ... ............ ....................................................... 
	 6.2 

	

MoThs de 3 mules .............................................. 	25.7 

	

3- 	9 mules .................................................. 	26.9 

	

10 - 	24 mules .................................................. 	9.7 

	

25- 	99 mules .................................................. 	6.7 

	

100-499 miles .................................................. 	2.3 
500 mIles ou plus ............................................ 

Centres urbains de moms de 10,000 ..................5. 6 
Moms 	de 	3 	mules 	............................................... 30. 7 

27.4 
12.4 

3 - 	9 	mules 	................................................... 

	

10- 	24mLlles 	................................................... 

	

25 - 	99 	miles 	...................................................2.6 
100-499 	miles 	...................................................1.0 
500 	mules 	ou plus 	............................................. 0 . 7 

)- 	$1,200- 	$1.600- 	$2,000- 	$3,000 	Total 	Dépense 
9 	1,599 	1,999 	2,999 	ou plus 	moyenne 

- 	pourcentage 	 $ 

1. 4 	33.3 	16.4 	8.9 	3.8 	100.0 	1,477 
L6 	25.7 	2.8 	8.6 	8.6 	100.0 	1,381 
.5 	ii. 5 	11.5 	7.7 	3.9 	100.0 	1,297 
L8 	27.4 	1.6 	6.4 	8.1 	100.0 	i 	1,406 

9 	33.9 	16.4 	4.7 	3.4 	100.0 	1,400 
.8 	36.1 	20.4 	11.1 	2.3 	100.0 	1,531 

7 	34.0 	17.0 	20.7 	11.3 	100.0 	1.893 

.4 	30.9 	18.9 	10.8 	5.4 	100.0 	1,561 

.0 	15.3 	4.8 	8.1 	12.1 	100.0 	1,485 

.6 	10.5 	4,9 	2.4 	3.2 	100.0 	1,123 
LI 	28.2 	14.5 	8.5 	4.3 	100.0 	1,460 
.0 	34.8 	20.6 	9.7 	3.3 	100.0 	1,518 
.8 	35.1 	20.7 	10.3 	6.1 	100.0 	1,619 
.5 	26.8 	24.6 	23.2 	9.2 	100.0 	1,865 

2E 
29 
51 
3 
29 
2€ 

	

30.4 1 	24.5 

	

31.7 	20.7 

	

35.2 	23.4 

	

38.9 	27.4 

	

15.8 	35.0 

	

7.5 	33.7 

	

4.4 	30.0 

Centres urbains de 10,000-99,999 ........................13.3 	18.6 
Moms 	de 	3 mules 	...............................................36. 7 	26.6 

	

3- 	9mulles 	...................................................24.1 	26.9 

	

10- 	24 	mules 	...................................................14.9 	38.2 
25- 	99 	milles 	...................................................2.5 	11.7 

100-499 	mules 	...................................................1.1 	9.7 
0 500 	mllles ou plus 	..............................................9 	5.7 

Centres urbains de 100,000 ou plus .....................12.6 
Moms 	de 	3 	milles 	...............................................17.6 

	

3- 	9mllles 	...................................................13.5 

	

10- 	24 	mules 	...................................................12. 1 

	

25- 	99 	miles 	...................................................1.7 

	

100-499 	miles 	.................................................. 	0..8 
500 	miles ou plus 	............................................ 	.- 

20.5 1 	12.5 

	

5.7 	10.9 

	

12.6 	6.0 

	

11.8 	6.1 

	

28.8 	14.0 

	

28.5 	16.4 

	

33.9 	19.1 

13.1 1 	11.2 
93 	10.4 

10.8 	9.0 
9.6 	7.0 

23.4 	15.8 
30.1 I 	22.1 

25.6 

6.3 	100.0 	1,596 

	

6.3 1 100.0 	1,301 
7.7 	100.0 	1,458 
5.3 	100.0 	1,422 
6.5 	100.0 	I 	1,721 
5.4 	100.0 	1,769 
7.8 	100.0 	1,877 

8.2 	100.0 	1,572 
10.3 	100.0 	1.560 
8.1 	100.0 	1,518 
5.0 	100.0 	1,407 
8.3 	100.0 	1,767 
5.8 	100.0 	1,824 
8.8 	100.0 	2,031 

28.8 
13.8 
22.7 
23.7 
36.5 
38.9 
32.6 

Dépenses des éWdlants célibataires 
Les quatre tableaux suivants, de 53 a 56, sont 

établis sur les rapports des étudiants célibataires 
seulement. Le tableau 53 indique que de 26 a 41 p. 
100 des célibataires qui habitaient le domicile 
paternel ont payé quelque chose pour la chambre et 
la pension. La proportion était Ia moms élevée dans 
PEst et la plus élevée au Québec. Le tableau 54 
développe les données en indiquant la somme versée 
par les célibataires habitant le domicile paternel, 
par ceux qut habitaient une maison de pension privée 
et par ceux qul habitaient une maison d'étudiants, 
dans les quatre regions et dans tout le Canada, 
ainsi que dans le cas des colleges classiques. Les 
étudiants qui ont contribué aux frais de la chambre 
alors qu'ils vivaient chez leurs parents ont payé de 
moms de $100 a $800 ou plus pendant l'année sco-
laire. Environ 27 p.  100 ont verse moms de $100 et 
15 p. 100 ont payé plus quils n'auraient eu a de-
bourser, en moyenne, s'ils avaient habité une 
maison d'étudiants. Parmi ceux qui habitalent une 
maison de pension, pres de la moitié ont déboursé 
plus qu'ils ne l'auraient fait s'ils avaient habité une 
maison d'étudiants (s'ils avaient Pu le faire et s'ils 
avaient payC la sornme moyenne payee dans tout le 
Canada). 

TABLEAU 53, Pourcentage d'étudlants 
célibataires vivant au domicile paternel qui 

ont contribué aux (rain du logement 

Pourcentage 
Region 	 des 

contri buants 

Est..................................................... 25.7 

Québec' .,. ......................................... . 40.7 

Ontario ............................................. 26. 3 

Ouest ................................................. 27. 9 

Canada' ......................................... 29. 8 

Colleges classiques ....................... 36.6 

' Sans les colleges classiques. 



12.0 10.9 10.9 
1.6 7.8 35.6 
1.0 9.2 10.6 

10.5 7.1 4.3 
2.6 1.8 10.0 

5.4 

	

30.4 	19.6 

	

30.7 	32.3 

5.4 
31.7 
46.1 

4.6 
19.5 
21.9 

9.6 11.2 5.4 7.1 
7.2 13.2 27.8 26.6 
-. 2.3 18.1 67.9 

14.7 19.6 10.0 4.9 
11.4 48.2 22.9 8.9 
3.1 	1  47.1 39.3 8.9 

99 10.3 6.3 4.4 
7.7 29.8 25.5 17.7 
5.0 17,6 35.4 32.1 

	

28.2 	19.9 	9.1 

	

18.5, 	10.3 	14.4 

	

-- 	-- 	2.1 

	

26.8 	23.0 	11.5 

	

0.3 	0.4 	2.1 

	

-- 	-- 	0.7 

	

28.6 	50.6 	8.6 

	

- 	-- 	3.9 

	

2.0 
	

2.7 	3.1 	2.0 

	

22.2 
	

33.4 	-- 	18.5 

	

41.3 	32.8 	7.4 	8.7 
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TItBLEAU 54. Chambre et pension payêes par les étudlants célibataires 

Montantde La chambre et de Is pension 	
Mon- 

 - 1 tant Lieu de residence et region 	
MoinsfsioTf2oo. $300- $400 $500 $600 $700 	$800 	I moyen ou [Total de 
$100 	199 	299 	399 	499{ 599 	699 	799j plus 	- 

pourcentage 
Eat 

Domicile paternel ........................ 
Maison de pension' ...................... 
Malson d'êtudlants ...................... 

Qudbec 
Domicile paternel ........................ 
Maison de pension' ...................... 
Matson d'&udiants ...................... 

Ontario 
Domicile paternel ........................ 
Maison de pension' ...................... 
Maison d'étudiants ...................... 

Ouest 
Domicile patemel ........................ 
Maison de pension' ...................... 
Maison d'etudiants ...................... 

Canada2  
Domicile paternel ....................... 
Malson de pension' ..................... 
Malson d'etudiants ...................... 

Colleges classiques 
Domicile paternel ........................ 
Maison de pension' ...................... 
Maison d'étudiants ...................... 

5.8 3.7 100.0 305 
14.8 7.4 100.0 586 
7.41 2.7 100.0 626 

5.2 2.4 100.0 334 
4.1 1.8 100.0 484 
-- - 100.0 488 

4.3 3.5 1  100.0 275 
9.2 7. 3 100.0 548 
5.6 1 3.1 100.0 560 

-_100.0 168 
- -- 100.0 535 

3.7 2.0 100.0 411 

	

100.0 	263 

	

16.8 	3.9 	2.0 100.0 	509 

	

29.2 	3.0 	--  100.0 	540 

	

3.5J 	3.1 	3.9 100.0 	230 

	

23.81 18.2 	23.1 100.0 	663 

	

31.7 1  20.5 	17.1 100.0 	660 

Comprend la chaxnbre et Ia pension des étuciiants habitant une matson privee. 
Sans les colleges classiques. 

Ii existe des differences régionales. Les frais 
moyens dans les maisons d'étudiants varient de 
$411 pour les colleges classiques et $488 dans 
l'Ouest a $540. $626 et $660 respectivement dans 
l'Est, en Ontario et au Québec. Les montants payês 
dans les majsons de pension étaient généralement le 
moms élevés dans I'Ouest ($484) et le plus élevés 
au Québec ($663). 

Le tableau 55 relie les dépenses des céliba-
taires vivant au domicile paternel au revenu des 
parents dans le cas de deux groupes de facultés et 
le tableau 56 donne les mémes renseignements au 
sujet des étudiants qui vivent & l'extérieur du 
domicile paternel. Quel que solt le revenu de leurs 
parents, les étudlants du groupe arts-sciences-genie 
ont dépensé en moyenne de $1,000 a $1,100. II n'y 
avait aucun rapport entre leurs dépenses et le revenu 
de leurs parents. La dépense moyenne des étudiants 
du groupe droit-médecine-art dentaire variait de 
$1,355 a $1,517 et se répartissait plus ou moms au 
hasard, indiquant peu ou pas de rapport entre les 
dépenses et le revenu des parents. 

Au tableau 56, les célibataires des deux grou-
pes de facultés qul vivent a l'extérleur du domicile 
patemel sont répartis selon leurs dé,enses et les 
médianes sont inthquées. La dépense moyenne  du 
groupe arts-sciences-genie n' accuse pas grand 
rapport avec le revenu des parents, sauf que les 
methanes sorit plus élevêes lorsque le revenu des 
parents s'établlt a $10,000 et plus. A ce niveau, de 
5 a 7 p.  100 seulement des étudiants ont déclaré 
avoir dépensé moms que $1,200, au regard de 23 p. 
100 dans le cas de ceux dont le revenu des parents 
était inférieur a $3.000. De plus, 22 p. 100 de ceux 
dont le revenu des parents étalt au ntveau supérieur 
ont dépensé $2.000 ou plus. 

Dans le cas du groupe droit-médecine-art den-
taire. Ia dépense moyenne  était généralement de 
$300 h $400 plus élevée, les trots médianes les 
moms élevées étant celles des étudiants dont le 
revenu des parents variait de $3,000 D. $7,000, bien 
que l'écart total des médlanes n'ait été que de 
$1,840 a $1,977. 
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TABLEAU 55. Dépenses des étudiant.s célibataires vivant au domicile paternel 
par rapport au revenu des parents 

Dépenses des étudiants 
Revenu des parents 	 - 	 I 	 I 	 Dépense 

Moms de $800- $1,000-I $1 200 $1 400 _7 
$800 	999 	1.199 '3!J 1:599 	

[~~]  

puurenage $ 
Canada 

Arts-sciences et genie: 
25.4 19.5 20.5 13.5 14.1 7.0 100.0 1,050 Moms de $3,000 	................................................ 

$ 	3,000- $ 	4,999 	............... 21.7 25.4 19.9 19.9 7.6 5.5 100.0 1,029 
5,000- 	5,999 	......................................... 20.2 28.4 24.7 11.6 9.6 5.5 100.0 1,011 

6,000- 	6,999 	................................. 21.7 25.9 18.4 14.2 9.4 10.4 100.0 1.026 

7.000- 	7,999 ................................... .......14.6 28.6 18.9 17.1 5.5  15.5 100.0 1,071 

8,000- 	9,999 	..................... 22.4 23.6 20.2 13.3 9.9 10.6 100.0 1,040 
10,000- 	14,999 	............................................. 19.5 23.3 18.7 13.0 11.4 14.1 100.0 1,078 
15.000 ou plus 	............................................... 15.4 26.5 24.7 1 	11.6 6.0 15.8 100.0 1.066 

Drolt, médecine et art dentaire: 

4.2 16.6 16.7 12.5 25.0 
r  

25.0 100.0 1,400 

$ 	3,000-s 	4,999 	...................................... 2.6 12.3 17.4 16.8 27.7 23.2 100.0 1,407 

5,000- 	5,999 	............................................. - 5,1 23.2 14.1 18.2 39.4 100.0 1,483 

7.7 24.1 14.3 19.8 34.1 100.0 1,439 

Moms de $3,000 	................................................ 

7,000- 	7,999 	............................................ 3 .2  11.3 21.0 17.7 11.3 35.5 100.0 1.364 

	

6,000- 	6,999 	............................................. - 

	

8.000- 	9,999 	.......................... 1.9 14.2 18.0 16.0 20,8 31.1 100.0 1,418 
10,000- 	14,999 	.............. 3.0 2.3 11.4 22.9 17.8 42.8 100.0 1,517 
15,000 	ou 	plus 	.................. ............................. 7.2 9.8 16.3 21.6 7.8 37.3 	1  100.0 1,355 

TABLEAU 56. Dépenses des étudiants célibataires vivant hors du domicile paternel 
par rapport au revenu des parents 

Dépenses des étudiants 

Revenu des parents 	 MomnsT,200~$1,4 ,600- $1,800- $2,000 
T$1,200 1,399 ,799J1.999 ou plus 	o a 

pourcentage 	 $ 
Canada 

Arts-sciences et genie: 

	

Moths de $3,000 .............................................. 	23.2 
	

22.9 	26.0 
	

13.7 
	

10.3 
	

3.9 
	

100.0 
	

1.430 

	

$ 3,000 - 5 4,999 .................................... .. ...... 
	 16.8 

	
25.2 	25.6 

	
18.1 
	

7.3 
	

7.0 
	

100.0 
	

1,462 

	

5,000- 	5,999 ............................................ 	19.1 
	

23.5 	21.2 
	

17.4 
	

8.7 
	

10.1 
	

100.0 
	

1,470 

	

6,000- 	6,999 .... .................................. 
	 18.1 

	
26,2 	31.6 

	
11.2 
	

7.0 
	

5.9 
	

100.0 
	

1,436 

	

7,000- 	7.999 ............................................ 	17.0 
	

29.8 	26.2 
	

14.2 
	

8.5 
	

4.3 
	

100.0 
	

1,424 

	

8 1000- 	9 1 999 ............................................ 	14.0 
	

25.1 	28.0 
	

18.4 
	

8.7 
	

5,8 
	

100.0 
	

1,478 

	

10.000- 14,999 ............................................ 	4.8 
	

21.5 	24.7 
	

21,9 
	

15.9 
	

11.2 
	

100.0 
	

1,592 

	

15,000 ou plus .............................................. 	6.6 
	

20.5 	16.3 
	

19.9 
	

15.0 
	

21.7 
	

100.0 
	

1,667 

Droit, médecine et art dentaire: 

	

Moths de $3,000 .................................... .. ........ 
	 2.5 
	

9.4 
	

11.9 
	

15.1 
	

16.4 
	

44.7 
	

100.0 
	

1,935 

	

$ 3,000 - $ 4,999 ........................ .................... 
	 0.5 
	

9.1 
	

12.4 
	

17.8 
	

27.4 
	

32.8 
	

100.0 
	

1,875 

	

5,000- 	5.999 ............................................ 	4.5 
	

6.4 
	

13.5 
	

21.2 
	

22.4 
	

32.0 
	

100.0 
	

1,840 

	

6,000- 	6,999 ............................................ 	 7.8 
	

6.2 
	

26.6 
	

21.9 
	

37.5 
	

100.0 
	

1,886 

	

7,000- 	7.999 	................ ...................... 	 3.4 
	

18.6 
	

8.5 
	

22.0 
	

47.5 
	

100.0 
	

1,977 

	

8,000- 	9.999 ............ ................................ 
	 1.0 
	

5.8 
	

8.7 
	

22.1 
	

16.3 
	

46.1 
	

100.0 
	

1,953 

	

10,000- 14,999 .......... .................................. 
	 3.5 

	
14.9 
	

8.8 
	

28. 1 
	

44.7 
	

100.0 
	

1,963 
15 .000 ou plus............................................ 	1.0 

	
1.9 
	

7.7 
	

19.2 
	

24.0 
	

46.2 
	

100.0 
	

1,968 
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Possession et utilisatlon d'une automobile 
Le falt de posséder une automobile pour un 

étudlant soulève de nombreux problèmes. MIs It part 
le coOt initial et les frals d'entretlen, qut peuvent 
paraltre assez 6lev6s & l'étudiant ou a ses parents, 
11 y a le problème du stationnement et des distrac-
tions que cette possession petit causer. Vu l'intêrêt 
que présente la possession d'une automobile, des 
tableaux supplémentaires a ceux de la partie II 
parals sent id, mais us ne répondent pas A toutes 
les questions. Dans ces tableaux, les facultés ont 
été groupées en deux groupes: (a) arts-sciences et 
genie, et (b) droll, médecine et art denta.tre. Les 
tableaux 57 a 67 relient Ia possession d'une auto-
mobile au domicile paternel, aux frais de transport, 
au revenu des parents, etc. 

Le tableau 57 relie Ia possession ou l'utilisa-
lion d'une automobile an lieu de residence des étu-
diants Inscrits a l'université. Dans le cas des 
étutllants vivant au domicile paternel, respective-
ment 15 et 27 p. 100 des deux groupes de facultés 
possédalent une automobile, tandis que 19 et 2€ p. 
100 en utilisalent une au moms de temps a autre. Le 
faux de possession était le plus 6lev6 chez les 
étudiants en arts-sciences-genie vivant dans tin 
logement loue (21 p. 100) ou dans une maison de 
pension (18 p.  100). Quant aux étudiants de Pautre 
groupe. le taux étalt le plus élevé parmi ceux qul 
habitalent une maison d'étudiants relevant de l'ins-
titution (29 P. 100). Dans les deux cas, La plus forte 
proportion d'étudlants qui utilisalent une automobile 
était celle des étudiants vivant au domicile patemel. 

Le tableau 58 Indlque le pourcentage d'étu-
dlants célibataires (hommes) qut possêdaient ou 
utilisalent une automobile et dont le lieu de rési-
dence étalt a diverses distances de l'instltutton. 
Pour Les deux groupes de facultés, les proportions 
de ceux qut possêdaient ou utilisalent une automo-
bile ont augmenté quelque peu a mesure que la 
distance de l'instltuticri augmentalt, blen que les 
pourcentages pour les distances de 1-2 mules et 
3-9 mUles fussent semblables. 

Le tableau 59 Indlque les pourcentages des 
célibataires (hommes) qut possédaient une automo-
bile selon que leur lieu d'orlglne est une ferme ou 
un centre de moms de 1.000 a plus de 100.000 
habitants. Les chjffres des deux groupes de facultés 
sont [ndlqués. Dans le groupe arts-sciences-genie. 
11- 12 p. 100 des étudiants qut habitaient tine feime 
se sont déclarés propriêtaires d'une automobile, tout 
comme l'ont fait 8 p.  100 de ceux des centres de 
1.000 a 9.999 habitants et 17-18 p.  100 de ceux des 
centres de moms de 1,000 et plus de 100,000 habI-
tants. Environ deux fois autant d'étudiants en droit-
médecine-art dentaire ant déclaré posséder une 
automobile et le plus petit nombre et le plus petit 
pourcentage d'entre eux vivalent dans une ferme, et 
les étudiants de tous les centres sauf ceux de 1,000 
a 9,999 habitants ont déclaré des tauxde possession 
de 27 a 31 P. 100. 

L'utllisation d'une automobile a été beaucoup 
plus forte parmi les étudlants vivant dans des cen-
tres de 100,000 habitants et plus et, comme on 
pouvalt le prévoir, la moms forte dans les fermes oü 
les chances de voyager par automobile étalent les 
mains nombreuses. 

Le tableau 60 indique la distance jusqu'à l'lns-
titution pour les étudiants célibataires (hommes) quj 
possédajent une automobile, dans le cas deux 
groupes.Les chlffres sont lesmémes qu'a La colonne 
1 du tableau précédent. La plus forte proportion de 
propriétalres d'automoblles qui vivaient 10 mUles 
ou plus de l'lnstltution se trouvalt dans les centres 
de 1,000 a 9,99 habitants, en général des villes 
pas très élolgnées des installations universitaires. 
Dans le can des vllles plus grandes, la region metro-
politaine se prolongeait souvent a plus de 10 mules 
de l'instttution. 

Le clnquiëme des étudiants en arts-sciences-
genie habitant des centres de 1,000 a 9,999 âmes 
habltaient a plus de 10 mules de l'instltution et 
environ 45 P. 100 de ceux qui habitaient les plus 
grands centres, a 3-10 miles, soit des distances 
qul pouvalent faire de l'automobtle )a solution toute 
trouvée aux problèmes du transport. 

Le tableau 61 reLte les dépenses des étudliants 
a la distance entre la residence locale et l'instltu-
tion, pour ceux qul possèdent ou utilisent tine auto-
mobile, dans les deux groupes de facultés choisis. 
A noter que ceux qui utilisent tine automobile ont 
dOclaré les dépenses rnoyennes  les mains élevées, 
mais non beau coup mains que ceux qul n'en font pas 
usage. Les propriétaires d'une automobile dépensent 
généralement davantage et ceux qut habitent a moms 
d'un mille de l'lnstltutlon dépensent le plus parmi 
bus les étudiants en arts-sciences-genie. La situa-
tion est a peu près la méme pour ceux du groupe 
droit-rnédeclne-art dentaire, mais les écarts ne sont 
pas si grands. 

Le tableau 62 Indlque les frals de transports 
beaux dans le cas des deux groupes de facultés, 
selon la distance de la residence locale a l'instl-
tution. T)ans tous les can, les frals augmentent avec 
La distance; et ceux qut n'ont pas I'usage d'une 
automobile dépensent le moms, sulvis de ceux qul 
en ont l'usage et de ceux qut possèdent une auto-
mobile. 

11 est intéressant de noter qu'un ban nombre de 
ceux qul possëdent une automobIle, 47 et 52 p.  100 
pour les deux groupes, ne l'utllisent pas, ou très 
peu (déplacements beaux), peut-être parce qu'Ils 
habitent a une petite distance seulement de l'instl-
tution. D'autres font face a leurs dépenses en vol-
turant des passagers, ou les rédutsent en falsant 
partie d'un service en commun. Toutefols, plus du 
quart de ceux qui possèdent une voiture dépensent 
plus de $100 en transports bocaux, contre 12 et 24 p. 
100 dans le cas de ceux de deux groupes de fa-
cultés qut utilisent une volture et 4-7 p. 100 dans 
be cas de ceux qui n'ont pan ces moyens de trans-
port. 

Le tableau 63 Indique les dépenses de trans-
ports autres que locaux et les relie a l'utillsatton 
d'une automobile et la distance de la residence 
locale a l'lnstltution. Les médianes indiquées, 
comme d'habitude, ne sont cabculées que pour ceux 
qul ant déclaré ces frals de transports. Les montants 
sont étroltement lies a la distance, mals seulement 
dans be can de ceux qul habitent dix milles ou plus 
de l'institutlon ces montants sont-ils beaucoup plus 
élevés, ce qut indique que ce groupe comprend un 
certain nombre d'éturllants qul voyagent une certalne 
distance jusqu'a l'urilversltê, qui ont déclaré 
d'autres frals que les frais locaux. 
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Le tableau 64 établlt le rapport entre la posses-
sion d'une automobile et les déperises en biens 
durables, et donne Ia dépense médiane de ceux qui 
ont déclaré des blens durables. Seulement 16-18 p. 
100 de ceux qui possèdent une automobile ont 
déclaré avoir dépensé $400 ou plus durant l'annêe 
et comme ces biens durables comprennent tout, de 
l'outillage dentaire a l'achat d'une maison, ii n'y en 
a pas beaucoup qui ont acheté une automobile. Une 
fois de plus, les dépenses ont été plus élevées pour 
le groupe droit-médecine-art dentaire. 

Le tableau 65 relie la possession et l'usage 
d'une voiture au niveau de revenu des parents. Les 
taux de possession montent a mesure que le revenu 
des parents augmente; us sont a peu près deux fois 
plus élevés chez les étudlants dont le revenu des 
parents atteint $15,000 que dans le cas des revenus 
de $3,000. Jusqu'ã 40 p.  100 des étudiants en droit-
médecine-art dentaire dont le revenu des parents 
atteignait $15,000 ou plus possédalent une automo-
bile. De falt, deux fois plus ont déclaré posséder 
une automobile dans ce groupe de facultés que parmi 
ceux des arts-sciences-genie. 

Le tableau 66 établit le rapport entre les étu-
diants ayant un emploi a temps partiel et Ia posses-
sion d'une volture, dans les deux groupes de fa- 

cultés. Ii semble qu ceux Qal possèdent une 
automobile occupent plus souvent un emploi a 
temps partiel que ceux qui n'ont pas dautomobile, 
mals les êcarts ne sont pas très sensibles. Parmi 
ceux qul occupent tin emploi a temps partiel, ceux 
qui possèdent une automobile travaillent plus sou-
vent jusqu'& 10 heures ou plus par semaine. 

Les frais de divertissements sont lies a la 
possession et a l'usage d'une voiture dans les deux 
groupes de facultés, au tableau 67. La possession 
d'une voiture a un rapport bien établi avec des frais 
de dlvertissernents plus élevés, mais Ia difference 
n'a pas beaucoup surpassé les frais de ceux qui 
avalent l'usage d'une voiture et n'était que 40 p. 
100 au-dessus des frais de ceux qui n'avaient pas 
l'usage d'une volture. Si l'on considère que la 
possession d'ue voiture avait souvent rapport avec 
le revenu des parents, l'age, l'état matrimonial, etc., 
la difference n'est pas trop importante, surtout 
lorsque les étudiants en arts-sciences-genie ayant 
une automobile ont moms dépensé que ceux de 
l'autre groupe qui n'avalent pas d'automobile. 

A noter aussi que de 3 a 4 p.  100 des étudiants 
ayant une automobile ont déclaré des dépenses 
négligeables en divertissements. 

TABLEAU 57. Etudiants célibataires possédant ou ayant l'usage d'une automobile, 
selon le lieu de residence 

Lieu de residence Possèdentune Utilisent une N'utilisentpas Total 

Canada pourcentage 
Arts-sciences et genie: 

Au 	domicile 	paternal 	................................................ 14.6 19.1 66.3 100.0 Dans une maison ou tin appartement loués 21.3 7.0 71.7 100.0 Chambre et pension dans: 
Maison privée ou maison de pension 17.6 5.2 77,2 100.0 Maison d'étuthants de l'institution 6.0 2.0 92.0 100.0 

Total ................................................................... 13.6 11.2 75.2 100.0 
Droit, médecine et art dentaire: 

26.6 26.1 47.3 100.0 Dans tine maison ou un appartement loues 26.7 9.1 64.2 100.0 Chambre et pension dans: 

Au domicile paternel 	................................................. 

Maison orivée ou maison de pension 23.4 4.5 72.1 100.0 Maison d'étudiants de l'institution 28.9 4.7 66.4 100.0 
Total ..................................................................... 26. 3 15.4 58.3 100.0 

TABLEAU 58. Etudiants célibataires (hommes) ayant une automobile, 
habitant a une certaine distance de l'institutton 

Distance jusqu'i l'institution 

Canada 
Arts-sciences' et genie: 

Moms d'un mille ........................................................ 
1-2milles ................................................................ 
3-9 mules ................................................................ 

10 milles ou plus ...................................................... 
Total ........................................................................ 

Droit, médecine et art dentaire: 
Momsd'un mille ........................................................ 

1-2 mules ................................................................ 
3-9milles ................................................................ 

10 milles ou plus ...................................................... 
Total ........................................................................ 

Y compris les colleges classiques. 

	

Possèdent tine I  Ijtilisent une 	N'utilisent pas I 	Total automobile 	automobile 	d'automobile 
pOurcentage 

7.1 4.8 88.1 100.0 
18.5 9.7 71.8 100.0 
18.3 19.4 62.3 100.0 
22.8 24.0 53.2 100.0 
13.6 11.3 75.1 100.0 

21.3 6.7 72.0 100.0 
29.1 19.7 51.2 100.0 
29.4 20.9 49.7 100.0 
33.3 32.4 34.3 100.0 
26.1 15.3 58.6 100.0 
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TiBLEAU 59. Etudiants masculins célibataires possédant ou ayant l'usage d'une automobile, 
dirrerents genres de lieu de domicile paternel 

Domicile paternel 	 Possèdent une I tJtilisent une N'utillsent pas 
automobile 	automobile 	d'automobile 	Total 

pourcentage 

Canada 

Arts-sciences' et genie: 

	

Danaune ferme .......................................................... 	11.5 
	

4.0 
	

84.5 
	

100.0 
Dans un centre de: 

	

Momsde 1,000 ...................................................... 	17.8 
	

5.9 
	

76.3 
	

100.0 

	

1 1 000- 9.999 ...................................................... 	7. 9 
	

4.7 
	

87.4 
	100.0 

	

10,000-99,999 ...................................................... 	12.2 
	10.1 
	

77.7 
	

100.0 

	

100.000+ ................................................................ 	17.3 
	

17.4 
	

65.3 
	

100.0 

	

Total.................................................................... 	13.6 
	11.3 	75.1 

	100.0 

Drolt, médecine et art dentaire: 

	

Danaune ferme .......................................................... 	19.0 
	

4.8 
	

76.2 
	

100.0 
Dana un centre de: 

	

Mothsde 1.000 ...................................................... 	31.0 
	

8.4 
	

60.6 
	

100.0 

	

1.000- 9.999 ...................................................... 	23.9 
	

8.1 
	

68.0 
	

100.0 

	

10. 000- 99,999 ...................................................... 	26.8 
	

8.7 
	

64.5 
	

100.0 

	

100,000+ ................................................................ 	27.0 
	

21.5 
	

51.5 
	

100.0 

	

Total.................................................................... 	28.1 
	

15.3 
	

58.6 
	100.0 

Y compris lea colleges classiques. 

TABLEAU 60. Distance entre la residence locale et l'institutlon des étudlants 
masculins célibataires qul possedent une automobile 

Domicile paternel 

Distance entre la residence locale et l'institution 

Moms d'un1 a moms 	moms 	10 mules 	Total I 	I 
mule 	de 3 mules de 10 mules I ou plus I 

pourcentage 

Canada 

Arts-sciences' et genie: 
Danaune ferme .......................................................... 
Dana un centre cie: 

Momsde 1,000 ...................................................... 
1,000- 9.999 ...................................................... 

10.000-99.999 ...................................................... 
100,000+ ................................................................ 

Droit, rndecine et art dentaire: 
Dansune ferine .......................................................... 
Dana un centre de: 

Momsde 1.000 ...................................................... 
1 1 000- 9 1 999 ...................................................... 

10.000-99.999 ...................................................... 
100.000+ ................................................................ 

' y compris les colleges classiques.  

	

41.8 I 	36.4 I 	14.5 I 	7.3 I 	100.0 

	

31.1 	48.9 	11.1 	8.9 	100.0 

	

43.7 	28. 2 	7.0 I 	21.1 	100.0 

	

29.9 	33.6 	24.8 1 	11.7 	100.0 

	

13.2 1 	19.9 	45. 3 	21.6 	100.0 

60.0 30.0 - 10.0 100.0 

59.1 27.3 13.6 - 100.0 
48.2 30.4 8.9 12.5 100.0 
50.5 16.8 21.1 11.6 100.0 
22.3 25.0 46.1 6.6 100.0 
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TABLEAU 61. Dpenses des étudiants par rapport a l'utlllsatfon d'une automobile et 
distance de Ia residence locale a l'institution 

Usage d'une automobile 
et 

distance jusqu' k l'institution 

Canada 

Arts-sciences et genie: 

Possèdent une automobile ............................................. 

Momsd ' un mille . ......................................................... 

1-2 mules..................................................................... 

3-9 milles ................................................................... 

10 mules ou plus ......................................................... 

Ttj1isent une automobile................................................. 

Momsd'un mille .......................................................... 

1-2 milles ................................................................... 

3-9 milles.................................................................... 

10 mules ou plus .......................................................... 

N'utilisent pas d'automobile ... ........ ............................... 

Momsd'un mile.......................................................... 

1-2milles................................................................... 

3-9 milles ................................................................... 

10 mules ou plus .......................................................... 

Droit, mêdecine et art dentaire: 

Possdent une automobile .............................................. 

Momsd'un mile .......................................................... 

1-2 mIles.................................................................... 

3-9 milles ............................................................ ...... 

10 mules ou plus .......................................................... 

Utilisent une automobile.................................................. 

Momsd'un mille............................................................ 

1-2 mules.................................................................... 

3-9 miles.................................................................... 

10 mules cu plus .......................................................... 

N'utilisent pas d'automobile .......................................... 

Momsd'un mile............................................................ 

1-2 miles.................................................................... 

3-9 mules.................................................................... 

10 mules ou  plus ._ ....................................................... 

Dépensea des étudlants 
Dpense 

	

ins 	de$ 800-i $1,200.J $1,600- $2,000 	Imédiane 

	

$800 	1,199 	1.59f1.999 ou plus Total  

pourcentage 	 I 

	

7.4 
	

21.0 
	

34.4 
	

22.0 
	

15.2 	100.0 

	

1.3 
	

11.6 
	

39.4 
	

30.3 
	

17.4 	100.0 

	

7.9 
	14.7 	35.0 

	
24.3 
	

18.1 	100.0 

	

10.1 
	

26.4 
	

32.7 
	

17.8 
	

13.0 	100.0 

	

10.6 
	

32.8 
	

30.1 
	

15.9 
	

10.6 	100,0 

	

18.2 
	

39.4 
	

30.4 
	

9.0 
	

3.0 	100,0 

	

15.1 
	

23.6 
	

40.5 
	

15.1 
	

5.7 	100.0 

	

21.5 
	

43.0 
	

23.7 
	

1.5 
	

4.3 	100.0 

	

19.5 
	

40.5 
	

29.1 
	

8.6 
	

2.3 	100.0 

	

16.8 
	

47.1 
	

30.3 
	

5.0 
	

0.8 	100.0 

	

15.2 
	

33.0 
	

32.6 
	

15.4 
	

3.8 	100.0 

	

11.5 
	

26.1 
	

37. 3 
	

20.3 
	

4.8 	100.0 

	

21.9 
	

32.3 
	

30.9 
	

11.4 
	

3.5 	100.0 

	

17.3 
	

45.9 
	

24.9 
	

9.6 
	

2.3 	100.0 

	

15.5 
	

49.6 
	

26. 1 
	

6.5 
	

2.3 	100.0 

32,4 39.1 100,0 

36.9 44.6 100.0 

28.4 40.4 100,0 

35,6 1  32.2 100.0 

13.5 40.6 100.0 

21.8 23.7 100.0 

20.4 24.5 100.0 

14.8 25.7 100.0 

21.7 23.6 100.0 

38.9 16.6 100.0 

31,0 25.0 100.0 

37.2 35.0 100.0 

26.0 20.3 100.0 

22.6 11,5 100.0 

26.3 2.6 100.0 

	

1.3 
	

9.1 
	

18.1 

	

1.9 
	

4.5 
	

12.1 

	

10.1 
	

21.1 

	

2.0 
	

9.4 
	

20.8 

	

24.3 
	

21.6 

	

1. 1 
	

18.8 
	

34.6 

	

18.4 
	

36.7 

	

2.7 
	

17.6 
	

39.2 

	

11.9 
	

36.8 

	

2.8 
	

25.0 
	

16.7 

	

1.7 
	

14.8 
	

27.5 

	

1. 1 
	

4.4 
	

22.3 

	

2.6 
	

22.4 
	

28.7 

	

1.2 
	

2'7.0 
	

37.7 

	

39.5 
	

31.6 

1,451 

1,571 

1,513 

1,365 

1,288 

1.122 

1,312 

1,065 

1.101 

1,082 

1.222 

1,333 

1,148 

1,085 

1,078 

1,865 

1,941 

1,865 

1,800 

1,720 

1,548 

1,544 

1,503 

1.549 

1,657 

1.678 

1,839 

1.549 

1,432 

1,333 



28. 6 18.4 Possèdent une automobile 	............................................... 

Moms 	dun mille 	........................................................... 72.3 17.4 

1 - 2 	mules 	................................................................... 10. 7 28.8 

3-9 	miles 	................................................................... 13.5 16.3 

10 	millesou plus 	......................................................... 23.91 6.2 

40. 1 23.2 Utilisent use automobile 	................................................. 

Moms 	d'un 	rnille 	, 	...................................................... 78. 3 14.2 

1-2 	mules 	....................................................................... I  

3 - 9 	mIles 	................................................................... 25. 5 29.5 	I 

10 	mIles ou plus 	......................................................... 37.0 	I  12.6 

N'utllisent pas dtautomobile ........................................... 65. 4 15.9 

Moms 	d'un 	mule 	........................................................... 91. 4 5.8 

1 - 2 	mUles 	....................... .......................................... 	. 35.7 37.9 

3-9 mUles ....... 30. 3 25.1 

10 	miile8 	ou plus 	......................................................... 46. 6 8.0 

7.7 I 	25.5 1 100.0 

1.3 4.5 100.0 

6.8 20.4 100.0 

11.0 33.2 100.0 

12.4 48.7 100.0 

7.4 11.6 100.0 

- 2.8 100.0 

8.6 3.2 100.0 

5.5 16.8 100.0 

13.4 16.0 100.0 

3.4 3.6 100.0 

0.1 1.0 100.0 

3.1 5.1 100.0 

9.5 6.2 100.0 

11.7 12.9 	1 100.0 

19.8 

4.5 

33.3 

26.0 

8.8 

17.7 

4.7 

17.2 

22.7 

21.0 

11.7 

1.7 

18.2 

28.9 

20.8 

76 

40 

64 
82 

121 

61 

38 

47 

60 

77 

54 

37 

42 

60 

77 

14.4 
7.0 

22.9 

18.8 

2.7 

22.2 

14.3 

25.7 

26.4 

13.9 

15.6 

3.6 

30.2 

30.5 

5.3 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

36.9 	1 15.2 

63.7 15.3 

21.1 24.8 

20.1 11.4 

37.8 2.7 

30.4 19.2 

59.2 22.4 

25.7 32.4 

.8 13.2 

30.5 5.6 

55.3 15.2 

81.7 11.5 

27.6 26.6 

23.4 17.1 

42.1 - 

6.8 	26.7 

1.9 	12.1 

7.3 	23.9 

12.8 	36.9 

- 	56.8 

4.5 	23.7 

4.1 	- 

1.3 	14.9 

8.5 	31.1 

- 	50.0 

6.7 	7.2 

1.3 	1.9 

9.4 	6.2 

15.9 	13.1 

7.9 	44.7 

86 

62 

69 

95 

plus de 
130 

71 

45 

56 

80 

128 

64 

40 

60 

71 

114 
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TABLEAU 62. Frals des transports locaux par rapport a l'utlllsation dune automobile et 
distance de la residence locale a I'fnstitutlon 

Usage d'une automobile 
et 

distance Jusqu'à l'lnstltution 

Canada 

Arts-sciences et genie: 

Frais de transports beaux 
- - 
	Mobns $50- T$80- I $100 

I Ndant 	de 	 ou  79 	99 	plus 
pourcentage 

CoOt 
median 

des 
Total transports 

locaux 

$ 

Droit, médecine et art dentaire: 

Possèdent use automobile ............................................. 

Momsd'un mule .......................................................... 

1-2 mUles .................................................................. 

3-9mn.ules .................................................................. 

10 mUles ou plus ........................................................ 

Utilisentuse automobile ................................................ 

Momsd'un mille .......................................................... 

1-2mllles .................................................................. 

3 - 9 mUles .................................. ............................. 

10 mules ou plus ........................................................ 

N'utiisent pas dautomobile .......................................... 

Momsd'un mule .......................................................... 

1-2 mUles .................................................................. 

3-9milles .................................................................. 

10 mUles ou plus ........................................................ 
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Tableau 63. Frais de transports (autres que locaux) par rapport a l'utilisation d'une automobile 
et distance de Ia residence locale a l'fnstitution 

usage d'une automobile 
et 

distance Jusquà l'institution 

Frais de transports (autres que locaux) 
_______ _______ 

Nêant J Moms 	- 	$ 	

- j $100- 

}_ 	
Total transports 

 locaux 

Coüt 
 median

des 

pourcentage $ 
Canada 

Arts-sciences et genie: 

Possèdent une automobile ............................ 48.9 21.3 13.2 3.4 6.2 7.0 100.0 60 

18.1 40.0 19.4 3.2 10.3 9.0 100.0 52 

42.4 31.6 14.7 3.4 6.8 1.1 100.0 46 

64.9 

. 

8.7 12.5 2.4 4.3 7.2 100.0 71 

71.7 3.5 4.4 5.3 3.6 11.5 100.0 108 10 	millesouplus ....................................... 

Utilisent une automobile ............................... 68.1 13.3 6.6 3.9 4.8 3.3 100.0 62 

Moms d'un mule 	...................................... 

1-2 	mules 	................................................. 

Moms d'un mule ......................................... 39.6 34.9 9.5 6.6 6.6 2.8 100.0 43 

3-9 	' 	................................................. 

72.0 9.7 7.5 6.5 3.2 1.1 100.0 67 

79.6 8.6 4.6 0.9 3.6 2.7 100.0 67 

68.1 5.9 7.6 5.0 6.7 6.7 100.0 90 

41.8 27.2 13.7 5.9 6.7 4.7 100.0 54 

Moins d'un mille ......................................... 31.0 34.6 15.5 5.9 7.6 5.4 100.0 50 

1-2 	mules 	................................................. 

50.0 27.1 10.4 5.2 4.5 2.8 100.0 46 

39 	.. ................................................. 

lOmilles 	ou 	plus 	....................................... 

57.9 14.9 14.5 5.5 4.5 2.7 100.0 63 

56.4 1.6 8.0 7.2 10.6 10.2 100.0 97 

N'utillsent pas d'automobile ......................... 

1-2 	mules 	................................................. 

Droit, médecine et art dentaire: 

3-9 	.. ................................................. 

10 mUles ou plus 	... .................................... 

Possèdent une automobile ............................ 43.7 20.8 11.3 4.2 7.9 12.1 100.0 70 

.24.8 28.7 14.7 10.8 8.3 12.7 100.0 68 Moths d'un mule .........................................

1-2 	milles ................................................. 37.6 29.4 12.8 0.9 11.0 8.3 100.0 54 

66.4 9.4 9.4 0.7 2.7 11.4 100.0 74 

48.7 8.1 - - 18.9 24.3 100.0 145 

72.9 9.0 4.2 3.4 4.5 6.0 100.0 82 

57.1 18.4 8.2 8.2 6.1 2.0 100.0 61 Mains d'un 	mule 	......................................... 

73.0 10.8 5.4 4.1 2.7 4.0 100.0 65 

3-9 	" 	................................................. 

76.4 6.6 2.8 1.9 5.7 6.6 100.0 104 

10 mUles 	ou 	plus 	....................................... 

Utilisent une automobile ................................ 

86.1 - - - 2.8 11.1 100.0 -- 

1-2milles 	.................................................. 

N'utilisent pas d'automobile 	....................... 38.0 18.5 17.6 7.7 10.3 7.9 100.0 71 

3-9 	" 	................................................... 

21.0 25.9 20.8 7.6 13.8 10.9 100.0 70 

10 	mules 	ou 	plus 	........................................ 

47.4 13.0 16.1 10.4 6.8 6.3 100.0 75 

Moms 	d'un mile 	......................................... 

1-2milles 	................................................. 

62.3 9.9 13.5 6.3 6.0 2.0 100.0 70 3-9 	" 	................................................... 

lOmillesouplus 	.................................... 57.9 2.6 7.9 5.3 10.5 15.8 100.0 115 
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TABLEAU 64. Dépenses en bien durables par rapport a l'utltisation dune automobile 

Dpenses en biens durables 	 Dpense
- mthane 

50 $100 ~1 50 -$2 	
en Usage d'une automobile 	 O1fl 

	
149 

[ 	 13 
	plus

Ndant 	 ou 	Tota durables 
 $300 	$400 

j 	i biens 

pourcentage $ 
Canada 

Arts-sciences et gnie: 

Possèdent une automobile 	................. 41.6 11.5 	8.0 

Utilisent une automobile ....................  .55.0 16.6 	11.6 

N'utllisent pas d'automoblle .............. 56.8 20.3 	11.9 

54.6 18.7 	11.3 

Droit, mdec1ne et art dentaire: 

Possèdent une automobile ................. 32.5 6.0 	11.0 

Total 	................................................. 

37. 6  10.5 	14.3  Utilisent une automobile ..................... 

41.9 13.6 	9.9 N'util.isent pas d'automoblle ............. 

Total 	................................................. 38.8 11.2 	10,9 

	

7.3 	4.6 	5.2 
	

5.5 
	

16.3 100.0 	175 

	

6.1 	3.3 	3.7 
	

1.5 
	

2.2 100.0 	75 

	

5.2 	2.1 	2.1 
	

0.8 
	

0.8 100.0 	55 

	

5.6 	2.5 	2.7 	1.6 	3.0 100.0 	68 

	

11.9 	3.5 
	

10. 4 
	

6.4 
	18.3 100.0 	213 

	

9.4 	5.7 
	

9.0 
	

6.0 
	

7.5 100.0 	134 

	

9.2 	4.8 
	

11.7 
	3.1 	5.8 100.0 	130 

	

9.9 	4.6 	10.9 	4.4 	9.3 100.0 	143 

TABLEAU 65. Etudiants possédant ou ayant l'usage d'une automobile, 
selon le niveau de revenu des parents 

Niveau de revenu 	 Possèdent une 	Utilisent une I  N'utilisent pas I  
des parents 	 automobile 	automobile! d'automoblle 	Total  

pourcentage 

Canada 

Arts-sciences et genie: 

Momsde $3.000 ........................................................ 

$ 3,000 - 5 5,999 ...................................................... 

	

6,000- 	9.999 	...................................................... 

	

10.000- 	14.999 ...................................................... 

15.000 ou plus ........................................................ 

Total ...................................................................... 

Droit, médecine et art dentaire: 

Momsde $3,000 ........................................................ 

$ 3,000-s 5.999 ...................................................... 

	

6 ,000- 	9.999 ...................................................... 

	

10,000- 	14,999 ...................................................... 

15 ,000ou plus ........................................................ 

Total ...................................................................... 

8.9 5.4 85.7 	100.0 

11.4 8.8 79.8 	100.0 

15.0 13.4 71.6 	100.0 

15.6 18.2 66.2 	100.0 

22.8 18,3 58.9 	100.0 

13.6 11.3 75.1 	100.0 

17.0 8.7 74.3 	100.0 

18.5 11.5 70.0 	100.0 

28.2 20.0 51.8 	100.0 

35.4 18.2 46.4 	100.0 

40.2 21.2 38.6 	100.0 

26.1 15.3 58.6 	100.0 
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TABLEAU 66. Rapport entre l'utilisation d'une automobile et les heures consacrées 
a un travail a temps partiel, célibataires masculins 

Avec emplol a temps partiel 
Sans  

Usage d'une automobile emplol Moms de I 5-9 	10- 29O heures a temPs 5 heures I heures I heures 	ou plus 	Total I 	ar 	I 	par 	par 	par partlel' 

I sernaine  I semaine  I semaine I semaine 

Canada 

Arts-sciences 2  et genie: 

Possèdentune automobile ...............................................72. 7 

Utilisent une automobile ..................................................77. 5 

N'utilisent pas dautomobi1e ... ........................................ .83. 2 

Total, célibataires masculins ...................................... . 81. 1 

Droit, mêdecine et art dentaire: 

rossecent une aUtOmonue ................................................ 69. 5 10.8 3.2 10.2 3.3 100.0 
Utilisent une automobile ........................... _ 77.1 

. 

5.6 4.5 11.3 1.5 100.0 
N'utilisent pas d'automobile ............................................ .79.0 9.0 3.9 6.0 2.1 100.0 

Total, célibatatres mascullns ...................................... .76. 2 9.0 4.6 7.9 2.3 100.0 

Cornprend quelques étudiants ayant un emplot A temps partlel, mats dont les heures de travail n'ont pas été mdi- 
quées. 

2  Comprend les colleges classiques. 

TABLEAU 67. Frals de divertissements, par rapport a l'utilisation d'une automobile 

Frais de divertissements 	 Dépense
I rnédiane 

1 endi- Usage d'une automobile 	
1oins $100- $150 -  $200- $250- $300- 1 $400 	vertis- N6ant 	Total sements de 	149 	199 	249 	299 	399 	plus $100  
- 	 pourcentage 	 $  

	

10.5 
	

9.4 
	

6.8 
	

0.6 
	

100.0 

	

11.6 
	

7.0 
	

3.5 
	

0.4 
	

100.0 

	

7.8 	4.9 
	

3.4 
	

0.7 
	

100.0 

	

8.6 	5.7 	3.9 	0.7 	100.0 

Canada 

Arts-sciences et genie: 

Possédent une automobile............... 

Utilisent une automobile 

N'uti]isent pas d'automobile............ 

Total ......................................... ....... 

Droit, médecine et art dentaire: 

Possédent une automobile................ 

Utilisent une automobile .................. 

N'utilisent pas d'automobile............ 

Total ................................................ 

4.0 21.6 17.6 12.3 18.5 7.0 12.3 6.7 100.0 186 

2.9 25.0 22.5 17.9 14.0 3.5 9.4 4.8 100.0 153 

2.9 34.4 19.4 14.3 11.9 5.6 7.2 4.3 100.0 136 

3.1 31.6 19.5 14.4 13.1 5.5 8.1 4.7 100.0 143 

3.3 13.0 14.6 11.0 19.0 10.2 15.7 13.2 100.0 226 

1.5 9.8 19.2 14.3 12.4 7.1 20.3 15.4 100.0 224 

4.9 15.4 18.1 13.6 15.8 7.8 14.8 9.6 100.0 201 

4.0 13.9 17.3 13.1 16.1 8.3 15.9 11.4 100.0 212 
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Etudlants qui out Interrompu leurs etudes 
Les quatre tableaux suivants, de 68 a 71, ten-

seignent sur les étudiants gui ont déclaré que leurs 
etudes avalent été interrompues & cause de diffi-
cultês flnancières. 11 n'est question ici que de ceux 
gui ont trouvé solution a leurs problèmes et gui 
fréquentalent l'université. non de ceux gut ont 
manque d'argent et qui ne sont pas retournés a 
l'unl versité. 

Le tableau 68 établit le rapport entre Ia distance 
du domicile patemel et l'Institution, dans le can des 
célibataires et des étudiants manes gut ont déclaré 
des etudes interrompues. Ceux gut habitent le plus 
prës de l'iristltution semblent plus favonisés. Envi-
ron le septième de tous les étudiants non manes 
habitant cent mules ou plus de leur institution ont 
déclaré des etudes Interrompues a cause de pro-
blèmes financiers. Chez les êtudiants manes. les 
proportions ont êtê plus élevées, variant de 33 p. 
100 chez ceux gui habitent tout près de l'institution 
a 55 p. 100 chez ceux gui habitent 500 milles ou 
plus de L'universlté. Le déracinement d'une famille 
est un bien plus grave problème pour les êtudiants 
manes qup tout autre problème des célibataires. A 
noter que la difference est minime dans le cas des 
distances inférleures au groupe de 100-499 mllles. 

Le tableau 69 indique le nivean d'[nstructlon 
des pères et mères des étudlants gui ont déclaré une 
interruption de leurs etudes. Les facteurs contra-
dictoires de teiles données rendent leur interpréta-
tton dltflcile. Par exemple, on pourrait avancer que 
les étudiants gui sont retournés aux etudes avaient 
beaucoup d'ambition, ou qu'un pourcentage plus 
élevé de ceux dont les narents étaient peu instruits 
ont davantage senti le besoin d'une instruction 
supérieure gue ceux dont les parents étalent plus 
Instrults, et que les étudiants manes apprécialent 
mieux les avantages d'une solide instruction que 
les célibataires. De plus. ii ne faut pas Interpreter 
les chiffres sans tenir compte des proportions d'étu-
diants dans la population dont les parents avaient 
atteint les divers niveaux d'instruction choisis. 
Compte tenu de ces reserves, revenons aux ta-
bleaux. 

La colonne des célibata.tres indique gu'envlron 
5 p. 100 de ceux dont l'instruction a été interrompue 
ont déclaré que leur père avait un grade universi-
taire, et moms de 3 p. 100, gue leur mere avait un 
tel grade, tandls que 21 p. 100 des péres des 6tu- 

diants en arts-sciences avalent un grade et 11 p. 
100 de leurs mères (voir partie II, tableau 14). Les 
pourcentages d'étudiants qut ont interrompu leurs 
etudes ont augmenté dans le can de ceux dont les 
parents avalent moms d'instruction, mais en aucun 
cas le pourcentage n'attelgriait 15 p. 100. Pour les 
êtudlants manes, Ia situation semble avoir été plus 
difficile, car de 16 p. 100 de ceux dont le père avait 
un grade a 51 P. 100 de ceux que le pete ou la mere 
avalent une instruction élémentaire, plus une for-
mation dans un métier, avalent été forces d'lnter-
rompre leurs etudes. 

Le tableau 70 établit le rapport entre les étu-
diants célibataires et manes gui ont declare une 
interruption daris leurs etudes et La profession du 
pére. La premiere colonne indique le pourcentage 
dans chaque catégonie de profession pour [a main-
d'oeuvre masculine (selon le recensement de 1961). 
Comme dans les autres tableaux, les pourcentages 
des étudiants manes sont beaucoup plus éLevés que 
ceux des cClibataires. Chez ces demiers, us ne sont 
pas relies aux pourcentages des hommes dans den-
tames categories de profession de La main-d'oeuvre, 
mats semblent avoir rapport avec Le revenu du père. 
Les pourcentages des êtudiants manes, par rapport 
a la profession de leur père, sont a pen près du 
méme ordre gue ceux des célibataires, sauf que les 
emplois de bureau se classent au sixième rang pour 
les célibataires, mals au premier pour les étudlants 
manes. 

Le tableau 71 indique le nombre d'étudiants 
gui avaient des frères et soeurs et dont l'instruction 
a étê interrompue. Conme c'est I& un seul des 
facteurs variables gui décident si certains étudiants 
mont ou n'iront pas a l'universltê, il faut l'inter-
préter avec prudence. Dans le cas des célibataires, 
le nombre de frères et de soeurs, qu'tls solent trop 
jeunes, trop vieux ou qu'lls aient l'ge d'aller a 
l'université, semble Otre an facteur, bien que les 
écarts ne solent pan importants. Les differences 
n'étaient pas constamment plus grandes que lors-
qu'il n'y avait pas d'autres enfants. Dans le cas des 
étudiants mariés, les pourcentages étaient plus 
élevés et augmentalent guelque peu lorsqu'on tenait 
compte du nombre de frères et de soeurs. Les pour-
centages d'étudiants qul ont déclaré des frères et 
soeurs plus ftgés gut n'ont jamais fréquenté i'uni-
versité êtaient un pen plus élevés que lorsque les 
frères et soeurs étaient plus jeunes, ou lorsqu'il y 
avalt des frères et des soeurs gui fréquentatent ou 
avajent fréquenté anténleurem ent l'universlté. 

TABLEAU 68. Distance entre le domicile paternel et l'unlversité pour lea étudf ants 
qul ont interrompu leurs etudes 

Célibataires 

Ont 	I N'ont pan 
I Total interrompu interrompu  

Manes, etc. 

Ont 	IN'ont pas' 
interrompu linterrompul Total 

Distance du domicile paternel 

Canada 
Mains de 3 inllles .......................................................... 

	

3- 	9 mIlles .............................................................. 

	

10 - 	24 	" 	.............................................................. 

	

25 - 	99 	" 	.............................................................. 

	

100 - 499 	" 	.............................................................. 
500 milles ou plus ........................................................ 

Tous lea êtudlants ................................................ 

pourcentage 

8.4 91.6 100.0 32.9 67.1 100.0 
8.0 92.0 100.0 35.3 64.7 100.0 
9.5 90.5 100.0 45.3 54.7 100.0 

11.3 88.7 100.0 35.3 64.7 100.0 
14.1 85.9 100.0 34.8 65.2 100.0 
14.7 85.3 100.0 55.2 44.8 100.0 
10.6 1 	89.4 1 	100.0 1 	37.0 1 	63.0 1 	100.0 
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TABLEAU 69. Instruction des parents des 6tudiants célibataires et manes qui ont 
interrompu leurs tudes 

Célibataires 	I 	Manes. etc. 
Niveau d'instruction 	 1 	 I 
des pères et rnères 	 Ont 	

linterrompu  
N'ont pas I Total I 	Ont 	I N'ont pas I Total 

interrompu 	J interrompu linterrompu I 

th 	

Canada 	
pource 

struction du père: 	 I 	I 	I 
ntage 

 
Grade 	universitaire 	..................................................... 4.9 95.1 100.0 15.6 84.4 100.0 

9.7 90.3 100.0 25.0 75.0 100.0 
8.2 91.8 100.0 39.3 60.7 100.0 

Un peu d'université 	.................................................... 

10.4 89.6 100.0 39.5 60.5 100.0 
Diplôme d'école secondaire 	...................................... 

13. 1 86.9 100.0 50.5 49.5 100.0 
Un peu d'école secondaire 	........................................ 

16.3 83.7 100.0 46.1 53.9 100.0 
École élémentaire, plus école de metier ..................

Instruction de Ia mere: 
2.7 97.3 100.0 24.7 75.3 100.0 

Pas audelà de Pécole é]émentaire .......................... 

10.0 90.0 100.0 22.2 77.8 100.0 
8.3 91.7 100.0 27.4 72.6 100.0 

Grade universitaire ......................................................
Un peu d'université 	.................................................... 

11.3 88.7 100.0 40.8 59.2 100.0 
Diplôme d'cole secondaire 	...................................... 
Un peu d'école secondaire 	........................................ 

12.6 87.4 100.0 51.2 48.8 100.0 École élémentaire, plus école de métier .................. 
Pas au-delä de l'école élémentaire .......................... 14.8 85.2 100.0 49.4 50.6 100.0 

TABLEAU 70. Profession du père des étudiants célibataires et manes 

Célibaiaires 	 Manes, etc. Main- 	
I 	I 

Groupe profssionnel 	 d'oeuvre 	o 	pas I  Total 	Ont 	N'ont pan Total du iere 	
mascullnejinterrom.i 1 interrornpu 	interrompujinterrompuj 

pourcentage 
Canada 

Propriétaires et axiministrateurs .......................... 
Professions libérales ............................................ 
Commerce et fiiances .......................................... 
Emplois de bureau ................................................ 
Fabrication et mécanique .................................... 
Transports et communications ............................ 
Construction .......................................................... 
Services et divertissements ................................ 
Cultivateurs............................................................ 
Toutes autres occupations .................................. 

9.9 6.9 93.1 100.0 25.2 74.8 100.0 
15.2 5.6 94.4 100.0 20.0 80.0 100.0 
5.6 7.2 92.8 100.0 32.1 67.9 100.0 
6.9 12.5 87.5 100.0 53.3 46.7 100.0 

22.0 13.9 86.1 100.0 41.7 58.3 100.0 
8.0 15.3 84.7 100.0 44.9 55.1 100.0 
6.3 13.5 86.5 100.0 44.2 55.8 100.0 
8.5 14.2 8.8 100.0 49.4 50.6 100.0 
8.2 16.3 83.7 100.0 52.6 47.4 100.0 
9.4 17.8 82.2 100.0 59.7 40.3 100.0 

TABLEAU 71. Frères et soeurs et interrupUon des etudes, étudlants célibataires ou manes 

Nombre de frères 	
Célibataires 	 Manes, etc. 

et soeurs 	 Ont 	N'ont pas 	Total 	Ont 	N'ont pan 	Total interrompu interrompu 	thterrompu interrompu 
- 	 pourcentage 
Canada 

N'ont pas encore l'âge d'aller a l'université: 
1 	.................................................................................. 
2 .................................................................................. 
3 ou plus .................................................................... 

Actuellement a l'université: 

2 ou plus .................................................................... 
Orit fréguenté l'universlté antérieurernent: 

1 .................................................................................. 
2 ou plus .................................................................... 

N 'ont jamals fréquenté I 'université: 
............................................................... 

3 ou plus .................................................................... 
Tous lea étudlants ................................................ 

	

8.9 
	

91.1 
	

100.0 
	

33.8 
	

66.2 
	

100.0 

	

8.9 
	

91.1 
	

100.0 
	

22.6 
	

77.4 
	

100.0 

	

10.3 
	

89.7 
	

100.0 
	

41.3 
	

58.7 
	

100.0 

	

9.1 
	

90.9 
	

100.0 
	

35.6 
	

64.4 
	

100.0 

	

10.1 
	

89.9 
	

100.0 
	

51.6 
	48.4 	100.0 

	

11. 1 
	

88.9 
	

100.0 
	

35.6 
	

64.4 
	

100.0 

	

16.8 
	

83.2 
	

100.0 
	

36.8 
	

63.2 
	

100.0 

	

13.5 
	

86.5 
	

100.0 
	

37.5 
	

62.5 
	

100.0 

	

19.2 
	

80.8 
	

100.0 
	

59.0 
	

41.0 
	

100.0 

	

18.6 
	

81.4 
	

100.0 
	

55.6 
	

44.4 
	

100.0 

	

10.6 
	

89.4 
	

100.0 
	

37.0 
	

63.0 
	

100.0 
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Année du cows 
Les trois derniers tableaux du present rapport 

ont pour but d'établir le rapport entre l'année du 
cours et l'année prévue de l'obtention du grade, car 
de nombreus es difficultés surviennent normalement 
lorsqu'on demande aux étudiants oü us en sont dans 
leurs etudes universitaires. Cette confusion résulte 
du falt qu'il existe des differences a l'époque de 
l'entrée, dana les exigences, e.g., années pré-
médicales requlses, differences dana la durée du 
cours donné par certalnes universités et difficultés 
qu'il y a de teller les cous avec spéclalisatlon au 
cours général dans ace étude comme celle-ci. Les 
differences paraissent au tableau 72, oft l'on volt 
que l'année du cours et l'anrée prévue de l'obten-
tion du grade sont plus rapprochées dans certatnes 
facultés que dans d'autres. Dans les colleges 
classiques et en art dentaire, ii y a peu de dlffe-
rences, chaque Indicateur suffisant A la plupart 
des fins. 

Le tableau 73 indique P&ge median des étu-
diants, par année du cours, dans les butt facultés  

observées. On peut le comparer aux tableaux 4 et 5 
de Is partle II, qul donnent une repartition par ftge 
des hommes et des femmes, par faculté, et les ages 
medians des célibataires et des êtucjlants manes, 
par faculté. 

Le tableau 74 compare l'annêe du cours et la 
faculté avec les projets posténleurs a l'obtention du 
grade. Malgré les faiblesses des tableaux od on n'a 
pas obtenu assez de renseignements pour généra-
user, les dernières années lndiquées sont les 
meilleures indications des projets postérieurs au 
grade. Pour les arts-sciences, la pédagogie, les 
colleges classiques et le genie, les questions s'ap-
pliquent en général, rnais dans le cas du droit, de la 
médecine, de l'art dentaire et de Ia pharrnacie, 
l'expression "autres activités" est dtfficile a 
évaluer et peut signifier qu'un étudiant en médecine 
qui deviendra médecin a indlqué "autres activités" 
ou "autres". Toutefois, ces questions indiquent un 
peu le nombre d'étudiants intéressés a une formation 
spécialisêe et qut se consacrent a l'ensetgnement 
universitaire. 

TABLEAU 72. Année du cours et année prévue de l'obtention du grade, hult facultés 

Année prévue du grade 
Facultéetannée 	

1962I1963 	
1964 J 1965 	1 6561d 	Total 

- 	
urege 

Canada 

Arts-sciences: 

lreannée._ 	............................................................- 1.8 18.6 69.8 9.8 100.0 
2e 	année 	.................................................................. 3.4 16.5 70.4 9.4 -- 100.0 

3° 	année 	.................................................................... 15.3 77.1 7.4 -- - 100.0 

4e année... ................................................................. 92.4 6.4 -- -. - 100.0 

Pédagogle: 

ire année 	........ - - -- 95.9 3.9 100.0 

- 91.9 8.1 - 100.0 2eannée .....................................................................- 

3e 	année ....................................................................... - 90.7 6.7 2.6 - 100.0 
année ..................................................................... ..4e 97.7 2.3 - - - 100.0 

Genie: 

- - 1.2 54.2 44.6 100.0 ire 	année. 	.................................................................... 

- -- 50.0 46.4 3.2 100.0 2e 	année ....................................................................... 

-- 51.9 45.6 1.8 - 100.0 3e 	année ....................................................................... 

4e 	année 	.............................. 54.0 45.3 -- - - 100.0 
Se 	annêe ou posténleure ........................................... 98.1 -- - - - 100.0 
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TABLEAU 72. Année du cours et année prévue de l'obtention du grade, huit facultés - fin 

Annêe prévue du grade 
Facuitê et année 

du cows 
1962 1963 1964 1965 6s6'd Total 

pourcentage 

Droit: 
ireannée - 	 - 	 84.2 	35.8 	- 100.0 
2eannée - 	 62.5 	37.5 	- 	 - 100.0 
3e année 

.......................................................................

.......................................................................

..................... 71.1 	28.5 	-- 	- 	 - 100.0 
4eannie ..................................................................... 100.0 	- 	 - 	 - 	 - 100.0 

Médecine: 
ireannêe.................................................................... 
2eannée .................................................................... 
3eannée .................................................................... 
4eannée .................................................................... 
5e anne ou postrieure ......................................... 

Art dentaire: 
ireannée .................................................................... 
2eanne .................................................................... 
3eannée ............................. ....................................... 
4eannée .................................................................... 

Pharmacie: 
ireannée .................................................................... 
2eanne .................................................................... 
3eannée .................................................................... 
4eannêe .................................................................... 

Colleges classiques: 
ireannée .................................................................... 
2eannée ................................................................... 
3eanne .................................................................... 
4eannée .................................................................... 

- - 
- 64.0 

- 
- 61.7 33.2 

- 57.9 35.2 6.9 
64.8 26.1 8.7 -- 
81.4 15.7 - -- 

- - -- 99.3 
- 

- 97.5 -- 
-- 96.8 -- - 

96.4 -- - 

	

- 	- 	9.2 	90.8 

	

- 	10.9 	86.5 	-- 

	

14.5 	82.1 	-- 	- 

	

95.7 	-- 	-- 	- 

	

- 	-- 	-- 	99.3 

	

- 	-- 	98.7 	-- 

	

-- 	98.2 	-- 	- 

	

96.7 	-- 	2.3 	-- 

36.0 
5.1 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

TABLEAU 73. Age median des étudiants, par année du cours et faculté 

Anne du cours 
Pacu1t 

5e ou 
postérieure 

- années et mols 
Canada 

18-10 19-10 20-10 21-10 - 

18-10 20-6 21-5 23-3 - 

Genie ..................... 19-2 20-4 21-4 22-7 23-6 

Art-sciences .......................................................................... 

Drolt 	..................... 22-7 23-9 24-6 24-7 - 

Pedagogle .............................................................................. 

21-4 22-5 23-11 24-6 25-2 
21-7 22-8 23-11 24-10 - 

Médecthe ................................................................................ 
Art dentaire 	..................................................................... 

19-8 21-5 22-0 23-2 - Pharmacle ..............................................................................
Colleges 	classiques 	....................................................... Moms de 18 18-6 19-3 20-4 - 



42.3 6.2 
44.3 7.0 
41.6 6.7 
39.5 8.8 

12.2 4.7 
11.7 	1 3.8 
10.9 5.2 
7.1 11.2 

28.4 6.6 
31.1 7.0 
30.1 5.5 
26.5 5.5 
17.9 -- 

	

34.0 	3.5 

	

36.0 	2.8 

	

39.9 	-- 

	

34.3 	-- 

	

42.9 	- 

	

39.9 	-- 

	

28.7 	-- 

	

38.9 	-- 

	

14.7 	-- 

	

32.0 	4.6 

	

31.4 	3.9 

	

26.5 I 	6.8 

	

22.9 	-- 

	

60.9 	3.5 

	

66.4 	1.6 

	

65.8 	3.3 

	

73.9 	3.3 

	

30.6 	1.7 

	

24.3 	2.3 

	

25.6 	2.8 

	

18.6 	2.8 

	

1.9 	0.8 

	

-- 	2.0 

	

0.9 	-- 

	

54.6 	2.2 

	

52.3 	1.9 

	

51.8 	2.8 

	

32.5 	2.3 

	

17.9 	- 

	

-- 	93.4 

	

-- 	94.2 

	

-- 	70.8 

	

- 	74.5 

	

-- 	61.7 

	

- 	56.5 

	

- 	54.1 

	

- 	54.8 

	

- 	41.4 

	

-- 	48.9 

	

-- 	43.4 

	

4.0 	43.6 

	

4.6 	53.2 

	

48.4 	- 

	

50.0 	3.2 

	

44.4 	-- 

	

27.1 	-- 

1.5 
	

24.7 
	

1.2 
18.7 
22.2 

	

12.3 
	

2.9 

	

1.7 
	

14.3 

	

1.6 
	

18.0 

	

0.9 
	

15.8 
11.2 

	

2.2 
	

77.6 
79.9 
81.9 
79.7 

2.2 
1.5 1.5 
1.4 

5.7 

	

4.2 	4. 

	

5.5 	5. 

	

4.0 	3. 

	

4.7 	2. 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

100.0 
100.0 
100.0 
100.0 

3.2 
2.5 
6.6 

18.6 

1  

5.3 
4.7 
7.9 

32.8 
59.9 

4.2 
3.8 

26.7 
25.5 

4.2 
3.9 
8.3 

15.7 

5.6 
15.6 
7.9 

23.9 

15.0 
10.9 
19.7 
42.9 
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TABLEAU 74. Faculté, année du cours et projets postérleurs a I'obtention du grade 

Etudes En- Autres emplols supérieures selgne- Autre 
Faculté et année ment en- Autres Total 

du cours seigne- 
Plein Temps versi- ment 
ternps partlel taire une 

offre d'offre 

pourcentage 

Canada 

Arts-sciences: 
Ireannée ... ....................................................... 
2eannée ... ................................................. 
3eannée ..........................................................  
4eannée ........ ................................................... 

Pédagogie: 
ireannée ........................................................... 
2eannée ................................ .......................  
3eannée ..........................................................  
4eannée .. ....................................................... 

Genie: 
Ireannée .......................................................... 
2eannée . ........................................................ 
3e année .........................................................  
4 	année ........ ................................................. 
5 	année ou postérieure ................................ 

I)ret: 

ire année .. ....................................................... 
2e année ......................................................... 
3e année ......................................................... 

4e année .......................................................... 

Mjectne: 
ireannée .........................................................  
2eannêe ......................................................... 
3eannée ......................................................... 
4 année .......................................................... 

année ou postr1eure ................................ 

Art dentalre 
ire annêe ... ...................................................... 
2e année ......................................................... 

3e année ......................................................... 
Ili ,  année .......................................................... 

i'hurmacie: 
Ireannée .......................................................... 

2e annêe .......................................................... 
i. année ......................................................... 
4e année . ............................... - ...................... 

C 11'ges classiques: 
ire année ........................................................  

2e année ......................................................... 
3eannée ......................................................... 
4e année ......................................................... 
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APPENDICE 

Nom 

Pu'nom (') 

Aussitôt apcs avoir vériui Ia reception de In formule, nous 
dCtacherons Is partie ci-dessus poctant votre nom. 

BUREAU FEDFRA!. DE LA STATISTIQUE 

Division de l'ducation 

1961-62 

ENQIJETE SUR LES RESSOURCES ET LES DPENSES DES 9TUDIANTS 
D'UNIVERSIT ET DE COLLEGE 

I.e llureau federal de is staristique entreprend sa troisième encjuète auprès des 
ttudiants des univCrsités et colleges dii Canada; les autres Oft cu lieu en 1948 ct 1956. 
i.es  rsulrats obtenus ont servi a plusieurs fins uriles ec les aiministrations publiques 
Ct Ics conseils d'administration des universitCs s'y sont souvent referes pour determiner 
Icur ligne ic conduite. Tourefois, ii s 'est écoulC six ans depuis Ia Jernière enquCte et 
Ics conditions ont tellement change que l'enquète de 1956 ne donne plus une idCe exacce 
des ressources ci des JCpenses des étudianrs Lea frais de scolaritC ont montC de mCme 
que les autres frais et Ia situation de l'emploi eat plus sombre pour lea Ctujiants de 
cercaines facultCs. En outre, les questions relatives aux Ctudiants manes cc aux Ctudiants 
venus de l'Ctranger onc pris Ia vedette. 

La lettre ci-jointe CnumCre les organismes nationaux qui approuvent ci appuient 
l'enquête. En outre, Ic chef de votre institution s'intCrcsse vivement aux résultats tie 
l'enquCte cc a offert de collaborer son execution. 

Comment vous ayes éte choisi pour porticiper a l'enquCte 

Si vous n'ccs pas diplmé ou si vous prepares votre premier grade professionnel, 
votre nom a etC tire au hasard de Ia liste de tous lea non- iplmCs que Ic secrCtaire 
de votre institution nous a fournie. Vous ètes devenu membre d'un groupe Cchantillon 
parciculier Ctabli au moyen d'une mCthode scatistique de façon i reprCsenter certalnes 
facultCs, des institutions de diverse importance et un ensemble de regions. Le succès 
de l'cnquète depend maintenant essentiellement des rCponses de chaque mcmbre de 
l'Cchantillon. 

Si vous Ctes un Ctudiant dipl&mé a temps p1cm, vous faites automatiqucmcnt partle 
de I'enquète car nous essayons d'obtenir un dt!nombrement compiec des diplômCs. Cette 
enquèe genre recensement exige la collaboration de tout Ctudiant dipl&mC. 

Comment remplir ie questionnaire 

Veuillez rCpondre de votre mieux 1 chaque question. l)ans hien des cas, vous devrcz 
inscrire une estimation aussi precise que possible (pas seulcment un simple a peu pies); 
1ans certains cas (e.g., le revenu familial), vous devrez peut-Ctre consulter vos parents. 

Avant de rCpondre au questionnaire, veuillez lire lea directives (page 4) relatives 
a chaquc question. 

Le questionnaire a été rCdigC pour Ia majoritC des cas; xi Ic vtre est different pour 
quelque raison, veuillez donner les rCponses appropriCes et ajouter au besoin une note 
qui explique clairement votre situation. 

1..e secret sero gardi 

Vous Cies priC de signer cc questionnaire i seule fin de nous permettre de verifier 
si chaque participant a l'enquête a rCpondu au questionnaire. 

l'euillez remplir Ic questionnaire imnmediatement et Ic renvoyer d'ici deer .semaines 
dans I'envt'Ioppc franche de port ci-jointe. 

Nous espCrons que vous verrez dans cette enquCte l'orcasion de fournir des donnCes 
prCcieuses a ceux qui prCsident aux destinCes de l'enseignement supénieur au Canada. 



Nora: Rpondez it routes lea questions soir en inscrivant us 
"x 'dons leo cases blanches ou en écrivant Ia réponse 
sur Ia ligne poinrillée avant lea cases ombrées. (Ces 
cases ombrées sont 1 l'usage eaclusif do bureau.) 

1. Unlveraite....................................................... 
	LIII 

2. Fac-ilti Cu count ............................. 
	Li1I 

3. Dipl&mó cu flOfl diplâmi: 	 1. fT 	 2, fT 

	

Dip1rné 	Non dipl&mé 

4. Annie probable d'obtontion do grade: 	 196 

5. A9. 00 dernler annlversoire: 	 23-24 	 6. fT 

	

Moms de 18 _._O. fT 20 _... 3. fT 25.29 	 >7. fT 

	

18 __.., 1. fT 21 ........... 4. fT 30.34 	 8. FT 
19 _.. 2. FT 22 _..... 5. fT 35 ou plus 	9. fT 

6. 5.,,.: 	Mesculin 	_... I. fT 	Fiminin 	 2. fT 

7. Etot matrimonial: Célibataire ________________________ i. r i 
Marie -_ -_--.__----__-_- 2. fT 

Veuf, divorce, séparC lCgalement _ 3. fT 

8. DomicIle pateemnoit Ferme 

Moms de 500 __ 2. fT 
500. 999 -b  3. FT 

1,000- 4,999 -'-fT 
5,000. 9,999 -- 5. FT 

10000-29,999 __--) (.. FT 
30,000-99,999 .-__, 7. IT 

- 100,000 e( plus .......p  S.  fT 

9. Lieu de rieidence dorant to prison?e anne. scoloire: 

TUDIANTS CELIBATAIRES 5EULEMENT 

Domicile paternel )1, FT 
Maison ou appartement louC (vivant seul) , 2.  FT 
Maison 00 appartement louC (partagC) 3• [1 

En chambre ou pension: 

(i) dana une maison privCe, maison de pension 	.._44. f 

(ii) dana une maison d'Ctudiants de I'institution . 	5. fT 
ETUDIANTS MAPlES (vivant avec conjoint, enfant,,) 

Maison, appartement ou plain-pied (louC) >6. FT 
Maison appartenant i l'un des conjoints ) 7. [1 

Chez les patents ott lea beauz.parents p S. TI 
Chambre on pension chez des Ctrangers - - 9. FT 

CELIBATAIRES OU MARIES 

..... ..... ........ ... Autres 	(prCciser). 	...................................... .... 

10.Revenu global dot parentst 

Moms do $3,000 .. 	I. fT $8,000- 8,999 ._...... 	6. fT 

53,00044,999 	 > 2 . FT 59,000- 9,999 	._p 7.[T 

85,00045,999 	 3. FT $10,000-14,999 	 8. fT 
*6,00046 1999 	 FT $15,000 ouplus 	9. FT 
$7,000-$7,999 	 > 5. FT 

ll.a) Travail duront l'iti do 5961: 

N'ai pas cherchC d'emploi ............._ 	__ 1. fT 

Incapable de trouver un ernploi 	 2. IT 

Ai travaillC i salaire - ___________________________ 3. fT 
11.b) Description du travail d'CtC: 

(Aide-arpenreur. vendeur do revues, etc.) 

11.0 Salaire mensuel 	 - 	$ .................. L. 
12. Empin) tempt portlol durant to presento annie enable.: 

a) ............ ................................... .......................... ......... LI 
(l3escription de l'emploi - e.g. garcon de table dens ott 

restaurant) 

b) Nombre moyen d'heures do 	 [T 
travail par semaine ., heures .__J 

Los questions 13 or 14 ne s'sdressent qu'aux Ctudinnts manes 

13.CombIen y a-t-il do personnes ô votee charg., 
y compnis votre conjoint? 

14. Principolos activitis du conjoint: 

Travaille i sajaire (i tempo p1cm) ....__ 	......p 1. fT 
FrCquente l'universitC (i temps p1cm) -_____________ 2. FT 
Travaille sale ire et frCquente l'universitC 	 3. [Ti 
Tient maison (1 temps p1cm) 	 4 .17 

Autres (Cciser) .................................................... L 
15. Stotot soclo.peof.ssionn.l du pine: 

Exploite sa propre entreprise 	1. fT RetraitC 	, 4. FT 
Travaille pour an employeur Incapable de 

prive 	 > 2. [- 
	

trarailler ......... 5. [T 

Travaille pour Ic gouvernement 
(municipal, provincial, fIderal) 	 3. FT Pe déc&Ic ,- 6. fT 

16.a) ProI.ssion (Cu demure prafeesion) du pare: 

PropriCtaire no gCrant (non agricole) ---------- 1. FT 
Profession libCrale -- 	 ....p 2. II 

Commerce et finances - 	 -.- 3. ITT 

EmployC de bureau _________.... 	 ..> 4. [Ti 

Industrie manufacturire et mCcanique - 	 --p 5. FT 
Transports or communications ......_.___ 6. FT 
Construction 7• fT 
Services .... .._ _ , 8. FT 
Agriculture, mines, abattage, péche, aurnes -------- fT 

16.b) °lnscnira Ia 
p rofession precise .................................................... 

(inidecin, feranier. institateur secondaire. etc.) 

17. Dogni d'instruct ion du pire of do Ia mire: 

Pro Mire 

Grade universitaire f 	I. 

Un peu d'uniyersitC - _. 	---.- fT 2.  fT 
Diplme d'Ccole secondaire > 	FT 	3. FT 
Un peu d'Ccole secondaire . 	fT 	4.  FT 
École ClCmentaire et icole do mitiers 	..................p r 	. FT 
Pas au-delA do l'Ccole ClCnientaire FT 	6. fT 

Centre dont 
Ia population 

eat de 

Voir directives, page 4. 	 - 



50. Fonds provenanc du conjoint 

51. Dons de 1s parencC cc d'amia 

52.Economies provenanc de l'emploi de 
l'Cté dernier  

53.'Argenc gagnC 1 des ecnplois 1 temps 
partiel dciraiit I'.nnee scoiaire ... 

54.Mont.nc pnis sir lea Cpargnes per. 
sonnelles (non indiquC ci-dessu.) 

55. Montanrpnis aw des phscements,des 
dacacions,de, assurances, etc. ......... FOR 

518..) Disposea.veu r.9u11.rem.nt dUr,e 	o 	No outon.obile durant In semoln• 	 U 

scelaire? 	.. 	 1. fl 2.  I 
18.b) Si "oul" b In q. iBo). vous appmtien*-.Il.? I. [1 2. 71 L__J 

19. DIstance (don. un ..n.) .ntr. I. foyer or I'unlv.r.It. 

Moms de 3 millea __. 1. fl 	100499 mule. _, 5. fl 
3- 9 milks -_______ 2. fl 	500-999 milks .__......, 6, fl 

10-24 mules _____.3. fl 1,000 mules ou plus_........ 7. fl L__25.99 milk, - _.._. 4. fl 

20. DIstaric. (dans on lens) ontre Is log.m.nt at l'lnstitutlonc 

Mains de ' milk __.... 1. fl 	5 1 mains de 10 n,illes....9  5. 

ii nminsde I mille.._.4 2. fl 	10 it nigms de 20 ,nilles_._ 6,11 
1 1 sums de 3 mill .._..1,L [1 	20milles ouplim 	 7. fl 
31de5mi1_,4.fl 

21. Non.brs d. frères at so.urs qul: 

a) N'ont pas atteunt l'ge d'aller i l'univctsicé 	, ................ 

b) Fréquentenc .ctuellement I'uaiversicé . 	 ................ 

c) ()nt frquenc 	l'univetsiti auparavanc 	 .. .................. 

di N 'on: iamaIs fréque nt t'universicJ 	 .......  

22. Faut. d'angenti 	 Oul Non 

a) avez-vous retardi vocre enuee a l'universit? .... L fl 2. 

b) avee-vous diji quiu l'universitP .... 	 I. fl 2. El 
e) avez-vous frquencé I'uaiversité 1 cemps partiel'.., I. r-i 2. fl 
d) says ëtes-vous macnt 1 des cot.s estra-miros?..............., 1. fl 2.  El 

23. Si soya n'it.s pan dipI6n,, an 	lee_...9  1. [1 4e -_ 4.r7 
quell* ann.e du court tSS- 
500$7  

phua_,5.fl 

r24-1.. projett pour l'ann.e tulvont l'obt.ntlon dv dipIBm•c 

Etudes en vile dun grade mupérieur (i cemps p1cm) 	1, f . 1 

lcnde, en sue d'un grade suprieur (I cemps partiel) ........ 2. fl 
Enseignemenc universittire 	 I. fl 
Enseignemenc (lucre) 	 - 	 4. 11 
Aurre accivicé 

a) Une offre ma ét faire ----------------) 5. 11 
b) Aucune offre ne We etc faite 	- 	 6, fl 

Aucrem (prCciser) 	 . . E 
VOTRE BUDGET POUR L'ANNEE SCOLAIRE COURANTE 

Ins ,ocauz de I'tat ci-dessous doisenc concorder. Avant de rCpondre aua questions, prire de life Its directives. 

A l'usuge 	 A l'usage 
04p.o... 	 $ 	 du bmreami 	 * 	I du bureau 
- 

	

___________ 	 L ] _J 	42. Boursea de perfectiosnemenc ci 2S.frais (acolanicC, etc.) 	 - 
. 	

poscea d'ssaiatant 
26. Cocisacions one associations et 

cencles d'étudiaota 	 .... 	 43.Boses d'Ctudes et prix 

2. Manuel. 	

w

.................r 	44.Rowsea d'encrecien ______________ 

JFoumnicnces - 	 - 	............. 	 i 	45.Mi 	.Comb.. Defense nationak, 

2').'Trmnsporc tiler cc retoir entre: 

ml Villedudomicile cc universicC -_, 

hi l.ogemenc cc univeraitC ._.__....._ .................... 

W. 1)mvrrtiesemrnt., rafretchiase. 
ments, cigarettes, etc. - 

31. Ccsupes de che.,ua, permanence., 
cosmétiques, etc. 

12. thmrrcbissage cc dCgraissage _.._.._, .................... 

I I. i.mI,illement (y compris lea chau.. 
surea) 	 - 

4. H onoraures de mCdecin, de denture, 
assurance-lance 

35.1)Cpenaes de capital (paiccoencs 
d'art ic let durablea) -_________ .................... 

(Q 36 POUR LES TUDIANTS 
(.il.rBATAmES SEUI.EMF.NTI 

I',.'( hambre cc pension rCunies  

ou 
l.oyer d'appartemeis ou de chambee - .................... 

Plus coOt des repta 

IQ. 37-38 POUR LS ETUDIANTS 
MAR lEsi 

7. I.oer mc cages en encretiec de voae 
propre maison 	 ... .................... 

r..s d'encrecien do minage ( m 
rmpris 1s nolrnic ore) 	

y 
 

a Iegliae cc de chance --41.... 

LIJ 
[JIT 
LL 
[II 
LLi 
rn 
[... I..-1 

c) banque au sociCcC d'assurance -, 

d) gouvernemnenc provincial 

e) amines source., y compnis ami., 
etc.  

49. Foods provenant de is fsmille __.... 

LI.J 
LU 

L Li 
H -i 

HIJ 

LL 
LTILI 

flTI] 
[lIE 

rn1 
LL] 
EE 

rr-n 
LT 

46. Aucrea allocations d'aidc 	 ,I............ 

47.CongC payC (oct payC to panic) .......... 

48.Ecupnunca (contractCs dursoc l'annCe 
colaine cc non payCs a 1* fin de 

Isnnèe): 

a) membre de I. familk 	 .... ..... ............. ..___________ 
b) universicC . 

30.aA u c re  dépenses (precise:). .............. I ..........  

....................- 

41. OCpensea conale.(somme desposce. 
ci-dessu.) 	 ------ 

dpe,.scea 

Total  

Voir directive., page 4. 

rn 
LTLI 
LETh 

 

56. Autrea sources (prCciser): 

-4 
57. Resnoirce. esplicicées (coral des 

posces ci'desans) 

A.dres r.asoa,crz reqmuses poor 
subvesir aax depe,ises ._..........., 

LU 

LIII]! 

 

-3- 
Total 

 



DIRECTIVES AU SUJET DU QUESTIONNAIRE 

Nota: Tous Ics postes de dpenses et de ressources portent sur l'anne scotaire cnhire. 
Cela nécessitera une estimation des dépenses pour l'hahillement, Jes divertisse-
ments, etc. pour le reste de I'année scolaire, et une estimation des ressources 
pour les étudiants gui travaillent ii temps pariet durant l'année scolaire. 

Question 10. Estimez Ic revenu global des parents, de toutes provenances (salaires ou 
craitements, bénéfices d'entreprise propre, revenu des placements, alloca-
tions du gouvernement, etc.) pour l'année civile 1961. Vous dcvrez peut-
ètre consutter vos patents avant de répondre a cette question. 

Question 13. Les personnes A charge comprennent l'épouse (Ou l'époux), les enfants non 
manes, 

Question 16. Veuillez marquer La case appropeiCe au poste 16a) et oussi inscrire In pro-
lession precise au poste 16b). 

Question 17. Marquez une seule case dans chaque colonne pour indiquer Ic plus haut 
degrC d'instruction atteint par votre père et par votre mare. 

Question 24. Deux Cases peuvent Ctre marquees si VOU5 prCvoyez enseigner ou exercer 
une autre activité tout en poursuivant des etudes supénicures. 

Question 25. Inclure tous les droits 1 verser sauf les cocisations aux activicCa Crudiantes 
qui sour au poste 30, et les droits de sante qui sour au postc 34. Inscrivez 
les frais mCme s'ils sont payCs par une bourse, un organisme ou aurrement. 

Question 28. Ornettez les dépenses de capital, tetles que l'Cquipement nCcessaire pour 
meuhier un cabinet prolessionnel une lots Ic grade acquis (volt Ic poste 35) 

Question 29a). Inclure toutes les dCpenses de transport de votre foyer au college er du 
college a votre foyer pour l'annCe scolaire. 

Question 29b). Inclure les frais de tramway ou d'autobus, ou d'essence pour votre auto-
mobile pour allet en classe et en revenir. (Lea aurres frais de transport - 
taxi, reparation d'automobile, etc. - vont au poste 30 ou 40.) 

Question 35. Inclure les paiements en argent pour des articles tels gue radio, tourne-
disque, automobile, appareil photographique, bijouterie dispendieuse, 
meubles, outillage professionnel de mCdecin, de dentiste, d'ingCnicur, etc. 

Question 36. Inclure les Ctudiants manes qui chambrent, pensionnent ou demeurent avec 
leurs parents. 

Questions 37, 38. Pour lea énudians maniCs qui tiennent maison. 

Question 40. Inscrire Ic total de toutes lea dCpenses faites durant i'année scolaire er 
non inscrites plus haut. 

Question 43. Inclure routes lea bourses et les pnix obtenus par suite de sos succès 
scolaires. 

Question 44. Inclure toutes les bourses d'entretien fondCes, en Dartie du moms, sur un 
besoin démontrC. (Ne pas incture les montants quiI faut rembourser.) 

Question 45. IncLure tous les montants verses par Ic M.A.A,C. en Ia Defense Nationale. 

Question 47. Inclure Ic traitement complet ou partiel reçu d'un employeur pendant Un congC 
d'Ctudes qu'iI vous soit payC a vous en personne ou au college. 

Question 48. Inclure tous les montants non payCs a is fin de l'anniCe scolaire sur tous 
les emprunts contractCs pour faire face aux dCpenses durant Ia prCsente 
annCe scolaire. 

Question 52. inscrire seulement Ia partie de votre gain de l'CtC dernier dont vous dis-
posez pour dCfrayer sos dCpenses de college. 

Question 53. Dans Ic cas des emplois i temps partiel, inscnivez Ic montant gui resre 
aprCs deduction des ilépenses nCcessitCes par I'empioi. Inclure le coat 
equivalent de Ia chambre et de Ia pension ou d'autres choses reçues et 
ici et au paste 36. 

Question 54. Inscrire Ic montant pus sur lea épargnes personnelles accumulCes avant 
l'Cté de 1961. 

Aurres ressources requises pour subvenrr aux dCpenses: - Si sos dCpenses totales 
(poste 41) dCpassent Ic montant que vous avez explicité (poste 57), inscrivez la difference 
ici. 

Ressources non dCpensCes: - Si vos ressources (poste 57) dépassent sos dCpenses 
(poste 41), inscrivex Ia difference ici. 

Les toraux au has de chaque colonne doivent se balancer. 
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PUBLICATIONS COURANTES DE LA DIVISION DE L'DUCATION 
Printempa 1984 

Len cominandes doivent Itre addresa4es au 
)tureaU red4ral de in statistique. Ottawa, Ont., 

Ou au 
D4paztement den Impressions et de In papeterle pubilgoes. F-lull, (P.Q.) 

avec rem.lse au non du Receveur g4n8ral du Canada. 

Len personnes qtii dCsirent recevoir l'avls des nouvelles publications scmt prides d'dcrire 8 in Division de l'dducatlon, B.F.S. 

Prix 
1- GENERALrrES 

The Organization and Administration of Public Schools In 
Canada (2nd editIon- 1960). Rapport sur les aspects jurl- 
dique et administratifs des sys tdmes provinciaux d'instruc- 
lion publique et sur len initiatives fddéraies en matidre 
d'dducatton. Edition anglaise. (N°  de catalogue 81 -510).... $2.00 

Len finances de I'enseignement, 1959 et 1960. Statistlque 
financière de l'enseignement 8 tous ses echelons: 	ordi- 
naire, formation 	professionnelle et 	education 	populaire. 
Billngue. (N °  de catalogue 81-208) ......................................... 75 

La perseverance scolaire par classe. 1960. Rdtention et 
departs dans lea deoles et len universitds. Canada et pro- 
vinces. Bilingue. (N°  de catalogue 81 - 513) .......................... .50 

Uluntration graphique de l'enseignement au Canada. Prd- 
sente 20 graphigues hors texte et des dtudes paralléles. 
Editions anglalse et trancalse (N°  de cat. 81 -51 5F) ........... 75 

Enseigneinent par correspondance au Canada. 1959-60. 
Bilingue. (N°  de catalogue 81-516) ....... .................. . ............. .50 

Statistique provisoire del'enseignement. 1962-63. Inscrip- 
Lions, personnel enselgnant, traiternents, finances de l'en- 
seignement, etc. Bilingue. (No  de catalogue 81 - 201) .......... .75 

Statistical Review of Canadian Education, Census 1951. 
Edition anglaise. (N°  de catalogue 81-503) ........................Epuisé 

Guide bibliographique de l'enseignement au Canada. Biblio- 
graphie choisie et un exposé de Is documentation sur l'en- 
seignement au Canada. Bilingue. (N°de catalogue 81 -523) .75 

2 - ENSEIGNEMENT ELEMENTAIRE ET SECONDAIRE 

Prix 
3 - ENSEIGNEMENT SUPERIEUR - ftn 

Awards for Graduate Study and Research, 1961. LisLe, 
montant et conditions den bourses par des organismes 
canadiens et autres. Edition anglaise. (N°  de catalogue 
81-406) ......................................................................................$2.00 
Lea revenue ci depenses den dtudiants universitaires au 
Canada, 1961-1962, panic I-Len Ctudiants Otrangers. 
Editions anglaise et francaise(N° de catalogue 81 -519F).. .75 

Lea revenue ci dépensea den étudiantn universitaires au 
C&inada, 1961-1962. panIc fl-Lea sous-dipl&nes cana-
diana. Editions anglaise et francalse. (N °  de catalogue 
81 -520F) ....................................................................................75 

Les revenus ci ddpenses des étudiants universitaires au 
Canada, 1961- 1962. partie HI - Lea diplOmés canadians, 
Editions anglaise et francaise. (N °  de catalogue 81- 521F) .75 

Institutions d'enselgnement superleir an Canada, 1960-
61. Nom,adresse, cours offerts et renseignements gCndraux 
sur ies conditions d'admission et les frais. Billngue. (N° 
de catalogue 81-517) ................................................................1.00 
Relevd de i'enselgnement sup4rlew, 1962-63, partle I-
Inscriptions d'automne aux unlversltks ci colleges. Ins-
ciptlons de piein temps, I tempo partiel et aux cours par 
correspondance par facultd, institution, province et sexe. 
Bilingue. (N°  de catalogue 81 -204) ........................................75 

4 - IDUCAT1ON DES .'LDULTES FT AUTRES  
INITLaTRES CULTURELLES  

RelevC del'enseinement éiCmentalre et aecondaire, 1960- 	L'dducatlon des adulies, 1960-61. InItiatives des orga- 
61. Statistlque des dcoles, des instituteurs et des eleven 	nlsrnes gouvernementaux, des universitds et colleges, des 
dans les dcoles pubiiques et privdes. Bibliographie. BI- 	bibliothèiues publiques et des colleges commerciaux, 

Ungue. (N °  de catalogue 81-210) ...............................- ...........1.50 	Bllingue. (N°  de catalogue 81 -207) .........................................75 

Traltements ci qualification des insiiwteurs des dcoles 	
Relevd des bibllothéques, 1954- 56. Rapport sur ies bibilo- 

publlquea Cldmentaires ci secondalres, 1962-63. classe- 	
thèques publiques, universitaires, gouvernementales et 
spdciales, Bilingue. (N°  de catalogue 81 -403) .............- 	1.00 ment des Instltuteurs selon le traitement, Ic brevet, et len  

dtats de service pour les dcoles urbaines et rurales. Bun- 	Relevd des bibliothCques, Partie I: Bibliothéques publi- 
gue. (N°  de catalogue 81-202) ................................................1.00 	ques, 1961. Statistique des grandes bibllothèques publl- 

ques pour 1961. BilIngue. (N°  de catalogue 81 -205) ...........75 
L'Organlsation de l'anselgnement an ntveau secondaire. 
Effectlfs des dldves at Instituteurs du nlveau secondaire, 	RelevC des bibilothCques, Partie El: Bibllot.bdques sco- 
scion le genre ella taille des dcoles, etc. Bilthgue.(N°de 	lames, 1960-61. Rapport sur lea grandes bibliothèques 
catalogue 81 -514) ...........................................- ........................50 	universitaires et scolaires et sur len graduds enbibliothd- 

conomie de 1962. Billngue, (N°  de catalogue 81 -206) .........75 
Statistique de 1enseignement !péclal den enfants excep-
tlonnein, 1953-54. Bhlingue. (N°  de catalogue 81 -507) .......1.00 

3 - ENSEIGNEMENT SUPERIEUR 

RelevC de l'enseignement supénleir, 1954-1961. Inscrip-
tIons, graduds, personnel et finances. Bilingue. (N°  de 
catalogue81 -518) .....................................................................75 

Trattements ci qualification des profesneurs des unlversltés 
et colleges, 1962 -63. Traltements scion le rang profes-
soral, le domalne, la region, l'importance et la rdgie de 
l'lnstitution, in matière, l'Ige, le nombre d'anndes depots 
le premier grade et selon Ic plus haul grade dans environ 
60 instItutions. Bilingue. (N' de catalogue 81-203) .............75 

Traltements den professeurs d'unlversité, 1937-1960. 
Donndes chronologiques scion Ic rang professoral et in 
rdgion pour 17 institutions. Bilingue. (N °  de catalogue 
81 - 203 ...... - ............................................ - ......................- ..........75 

MusCes ci galerles d'art, 191-52. Bilingue. (N °  de cata- 
logue81-504) ......................................... 25 
Participants 8 une education supplCmentaire au Canada. 
Rapport d'une enqudte fragmentaire sur les personnes 
&gdes de 14 ans et plus qui ont sulvi des cours I tempo 
partiel en 1959-1960. Biiingue, (N' de catalogue 81-522) .75 

5 - FORMATION PROFESSIONNELLE 

Relevd de La formation professionnelle ci technique, 1960-
61. Statlstique des cours tie mdtiers et techniques publics 
et privds, des cours secondaires de formation profession-
nelle et des contrats d'apprentissage, Bilingue. (N' de 
catalogue 81 -209) ...........................................................1.00 
List of Private Business Colleges in Canada, 1957. 
Edition anglaise. (N' de cat. 81-505) ...................................25 




